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HODFSTUK I 

INLEIDING EN DOEL 

1.1 	Agtergrond 

Die ondersoek is een ult 'n reeks projekte wat deur die Instituut 

vir Kommunikasienavorsing geloods word met die doel om mettertyd 

die invloed van televisie in die Republiek te bepaal. 	Hierdie 

navorsing sprult voort uit die aanbevelings vervat in die Konvnic- 

sie van Ondersoek insake aangeleenthede betreffende televisie se 

versiag wat in 1971 deur die Kabinet aanvaar is. 

In paragrawe 141, 411 en 412 van bogenoemde versiag word die vol-

gende gevind: 

"141 ....... Wat die gemeenskap self betref, behoort reeds lank voor 

die instelling van televisie 1  onder leiding van die Road vir Gees-

teswetenskaplike Navorsing en met die medewerking van die SAUK en 

Universiteitsinstansies, 'n wetenskapli}ce opname van die bestaande 

sosio-kulturele struktuur gemaak te word. 	So 'n opname kan die 

blywende Christelike en bre§ nasionale waardesisteem en die ontwik-

Icelende samestelling van die sosiale struktuur van die gemeenskop 

omlyn, sodat 'n deurlopende evaluering van die inwerking van die 

d 
	 televisiediens daorop, gedoen Ran word." 

"411. 	Die Kommissie beveel aari dat door ult die staanspoor, selfs 

voor die instelling van televisie, 'n wetenslcaplik-georiënteerde 

en gekordineerde navorsingsprogram onderneern word orn die uitwerking 

van die medium in Suid-Afrika te bepaal. 	Die navorsing moet deur- 

lopend wees." 
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"412. 	Orndat die navorsing kari begin lank voordat die publiek te- 

levisie ken ervaar, sal die resultate van so 'n rlavorsingsprogram uniek 

wees in die wreld omdat 'n soortgeiyke situasie dusver nêrens anders 

LI 
op dieselfde wyse bestaan het nie." 

,)c Vervolgens het die Minister van Nasionale Opvoeding 'n Tegniese Advies- 

komitee aangestel om die SAUK en die Minister te adviseer oor enige 

seals rakende die instelling en uitbouing van die doeltref-Fendste moontlike 

diens binne die raamwerk van die land se vermog en omstandighede. 

Die Tegniese Advieskomitee het op sy beurt 'n subkomitee aengestel am 

verdere aanbevelings te cloen omtrent die navorsingsprogram soos deur die 

Kommissie voorgestel. 

Die subkorni.toe se aanbeveling was dat 'n omvattende ondersoek oar die 

sasia-kulturele lewe in Suid-Afrika so spoedig moontlik aangepak word. 

So 'n ondersoek sou 'n algemene studie oar bepaalde waardes en norma-

tiewe gedragspatrone in verskillende samelewingsterreine insluit, en 

sou aspekte dek soos vryetydsbesteding,'•die gebruik van die massa-

kommunikasiemedia, daaglikse gewoontes, asook minder meetbare aspekte 

soos haudings teenoor gesag, permissiwiteit, die bestaande massamedia, 

gadsdiens, onderwys en dies meer, sowel as wat eintlik van 'n moontlike 

televisiediens verwag word. 

Die Tegniese Advieskomitee, die SAUK en die Kabinet het die eanbevelings 

van die sub-komitee aanvaar, en fondse vir die navorsing beskikbaar 

_gestel. 

; 	1.2 	Dol 

Die doel van die ondersoels is am vas te stel wet die Republiek se 

voiwasse E3lanke bevolking van televisie verwag, en ook wet hulle ten 

apsigte van so 'n diens sou verkies. 	Die projek spruit direk uit 

die aanbevelings van die Tegniese Advieskomitee se Subkamit•e•e  en 

kan oak gebruik word am die resultate van die ander televisieprojekte 

wet deur die RGN onderneem word, in perspektief te pleas. 



HOOFSTUK 2 

•IIETODE 

2.1 	Die vraelys 

Die gegewens is ingewin met behuip van 'n vraelys bestaande uit 

207 vrae. 	Hiervan het 108 oor die verwagtinge en voorkeure ten 

opsigte van televisie gegaan, terwyl 39 biogra-Fies van aerd was. 

Volledige instruksies oor hoe om die vrae te beantwoord, is ver- 

skaf. 	In gevalle waar die antwoorde nie deur middel van 'n onder- 

houd verkry Icon word nie, Icon die vraelys .dus by die respondent 

gelaat word om self ingevul te word. 	By die meeste vrae moes daar 

net 'n kruisie gemaak word of 'n getal ingevul word. Die A -Frilcaanse 
a 

vraelys het 22 gedrukte bladsye beslaan, terwyl die Engelse weer-

gawe 20 bladsye lank was. 

Die vraelys het ult ses a-Fdelings bestaan: 

(a) 	Algemene inligting: 	Hierin het 'n beskrywing van die doel van 

die ondersoelc verskyn,asook gegewens om die vraelys te iden-

ti-Fiseer en aanwysings hoe.om die vrae te beantwoord. 

{b) 	Die verkryging van 'n televisiestel: 	In hierdie efdeling het 

vrae verskyn oor verskeie -Faktore wat by die aanskaf van 'n 

televisiestel betrokke is. 

(c) 	Die taol en tye van uitsendings: 	Hier het dit gegaan oor 

probleme SODS die taal van uitsending indien daar in twee of 
-v 

rneer kanale uitgesaai kan word, die insluiting van programme 

of advertensies in Bantoetale, die tye wanneer die grootste 

gehoi-e betrek sal word, eh wat op Sondae uitgesaai moet word. 
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Wat uitgesaai word: 

Die vrae in hierdie afdeling het gehandel oor die verwag-

tings en voorkeure wat daar ten opsigte van spesifielce soorte 

programme bestaan. 	Vrae oor die beheer of Iceuring van pro- 

gramme het ocic voorgekom. 

Die uitwerking van televisie: 

Hier is gelcyic na wat die respondente ten opsigte van die in-

vloed van televisie op hulleseif en op die samelewing in die 

algemeen verwag. 

(f). 	Biografiese gegewens: 

Nie net wat gedink word oor televisie was van belangnie, 

maar ook wie dit gedink het. 	Aihoewel die naam of adres van 

die respondent nêrens aangevra is nie, het daar in hierdie 

laaste afdeling van die vraelys vrae verskyn oor die respon-

dent se ouderdom, beroep, inkomste, geslag en vryetydsbeste-

ding. 

2.2 	Die steekproef 

Die steekproe-F het bestaan uit 2 500 Blankes van 18 jaar en ouer uit 

.lan.ddrosdistrikte dwarsdeur die RepublieFc. 	Die eis wat aan die steek- 

proe-F gestel is, was dat dit verteenwoordigend moes wees van Suid-

Afrika se Blanke volwasse bevolking (sien afdeling 1.2). Vervolgens 

word daar aangetoon hoedat die steelcproef in die hg van bogenoemde 

oorweging getrek is, dit wil sê hoedat daar besluit is watter 

distrilcte ingesluit moes word en hoeveel respondente ult elk geneem 

moes word. 

Volgens die 1970-bevolkingsensus van die Repubhiek van Suid-Afrilca, 

word die land in verskeie ekonomiese streke verdeel, en daar is 
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1 	
- 	besluit em hierdie indeling as grondsiag van die stcelcproeft.rekking 

to gebruik. 	Aangesieri die stralce met hetrekkfng tot bevolkingsgrootte bali 

verskil het,.was ditnie moontlik om 'n verteenwoordigende 

steekproef to verkry deur eenvoudig ewelcansig tussen hulle to Isles 

A 	 nie. 'n Werkswyse waarvolgens verselcer kan word dat Klein sowel as 

groot gebiede ingesluit word, was nodig. 	Die prosedure wat gevolg. 

is, was om die gebiede eers in verskeie "strata" volgens bevolicings- 

grootte in to deel, en dan em verder afsonderlik met elke stratum to wërk. 

Die maatstaf waarvolgens daar bes].uit is watterstrelce saamgegroepeer 

most word (dit wil sêwaar die grense van die strata.moesweeS), 

was die sogenaamde "kumulatiewe v'f(y)-reël" (Cochran, 1963), Hierdie 

reel ken met die volgende eenvoudige voorbeeld gefliustreer word: 

Die geval word beskou waar 'n steekproef ult vy -F strelce getrek moet word, 

near met di6 vereiste .dat die steekproef eers in drie strate volgens 

bevollcingsgrootte verdeel moet word. 

Elke streek se bevolKing (ultgedruk as •'n persentasie van die universum) 

word in tabel 2.1 aangegee. 

lABEL 2.1 . 

BEVOLKINGSGROOTTE VAN STREKE IN VOORBEELO 

Streek 	Bevolking as persentasie van universum 

A 	 6 

B 	 16 

C 	 18 

0 	 22 

E 	 35 

TOTML: 	100 

- 	 . 	 - 



Om die kumulatiewe /f(y)-rel te Ican toepas, is dit nodig om die :persen- 

-tasie van tabel 2.1 in kiasintervalle te plaas soos in tabel 2.2. In die 

eerste Icolom word die bevol}cingspersentasios in die vorm van 'n 

iclasse-indeling (met klasintervalle van byvoorbeeld vyf persent) 

aangegee, 	Die getalle in die tweede kolom dui op die frekwensies 

waarmee die vyf stroke in die betrokice kiasse val. 	Die letter y 

word gewoonhik as simbool gebruik am die streke voor te stel, 

terwyl die frelcwensie waarmee die strelce voorkom,gewoonhik deur 

f(y) vdorgestel word (den Cochran, 1963). 	In die derde Icolom 

van tabel 2,2 verskyn die vierlcantswortel van die -frelcwensies, 

dit wil sA /f(y), en die Icumulatiewe sam van hierdie viericants- 

wortelswordin die laaste kolom aangegee. 

TABEL 2.2 

BEREKENING VAN DIE KUMULATIEWE /f(y)- WAARDES 

Persentasies f(y) /f(y) Kumulatiewe 	/f(y) 

5-9 1 1 1 

10-14 0 0 1 

1519 2 1,4142 2 	, 4142 

20-24 1 1 3,4142 

2-29 0 0 3 , 4142 

30-34 0 0 3 	, 4142 

35-39 1 1 4,4142 

Volgens hierdie metode van strata-grense bepaal, word die 

grense sodanig bereken dat laasgenoemde gelyke inter- 

vahle op die kumulatiewe 1F(y) skaal vorm. 	Die makslmum waarde 

van die kumulatiewe slcaal in tabel 2.2 is 4,4142, en indien dit in 
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drie gelyke intervalle verdeel moet word, betoken dit dat elke 

4142 
intervaigrootte 4, 
	

1,4714 moot wees. Die grens tussen die 

eerste twee strata moet dus 1,4714 op die kumulatiewe skaal wees, 

terwyl die grens tussen die tweede en derde strata 2 x 1,4714 = 2,9428 

moet wees. 

In tabel 2,2 word gesien dat die waarde 1,4714 tussen 1 en 2,4142 op die 

kumulatiewe skaal val. Aengesien dit nader ean 1 as aan 2,4142 is,word die 

waarde 1 op die kumulatiewe skaal geneem as die boonste grens van die eerste 

stratum, Op dieselfde wyse ken bepaal word dat 3,4142 op die kumulatiewe 

skaal die boonste grens van die tweede stratum moet woes, want dit is die 

naaste waarde aen 2,9428 soos hierbo bereken. 

Aangesien die grense van die strata nou bekend is, is dit moontlik am uit 

die tabel yes to stel hoeveel en wetter streke in elke stratum ingesluit 

moet woes. Die eerste stratum bevat slegs een streek, naamlik die eon 

met die kleinste bevolking (dit wil sê A). Die tweede stratum het drie 

stroke (B,C en 0), terwyl die derde stratum slegs die grootste van die 

vyf streko (dit wil sê E) bevat, Die streko is dus almal in een van die 

drie strata verdeel, en is die toepassing van die re1 voltooi. 

Net soos die streke in die voorbeeld hierbo in drie strata verdeel is, 

is die Rkonomiese stroke van die huidige ondersoek met behuip van die 

kumu1atiewej')-re1 in vyf strata verdeel, Elkeen van hierdie strata 

is verder in vier substrata volgens provinsie verdeel, sodat daar alteseam 

20 substrata was. Dour gebruik to meek van syfers uit die 1970-bevolkingsensus 

is elke substratum se bevolking as 'n persentasie van die hole land se 

bevolking uitgedruk, en hiordie persentasie hot dan ook gedien as aanduiding 

van wetter persentasie van die steekproef ult elke substratum moos kom, Dit 

was dus bekend presies hoeveel respondente ult elke substratum moos 
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kom. 	 I 

• Vervolgens is landdrosdistrikte op ewekansige wyse ult elke substratum 

getrek. 	Die .aantal respondente uit elfce landdrosdistrik is bepaal 

deur die landdrosdistrikte se relatiewe bevolkingsgrbottes in elke 

substratum. 	Die landdrosdistrikte wat getrek is, saam met die 

aantal respondente in elk, verskyn in .tabel  2.3. 

TABEL 2.3 

LANDDROSDISTRIKTE IN STEEKPROEF 

Landdrosdistrik 
	

Getal respondente 

Beaufort-Wes • 	 28 

4 	 Bloemfontein 107 

Caledon 62 

Dundee 29 

Durban 191 

Ermelo 	 - 	 • 50 

Estcourt 41 

George 69 

Gerrniston 275 

Johannesburg 339 

Lichtenburg 48 

Malmesbury 61 

Neispruit 49 

Oos-London 43 

Oudtshoorn 46 

Pearl 53 

Pietermaritzburg 43 

/ vervolg 



TAE3EL 2.3 (vervoig) 

Landdrosdistrils 	 Getal respondente 

Pretoria 215 

Rustenburg 73 

Sasolburg 53 

Stciereiland 270 

uiennage 72 

Vereeniging 115 

Welkom 32 

Witbank 82 

Worcester 54 

TOTML 2 500 

Met die verkryging van die getalle en landdrosdistrikte wat in 

tabel 2.3 aangegee is, was die steekproe -Ftrekking egter nog nie 

afgehandel nie. 	Verdere onderskeidings ten opsigte van geslag, 

ouderdom en stedelike of plattelandse wonings is in elke distrik 

proporsioneel volgens sensusgegewens van 1970 gemaek. 	Met 'n 

"stede1ike" woning is bedoel enige woning binne 'n beboude dorps-

of stadsgebied, terwyl "platteland" slegs gegeld het waar die 

woonpiek op 'n plaas of Icleinhoewe buite die dorps- of stadsgebied 

geval het. 

In tabel 2,4 ken gesien word hoe die steekproef wat met die veidwerk 

verkry is met betrekking tot laasgenoemde drie faictore (naamlik 

geslag, ouderdom en stedelik/platteland), vergelyk met 'n steekproef 

waarin die 2 500 respondente presies proporsioneel volgens die 
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vurdiol is. 	Indiun diu twte stolle getalle 

beduidend van mekoar verskil het, sou die berekende waarde van 

chi-kwadraat groter as 24,725 (op die 1-pei1) of 19,675 (op .die 

5% - peil) wees (siën Garret, 1965). Die verKreb waarde van 

chi-kwadraat (nam1ik 8,9494) was egter veel kleiner, en gevoiglik 

Icon geen sodanige verskil gevind word rile. 

TABEL 2.4 

VERGELYKING TUSSEN STEEKPROEF- EN SENSUSGEGEWENS 

Veranderlikes 	 Gegewens 

Steekproef Steekproef 

Stedelik / 	 Ouderdom 	volgens 	soos 	 Chi- 
Geslag  

Platteland 	 (jaar) 	sensus 	verkry 	Icwadraat 

Stedelik Mans 18-34 488 482 0,0737 

Stedelik Mans 35-54 369 401 2,7750 

Stedellic Mans 55+ 215 221 0,1674 

Stedelik Vroue 18-34 469 463 0,0767 

Stedelitc Vroue 35-54 374 372 0,0106 

Stedelik Vroue 55+ 272 247 2,2977 

Platteland Mans 18-34 53 55 0,0754 

Platteland Mans 35-54 60 65 0,4166 

Platteland • Ilans 55+ 48 51 0,1875 

Plattelánd Vroue 18-34 50 47 0,1800 

Platteland Vroue 35-54 57 57 0,0000 

Platteland Vroue 55+ 45 34 2,6888 

89494(xx) 
TOTML: 

(x) 	Grade van vryheid = 11 

(xx) 0,60<p<0,70 

2.3 	 Die velcb2'k 

f die Die voidwerk is gedoen deur opgcleide veldwerkers wet 'b  

I. 



vraelyste deur middel van 'n onderhoud ingevul het, 6f (in gevalle 

waar die respondent nie vir 'n onderhoud beskikbaar was nie) die 

vraelyste by die beti'okke wonings gelaat het sodat hulle later 

ingevul kon word. 	Slegs wonings in die landdrosdistrikte in 

tabel 2.3 is besoels. 

In stedelike of dorpsgebiede het die veidwerk net plaasgevind 

in sekere voorstede wat vooraf op ewekansige wyse aangewys is. 

Genoeg voorstede is gekies sodat gemiddeld ongeveer 25 respon-

dente in elk gevind moes word, 	In elke gekose v6orstad is daar 

verder op ewekansige wyse ongeveer vyf straatbloklce uitgekies, 

en die veidwerkers moes hu].le tot die blokke beperk. 	Slegs 

elke tweede wooneenheid in elice blok is besoek deur om die beurt 

by die hoekhuis en die huis langsaan die hoekhuis te begin, en 

ook deur eers links en dan die volgende keer regs cm die bloic 

te werk. 

Oie plattelandse respondente is ook verkry deur te].Kens besoek 

af te lê by elke tweede wooneenheid wat voorgekom het, 	Waar 

die wooneenhede in stedelike gebiede egter huise, woonstelle 

of kamers op dorpserwe was, was hulie hier wonings op plase en 

kieinhoewes. 	Paaie aan elKe Kant van die dorpsgebiede is betrek, 

en daar is om die beurt aan die linkerkant en dan aan die 

regterkant van die pad gewer}c. 

Nadat die veidwerkers by elke wooneenheid verduidelilc het waaroor 

die navorsing en dus ook hul besoek gegaan het, het hulle 

eerstens vasgestel hoeveel persone in daardie wooneenheid vir die 

beantwoording van die vraelys in aanrnerking kern, en tweedens 

een van die inwoners op ewelcansige wyse as respondent geloot 

Slegs Blankes van 18 jàar of ouer kon geneern word, en net een 

persoon uit elke wooneenheid is gekies. 	In gevalle waar die 
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gelcose respondent in daardie stadium ni tuis was nie (soos in die 

geval van wericende mense gedurende kantoorure), is die vraelys dear 

gelaat met die versoek dat die respondent dit self invul. Soos 

in afdeling 2.2 ginoem, is die veranderlikes geslag, ouderdomsver-

spreiding en stedelik-platteland verhouding ook in ag geneem. Indien 

dear byvoorbeeld in 'n bepaalde landdrosdistrik reeds genoeg respondente 

van on sekere ouderdomsgroep ingesluit is, is geen persone in daardie 

ouderdomsgroep vir verdere insluiting in aggoneem nie. Op hierdie wyse 

is dear gepoog am 'n steekproef te verkry wet verteenwoordigend sou wees 

van die totale Blanke voiwasse bevolking van die Republiek. 

2.4. 	Die veralgernening van die resultate tot die universum. 

In die hieropvolgende hoofstukke word die resultate van die ondersoek 

aangegee in die vorm van persentasies. Gestel daar, is bevind dat 'n selcere. 

persentasie vir die steekproe -F geld, dan ken die vraag anstaarfof-hiexdie 

persentasie sander meer ook op die universum van toepassing is of nie. 

Die antwoord hierop is dat die perentasie nie net so veralgemeen kan 

word nie, rnaar dat dear ruimte gelaat moet word vir 'n Klein afwyking 

in die persentasie wet moontlik as gevoig van steekproefverskille ken 

ontstaan. Hierdie moontlike afwyking kan met behulp van statistiese 

metodes op versiceic sekerheidspeile berekenword. Die vereiste 

hiervoor is natuurlik dat die steekproef verteenwooi'digond van die 

universum is. Die formule waarvolgens die afwyking in persentasie op die 

5% peil van betroubaarheid bereken kan word (sien Garret, 1965), is: 

Mwyking in persentasie = + l96\f 

wear P = persentasie van die steekproef; 

Q = 100%-P 

N 	grootte van die steelcproef. 

Die + teken dul daarop dat die afwyking sowel'n positiewe as 'n 

negetiewe waarde ken eanneem. 	• 
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Gestel [?yvoorbeeld dat die persentasie P van 'n sekere steelcproef 40% is, en 

dat die 1berekende persentasie-afwyking + 0,4% is, dan betoken dit dat met 95% sel 

held gesê kan word dat die persentasie wat vir die universum geld,. 40% + 0,4% 

(dit wil s& van 39,6% tot 40,4%) sal woes. 

Ult bogenoemde formule blyk dat verskillende afwykings met verskillende waardes 

van N of P verkry sal word. In tobel 2.5 word 'n lys afwykings. aangegee vir 

N = 2 500 (die grootte van die steekproef in die huidige ondersoek) en vir ver-

skillende waardes van P. Daarin kan gesien word dot die maksimum persentasie-

afwyking 1,96% is, en dat dit verkry word waarP 	50%. Dit beteken dat daar 

(op die 5%-sekerheidspell) beweer kan word dat geen steekproefpersentasje (P) 

as gevoig van kansfaktore met meer as 1,96% verkeerd sal woes indien dit op die 

universum van toepassing gemaak sou word nie. Trouens, vir die meeste waardes 

van P is hierdie afwyking kleiner as 1,96%. 

lABEL 2.5 

IIOONTLIKE PERSENTASIE-AFWYKINGS BY DIE VERALGEMENING VAN RESULTATE 

TOT DIE UNIVERSUM OP DIE 5%-SEKERHEIOSPEIL (N = 2500) 

(Persentasie van steekproe-F) 	Persentasie-afwyking vanaf P 

- 	
5 	 0,85 

10 
	

1,18 

15 
	

1,40 

20 
	

1,57 

25 
	

1,70 

30 
	

1,80 

'11 
	

1,87 

1uI 
	

1,92 

45 
	

1,95 

50 
	

1,96 

55 
	

1,95 

60 
	

1,92 

65 
	

1,87 



lABEL 2.5 	vervoig 

P 

(Persentasie van steekproef) 	persnntasie-afwykng vanaf P 	- 

65 1,87 

70 . 	 1,80 

75 1,70 

80 1,57 

85 .1,40 

90 1,18 

95 0,8.5 

Die afwykings in tabel 2.5 geld net vir gevalle waar N = 2 500, dit 

wil sê waar die hele steekproef betrek word. Die resultate in die 

hieropvolgeflde hoo-Fstukke word egterook soms aangebied in die vorm 

van persentasies van subgroepe soos taalgroepe of inkomstegroepe. 

Elkeen van hierdie subgroepe Ican ook beskou word a 'n afsonderlike 

steekproef uit 'n universum, en gevoiglik kan bogenoemde formule ook 

gebrrik word om die moontlilce persentasie_afWYkiflgs te berelcen. Weer eens 

is die aanname hier dat die steekpro,eWe 
verteenwoordigend van hul_ 

universums is. In tabel 2.6 word so 'n lys van afwykings in 

persentasie vir verskillende waardes van N en P aangegee. 

Ilierdie tabel maalc dit moontlik om ook vir sulke subgroepe betreklik 

vinnig 'n aanduiduing te kry van hoe groot die afwykings vanaf 

die betrokke persentasieS sal wees. 
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TABEL 2.6 

MOONILIKE PERSEN1ASIE-AFWYKINGS BY DIE VEHALGEMENING VAN DIE 

RESULTATE TOT DIE IJNIVERSIJM OP DIE 5%-SEKER1ILIOSPEIL (VIR 

VERSKILLENDE WMRDES VAN N) 

N_____ 	 Peroentasie-afwyklngvanafdiepersentasie 	P 

P = 50% 	P = 40% 	P = 30% of 70% 	P: 20% of 80% 	P = 10% 

of 60% 	 of 90% 

2500 1,96 1,92 1,80 1,57 1 1 18 

2400 2,00 1,96 1,83 1,60 1,20 

2300 2,20 2,00 1,87 1,63 1,23 

2200 2,09 2,05 1,91 1,67 1,25 

2100 2,14 2,10 1 1 96 1,71 1,28 

2000 2,19 2,15 2,01 1,75 1,31 

1900 2,25 2,20 2,06 1 1 80 1,35 

1800 2,31 2,26 2,12 1,85 1,39 

1700 2,38 2,32 2,18 1,90 1,43 

1600 2,45 2,40 2,25 1,96 1.47 

1500 2,53 2,48 2,32 2,02 1,52 

1400 2,62 2,57 2,40 2,10 1,57 

1300 2,72 2,68 2,49 2,17 1,63 

1200 2,83 2,77 2,59 2,26 1,70 

1100 2,95 2,90 2,71 2,36 1,77 

1000 3,10 3,04 2,84 2,48 1,86 

900 3,27 3,20 2,99 2,61 1,96 

800 3,46 3,39 3,18 2,77 2,01 

700 3,70 3,63 3,39 2,96 2,22 

600 4,00 3,92 3,67 3,20 2,40 

500 4,38 4,29 4,02 3,51 2,63 

400 4,90 4,80 4,49 3,92 2,94 

300 5,66 5,54 5,19 4,53 3,39 

inn q 	Rfl q 	Afl 8.98 7 84 5,83 

200 6 93 6 79' '6 35 S4'4 



HOOFSTUK 3 

U 

DIE VERKRYGING VAN 'N TELEVISIESTEL 

	

3.1 	Algemeen 

In hierdie hoofstuk word die resultate eangegee ten opsigte van 

alle vrae wat gehandel het oor die moontlike vericryging van 'n 

televisiestel. Die vrae word woordelilcs aangehaal soos hulle aan 

die .respondente gestel is, en die volgorde wearin hulle bespreek 

word, is dieselfde as in die vraelys. Tensy anders aangedui, word 

die resultate oral in die vorm van persentasies aangebied. Om die 

interpretasie van die getalle te vergemaklik, is die gegewens deur 

histogramme geillustreer. By elke histogram in hierdie en in die 

hieropvolgende hoofstukke word die getal respondente (N) waarop die 

persentasies betrekking het, aangegee. In gevalle waar die persentasie 

op sekere groepe respondente dui en nie op die totale steelcproef nie, 

word die N van elke groep afsonderlik verskaf. Hierdie getal word 

net een keer vir elice groep aangedui, maar dit geld vir al die kere 

wat daardie groep in die histogram voorkom. 

	

3.2 	Is u of u gesin van plan om 'n televisiestel aan te skaf? 

Uit figuur 3.1 blyk dat daar 'n sterk begeerte bestean cm televisie-

stelle aan te skaf, want ongeveer 82% van die respondente het aangedui 

dat hulle van plan is om ditte doen. Dit is veel hoar as die 

persentasie wat in die V.S.A. aenvanklik stelle aangeslca-F het. Volgens 

Belson (1967) het slegs 9% van die Amerikaanse huisgesinne in 1949 

stelle besit. Hierdie syfer het egter gestyg tot 87% in 1959. en 

tot 95% (Chester, Garrison en Willis, 1971) in 1970. In Engeland 

het Halloran (1965) bevind dat ongeveer 90% van die bevolking 'n 

televisiestel in die huis het. 
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FIGUUR 3,1 

VERWACTE MNSKAF VAN 'N TELEVISIESTEL DEUR DIE STEEKPROEF 

(N= 2500) 

Beslis ia 40,28 

Waarskynlik ja 41,72 

Baslis nee . 5,40 

Wearsisynlik nee 4,96 

Weet glad nie 7,64 

Ongespesifiseerd 	 . . 	
. 0,00 

Belson (1967) hat verder hevind dat die aerste gbrulKers van televisie 

in Engeland buite verhouding hoog gelaal was met manse ult die hoer 

•inkômstegroepe. 	Dit is in ooreenstemming thet die bevindings wet 	in 

figuur 3.2 uitgebeeld word. 	Oaar bestaan 'n duidelike neiging by 

die laer inlsomstegroepe om in 'n minderde mate.. stel.le te wil aanskaf. VolgE 

Meyersohn (1968) sal die ulteindelike verhouding tussen die hoar en 

die laer inkomstegroepe Se televisiegebruik benvloed word deur die 

aental alternatiewe aictiwiteite wat beskilcbaar is. 	Fly hat bevind 

dot wear daar bale alternatiewe aictiwiteite bestaan, die- leer inkomstegro 

meer na televisie gekyic het as die ho8r inlcomstegroepe. 

-17- 



FIGUUR 3.2 

VERWAGTE MNSKAF VAN IN TELEVISIESTEL VOLGENS INKOMSIE 

Minder as R2000(N=156) 59,62 

R2000-R3999 	(N=479) 77,04 

Eeslis of R4000-R5999 	(N=597) r  

83,76 

waarskynlik R6000-R7999 	(N468) 88,89 

ja R8000R9999 	(N192) 90,62 

R10000-R11999(N=124) 90,32 

R12000 of meer(N=164) 90,87 - 

Minder as R2000 27,57 

R2000-R3999 12,94 

Beslis of R4000-R5999 757 

waarskynlils R6000HR7999 6,62 

nee R8000R9999 I. 6177 

R10000-R11999 8,07 

R12000 of meer :j 4,27 

Minder as R2000 12,81 

R2000-R3999 1 10,02 

Weet nie R4000R5999 8,37 

of onge- R6000-R7999 
/ 4,49 

spesifiseerd R8000R9999 2,61 

R10000-R11999 1,61 

R12000 of meer 
] 

4,87 

-18- 



Die \'ei'wigte aansRf vn stej.le volgeris gesinsgrootte word.in  

figuur 3.3 aangegee, 	Daarin word gesien dat persone wat alleen woon, 

in 'n mindere mate stelle wil aanskaf. 	Dit is in ooreensternmlng met 

Be].son (1967) se bevinding dat grotergesinne aanvanklik meer na - 

televisie Icyk as kleiner gesinne. 	Die effense laer persentasle 

by die heel groot gesinne (agtof meer) in die figuur is egter 

verrassend, en die verkiaring hiervoor moet dalk gesoek word in 

die felt dot ekonorniese oorwegings vir sulice groot gesinne moontlils 

'n groter gewig kan he. 

FIGUUR 3.3 

VERWAGTE AANSKAF VAN 'N TELEVISIESTEL VOLGENS GESINSGRQOTTE 

Cx) 	N = 157 

(xx) 	N=1573 

(xxx) N = 710 

(+) 	N=49 

1 O. 



In figur.e 3.4 tot 3,6 vcrskyn die vei'wagte aanskaf van televisie-

stelle volgens huisteal, verbly -Fplek en onderwyspoil. 	Dear 

is bevind dat dear enkele Klein verskille tussn die onderskeie 

groepe is, en dat die Engelssprekendes, persone. in stedelike gebi.de  

en.•die.persOne in die twee hoogste opgeleide groeperings, die 

graagste stelle wil eanska -f, 

FIGULIR 3.4 

VERWAGTE AANSKAF VAN 'N TELEVISIESTEL VOLGENS I-IUISTML 

Beslis of Afr1Kadns 78007 

waarskyn- Engels (XX) 

 
86,76 

ilk ja Ander t aa i groepe X 85,62 : 	
..: 	

: 	 .• 

I 

Beslis of Afrikaans 
: 12,50 

waarskyn- Engels 774 

ills nec Ander taalgrocpe 9,00 

Weet nieof Afrikaans 9,43 

ongespesi- Engeis .. 5 1 50 

-Fiseerd Ander taalgroepe 
j 

5,38 

.(x) 	N=1304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 

-20- 	
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FIGUUR 3,5 

VERWAGTE AANSKAF VAN IN TELEVISIESTEL VOLGENS 

VERLYFPLEK (STEDELIK OF NIE-STEDELIK) 

Besils of Stede1lK . 	 . 	 ... 82,90 

Nie_stedeil0d 
waarskyn-  
ilk ja ls  

: 

. 

75,41 

Besils of Stedeilk 10,02 
waarskyn- 
ills nee Nie-stedeilk . 12,95 

Weet nie Stedeilk 7 1 08 
of ongespe- 
sifiseerd Nie-stedeilk 11,64 

(x) 	N = 2 178 

(xx) N m 309 
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FIGUUR 3.6 

VERWACTE AANSKAF VAN 'N TELEVISIESTEL VOLGENS ONDERWYSPEIL 

Beslis of St. 	8 of iaer . 	 • 	....
•1 7534 

waarskynlik St. 	9 of io 
. 85,53 

ja (xxx) Hoar as st. 	
10  - 	. 

. 	
. 

84,93 

Beslis of St. 8 of laer 14,03 

waarskynlik St. 	9 of 10 8,17 

nee Hoer as st. 	10 . 	. 8,87 

Weet nie St. 8 of laer 10,63 

of ongespe- St. 	9 of 10 . 	
. 6,30 

sifiseerci Hor as st. 	10 
j 

6,20 

(x) N=791 

(xx) N = 968 

(xxx) N = 	710 

3.3 	Indien u waarskynlik of beslis 'n stel gaan aanskaf, wil u dit huur, 

koop of cers huur en dan koop? 

Die verwagte aanslcaf van televisiestelle deur die steekproef word in 

figuur 3.7 aangegee. 	Die groep wat wil koop en die wat eers WIl huur en 

dan koop,is omtrent ewe groot. Soos verwag kan word, is dit die hoer 

inkornstegroepe eerder as die laer inkomstegroepe wat dadelik WI]. koop 

(kyk figuur 3.8). 	•Uit figuur 3.9 blylc, dat hoe groter die gesin, hoe 

kleiner die neiging om stelle te Wil huur sonder om te koop. Dit Is ook 

veral die stedelike eerder as die nie-stedelilce deel van die bevoilcing, 

en die Engelssprekendes eerder as die Afrikaanssprekendes of die anders-

taliges wat die stelle so wil huur (sten figuur 3.10 en 3.11). Wat 

onderwyspeil 	.. betref, is daar 'n effense neiging vir die laagste 
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groep (st. B of laci') orn minder stelle as die ander twee 

groepe te wil koop (sien figuur 3.12). 

FIGUUR 3.7 

VERWAGTE WYSE VAN AANSKAF VAN TELEVISIESTELLE DEUR FJE 

STEEKPROEF 

(N=2500) 

N.v.t. 	(Gaan nie 	'n sthl 9 08 
aanskef nie) 

Koop : 
31,68 

Huur 15,92 

en den Ic.00p 30108 

Weet nie ... 13120 

Ongespesi-Fiseerd 0104 

-23- 
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IIGUUR 38 

VERtAGTE WYSE VAN AANSKAF VAN TELEVISIESTELLE VOLGENS INKOMSTE 

I 

Minder as R2 000 •1 20,51 

R2 000-R5 909(xx) 27,50 
Koop 

(xxx) 
R6 000-R9 999 37,42 

(+) 
RIO 000 of meer 39,23 

Minder as R2 000 15,38 

R2 000 - R5 999 15,24 
Huur 

R6 000 - RB 999 17,72 

RIO 000 of meer 14,23 

Minder as R2 000 21,15 

Eers huur R2 000 - R5 999 34,29 

en dan Rb 000 - RB 999 29,09 

Koop RiO 000 of meer 

I 
30,20 

N.v.t., Minder as R2 000 42,96 

weet nie , R2 000 - R5 999 22,97 

of ongespe- R6 000 - RB 999 15,77 

si-Fiseerd RIO 000 of meer - 16,34 

Cx) 	N = 156 

(xx) 	N=1076 

(xxx) N = 660 

(-'-) 	N = 288 

-24- 
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FIGUUR 3 1 9  

VERWAGTE WYSE VAN AANSKAF VAN TELEVISIESTELLE VOLGENS GESINSGROOTTE 

in gesin f 24,20 

2-4 in gesin 31,28 
Koop 

(xxx) 5-7 in gesin 34,51 

(+) 
8 of meer in gesin 30,61 

1 in gesin 17,83 

2-4 in gesin 16,91 
Huur 

5-7 in gesin 14,23 

8 of meer in gesin _j 6,12 

I in gesin 21,02 

Eers huur 2-4 in gesin 30,01 

en dn Koop 5-7 in gesin •1 32,54 

8 of meer in gesin I 
I 

22,45 

N.v.t., I in gesin 36,95 

weet nie,of 2-4 in gesin 2180 

ongespesi- 5-7 in gesin 18,72 

fiseerd 8 of meer in gesin - 	 1 40,82 

(x) 	N = 157 

(xx) 	N=1573 

(xxx) N = 710 

(+) 	N = 49 

-25- 
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FIGUUR 3.10 

VERWAGTE WYSE VAN AANSKAF VAN TELEVISIESTELL,E VOLGENS VERBLYFPLEK 

(STEDELIK OF NIE-STEDELIK) 

Stede1ik 1 31,41 Koop 
( 	) Nie'-stedelik XX 

I 33,33 

Stedelik 16,96 Huur _______ 
Nie-stedelik 

- 

8,41 

Eers huur en Stedelik 29,86 

don koop Nie-stedelik _j 31,72 

N.v.t.,weet Stedelik 
nie, 	of onge-  - 21,77 

spesifiseerd Nie-stedelik I 26,54 

¼ 

(x) 	N=2187 

(xx) N = 309 
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FIGUUR 3,11 

VERWAGTE WYSE VAN MNSKAF VAN TELEVISIESTELLE VOLGENS HUISTAAL 

Afrikaans 32,67 

Koop Enge1s >' 26,82 

Ander taa1groepe >'  41;73 

A-Frikaans 11,66 

Huur Engels 23,68 

Ander taalgroepe 11,51 

Eers huur Afrilsaans 29,98 

en dan Engels 31,65 

isoop Ander taalgroepe 25,90 

Afri}caans 25,69 

weet nie, Engels I 
I 17,85 

of ongespe- 

sifiseerd Ander taalgroepe 20,86 

(x) 	N=1304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 
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FIGUUR 3.12 

VERWACTE WYSE VAN AANSKAF VAN TELEVISIESTELLE VOLGENS ONDERWYSPEIL 

St. 	8 of 1aer 27,43 

St. 9 of 10d Koop 33,88 

Hor as st.10 3380 

St. 8 of laer 14,41 

Huur St. 	9 of 10 16,32 

Hoer as st. 	10 

1 
16,48 

Eers huur St. 8 of laer 28,44 

en dan St. 	9 of 10 32,33 

koop Hoer as st. 	10 29,44 

N.v.t., 	weet St. 	8 of laer 29,72 

nie, of onge- St. 	9 of 10 1 17,47 

spesifiseerd Hoer as st. 	10 20,28 

(x) N = 791 

(xx) N = 968 

(xxx) N = 710 

3.4 	Sou u 'n stel wat 8008 soinnige grainradios toegesluit kan word, verkies? 

Uit figuur 3.13 word afgelei dat daar 'n duidelike voorkeur vir 

toesluitstelle bestaan. 	Hierdie voorkeur is die grootste in die 

R2 000 - R7 999 inkomstegroep (sien figuur 3.14). 
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FIGUUR 3.13 

VOORKEUR VIR TOESLUITSIELLE DEUR DIE STEEKPRDEF 

(N= 2500) 

Nie van toepassing nie 15,40 

Ja  I 50,40 

Nee 33,20 

Weet nie 0,12 

Ongespesi -Fiseerd 0,88 
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FIGUUR 3.14 

VOORKEUR VIR TOESLUITSTELLE VOLGENS INKOMSTE 

Minder as R2 000 	(N=156) 41,67 

R2 000 - R3 999 	(N = 	179) 1 52,82 

R4 000 - R5 999 	(N = 597) '1 55,95 

Ja R6 000 - R7 999 	(N = 468) 50,21 

R8 000 - R9 999 	(N = 192) 46,35 

RIO 000 - Rll 999(N=124) 45,16 

R12 000 of meer (N 	164) 39,63 

Minder as R2 000 27,56 

R2 000 - R3 999 26,72 

R4 000 - R5 999 I 30,15 

Nee R6000 - R7 999 35,90 

R8 000 - R9 999 41,15 

RIO 000 - Rll 999 42,74 

R12 000 of meer 42,07 

Minder as R2 000 30,77 

N.v.t., R2 000 - R3 999 20,46 

weet nie, R4 000 - 13,90 

of onge- R6 000 - R7 999 13,89 

spesifi- R8 000 - R9 999 12,50, 

seerd RiO 000 - Rll 999 12,10 

R12 000 of meer 18,30 
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3.5 	Dink u televisie is net vir ryk mense bedoel,? 

In figuur 3.15 word gesien dat verreweg die meeste respondente meen 

dat televisie nie net vir ryk mense bedoel is nie. 	Dit is die 

geval vir alle in}comstegroepe, veral vir die hoogste groepe (sien 

figuur 3.16). 	In Engeland en Arnerika het Belson (1967) Oevind 

dat die eerste Icopers van televisiestelle hoofsaaklik uit die hoer 

inkomstegroepe geLcom het, maar dat alle inkomstegroepe met verloop 

van tyd daarby betrek is. 

FIGUUR 3.15 

DIE STEEKPROEF  SE  ANIWOORD-OP DIE VRAAG: "fINK Ii TELEVISIE IS NET VIR;RYK MENSE 

BEDOEL?" 

(N=2500) 

Ja 9,16 . 

Nee .:. 	H 	:1 82,28 

Weet nie 8,48 

Ongespesifiseerd 0,08 
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FIGUUR 3.16 

INKOMSTLGROEPE SE ANTWOORFJ OP DIE VRMG "DINK U TELEVISIE ISNET VIR 

RYK MENSE .eEDOEL?" 

Minder as R200 (N156) . 	 . 	
. 20, 

R2000-R3999 	(N=479) . 12, 

R4000-R5999 	(N=597) 

Ja R6000-R7999 	(N168) . 5 

R8000-R9999 	(N=192) 5 

R10000-R11999 	(N=124) . 

R12000 of meer (N164) 

'''L.•. .... 

•... 	 .. 	. 	 . 	 ......... 	
-:: 	

:. 	

.:,. 	 .: 

4 

Minder as R2 000 69, 

R2 000-R3 999 .... 	 • 	
' 	 . 	 •.: 	 ' 	

.... 

76, 

R4 000-R5 999 

. 

83 

.. 	. 	 .. 	 . 

. Nee R6 000-R7 999 86, 

•:.. 	 . 	
. 	

: 	
• 	 ..., 	 . 	 : 	

j 
R8 000-P9 999 92,  

' 	

. 	 . 	 . 	 .1 RiO 000-Rll 999 84 

R12 000 of meer 92 

2. 	 . Minder as R2 000 10 

R2 000-R3 999 . 
11• 

Weet nie 
of on- R4 000-R5 999 I 	 . 8 

gespe- 
sifi- R6 000-R7 999 . 

•seerd 
P8 000-R9 999 'IL 2 

RIO 000-Rll 999 8 

P12 000 of meer 3 
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3.6 	Hierdie vraag gaan oor die .soort stelle wat aangeskaf sal word 3  asook die 

betrokke pryse. (Indien u dus onder geen omstandighed 'n stel.wil aanska 

nie, word hierdie vraag onbeantwoord gelaat.Y Gestel dat tJievisie in u 

stad of distrik in 1975 ingestel word, en dat die voigende pryse naastenby 

geld (dit beteken natuurlik nie dat datums en pryse werklik so sal wees 

nie; dit word hier net ter wille van die vraag •50 gestel.) 

Kleurstel koop: R750 

Swart-en-wit stel koop: R250 

Lisensiegeld: R24 per jaar 

Kleurstel huur: R25 per maand (lisensie en herstelkoste ingesluit, 

Swart-en-wit stel huur: RiO per maand (lisensie en herstelkoste 

inges luit) 

Indien hierdie pryse geld, dink u u of u gesin sal 

(a) 	in die eerste jaar van uitsendings (of selfs voor die instelling 

van televisie) 

'n kleurstel koop? 

'n kleurstel huur? 

'n swart-en-wit--stel koop? 

'n swart-en-wit-stel huur? 

(b) 	in die tweede of derde jaar van televisie-uitsendings 

'n kleurstel koop? 

'n kleurstel huur? 

'n swart-en-wit-- stel koop? 

'n swart-en-wit-stel huur? 

In figure 3.17 en 3.18 word gesien dat kleurstelle meer gewild is as swart-

en-wit stelle wat beide koop en huur van stelle betref gedurende die eerst 

of ook die tweede en derde jaar van uitsendings. 	Die aanskaf van stelle 

volgens inkomste van die gesin word in figure 3.19 en 3.20 uitgebeeld. 

Dear is bevind dat die voorneme omkleurstelle te Icoop of huur sterker in d 



hoar as in d:Le laer inlcornstegroepe is. Vir swart-en-wit-stelle was 

ciaar egter geen duidelike patroon (ten opsigte van inlcornste) te bespeur 

nie. 

FIGUUR 3.17 

DIE STEEKPROEF SE MNSKAF VAN STELLE GEDURENDE DIE EERSTE JAAR VAN UITSEN-

DINGS INDIEN DIE GENOEMOE PRYSE EN TYD GELD 

/ 

(N 	2 500) 
Ja Nee 

Weet nieI 
Ongespesi 
fiseerd 

El 
I

, [:] 

Kiourstel Koop 

Kleurstel huur 

Swdrt-en-wlt--stel huur 

22,20 

28,64 

11,04 

20,16 

76,48 

70,12 

87,64 

78,56 

1,32 

1,24 

1,32 

1,28 

f  - 

. 	( 

Swart-en-wit-- stel koop 
 

I •., .'• 	'' 	'''.''I.'. 

' 
*'. 	. 	•. 	 . 	......... 1•• 

- -f 

FIGUUR 3.18 

DIE STEEKPROEF SE AANSKAF \JPN STELLE GEDURENDE DIE TWEEDE OF DERDE JAAR VAN 
UITSENDINGS INDIEN DIE GENOEMDE PRYSE EN TYD GELD 	 - - 

(N = 2 500) 
Ja Nee 

Weet nie/ 
Ongespesj• 
fiseerd 

 Lj 
Kleurstel koop 

Kleurstel huur 

Swart-en-wit--stel kOOp 

Swart-en--wjt-stel huur 

34,00 

13,76 

10,56 

6,16 

64,44 

84,28 

87,56 

91,88 

1,56 

1,96 

1,88 

1 1 96 - 

 : : 

. 



FIGUUR 3.19 

INKOMSTEGROEPE SE AANSKAF VAN STELLE GEDLJRENDE DIE EERSTE JMR VAN UITSENDINGS 
INDIEN DIE GENOEMDE PRYSE EN TYD GELD 

% 	I 	% 

- 
.. Nee, we 

Ja nieon- 
gespesi 
fiseerci 

• _______________ 

Minder as R2 000 
89,74 .' 	 :H10,26 

Kleurstel R2 000 	R5 999(xx) 
19,60 30,40 

koop 
23,93 76,07 

RB 000 - R9 999ood  

RIO 000 of meer 31,25 68,75 

Minder as R2 000  21,76 

Kleurstel R2 DOD - R5 999 27,04 :...•'. 

huur RB 000 - R9 999  30,90 

RIO 000 of rneer 36,11 

10,26 

..::Y., 	: 	•,7 

Swart-en- 
Minder as R2 000 •.,,. 	•. 	. 	.;. 	 •;' 	n;.". 

' ..J: 
T 

 ': .:. 	•.• 	..;. ,. 	 • 	.5 wit-stel 
R2 000 - R5 999 11,80 

- •. 	... 	.• 	........ 
Koop 

R6 000 - R9 999 11,81 

RIO 000 of nicer 9,02 

Swart-en- 

Wit-stel 

huur 
- 

Minder 

R2 000 

RB 000 

RIO 000 

as R2 000 

- R5 999 

. 

of nicer 

	

: 	:' 	•:: 	
ti 	 :• 	. 	, 

. 	.. 	. 	. 
17,95 

24,07 

20,00 

13,19 

________ 

:-. 	 ...'. 	•.'. 	• 	••':; 

___________ 

.• 	.. 	•::.. 	: 	.. - RB 999  

Ti1J.. 

-• 	..• 	
.. 	 .,.. 	.•..... 	.• 
_•:..:.'.•.. 

(x) 	N=156 

(xx) 	N=1076 

(xxx) 	N 

(4-) 	N=288 

- 

= 660 

-35 	 - - 



FIG$JUR 3.20 

INKDMSTEGROEPE. SE  AANSKAF VAN STELLE GEDURENDE DIE TWEEDE OF DERDE JMR 
VAN UITSENDING INDIEN DIE GENOEMDE PRYSE EN TYD GELD 

Ja Neo,weet 
nieen 
ongespe-
sifiseerc 

Em J: 

Kleurstel 

koop 

Minder as R2 OOO 

R2 000 - R5 999( 

RB 000 - RO 999(xxx) 

RIO 000 of meer 

24,36 

33,82 

39,39 

38,19 

75,64 

66,18 

60,61 

61,81 _; :::.':,'.:;,. .., :•:: 
-ii 

Kleurstel 

huur 

Minder as R2 000 

R2 000 - R5 999 

RB 000 - R9 gqg 

RIO 000 of moor 

9,62 

13,28 

15,15 

15,97 

90,38 

86,72 

81,85 

84,03 - 
wit-ste]. 

Koop 

flinder as R2 000 . 
RB 000 - R9 999 

RIO 000 of meer 

10,90 

12,82 

9,69 

7,63 

89,10 

87,18 

90,31 

92,37 

Swart-eri-  
R2 000 - R5 999  

_•. 
91. ................ 

•.'.':.•" ___.:...'.:. . 
Swart-en- 

w].t-stel 

hinder as R2 000 

R2 000 - R5 999 

R6 000 - R9 999 

RI0000 of meer 

_ 3,21 

6,78 

5,90 

3,81 

96,79 

93,22 

94,10 

96,19 

' 

I  

huur  

(x) 	N = 156 

(xx) 	N=1076 

(xxx) N = 660 

(+) 	N = 288 

- 	
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3.7 	Gestel dat televisie in u stad of distrik beskikbaar sal wees. 	Watter 

van die volgende faktore is vir u die belangrikste wanneer u oorweeg of 

in televisiestel gaan aanskaf of nie? 

(Skryf 'n "1" by die belangrikste faktor, 'n "2" by die tweede belangrik 

faktor, ens.) 

Die gehalte van die programme 

Die koste aan 'n stel verbonde 

Die ure wanneer daar waarskynlik uitgesaai sal word 

Die uitwerking wat televisie dalk op mense kan he 

Die feit dat u dalk in elk geval toegang tot iemand anders se 

stel sal he 

lets anders wat vir u belangrik is, naanlik.,..,., ........ ,,.,.. 

In figuur 3.21 word die gemiddelde rangorde van elk van bogenoemde 

ses faktore gegee. Die belangrikheidsindekse is verkry deur elke faktor 

so gemiddelde rangorde af te trek van die grootste rangorde wat onder diE 

omstandighede moontlik kon voorkqm (d.w.s. die rangorde wat daarop sou 

dui dat die betrokke faktor die minste belangrik is), naamlilc sos. 	Daar 

is bevind dat die faktore se volgorde van belangrikheid dieselfde is 

as die waarin hulle aangebied is. 	Hierdie volgorde het konstant gebly 

vir alie subgroepe waar die verdeling geskied hét volgens geslag, taal 

(Afrikaans, Engels, of ander taalgroepe), .onderwyspeil 	•(st. 8 of 

laer, st. 9 of 10, hoar as st. 10), gesinsgrootte (1, 2-4, 5-7, of 8 

of meer in gesin) of verbly -Fplek (stedelik of nie-stedelik). 
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FIGUUR 3.21 

DIE RELATIEWE BELANGRIKHEID VAN SEKERE FAKTORE VIR DIE STEEKFROEF TYDENS 

DIE MNSKAF VAN 'N TELEVISIESTEL 

(N = 2 500) I3ELANGRIKHEIDSINDEKS 

2 	3 	4 	5 

Gemiddel 
rangorde 

Die gehalte van die programme 

. 	. 	. 

	

. 	.. 	 . 	,... 	

. 	j 

	

.:• 	. 

	

.. 	.1 

 . 	
. 

1,57 

Die koste aan 	'n stel verbonde  2,65 

298 
Die ure wanneer daar waarkynlik 
uitgesaai sal word . 	 . 

Die ultwerking wat televisle dalk 
op mense kan he 350 

Die felt dat u delk in elk geval 
toegang tot iemand anders se stel 
saihe  4,80 

5,50. 
lets anders wat vir u belangrik is 

3.8 
	

Sian u uit na die koins of instelling van televisie? 

Verreweg die .meercJerheid van die respondente ( 75%) sien volgens figuur 

3.22 wel uit na die koms van televisie. 	In die VSA het Steiner (1963) 

bevind dat ongeveer 60% positlef, 23% negatief, en 16% beide positief 

en negatief teenoor televisie gestaan het. 	Dit wil dus voorkom asof 

televisle dalk meer gewild in Suld-Afrika as In die VSA sal wees, veral 

as gelet word op Hamilton (1960) se bevinding dat televisiese gewildhej 

in die eerste 18 maande van uitsendings nog meer toeneem. 
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FIGUUR 3.22 

UITSIEN NA TELEVISIE DEUR DIE STEEKPROEF 

(N=2500) 

Ja 	 75,( 

Nee  

Onseker 	. 	 13, 

Ongespesifiseer 1 	.. ..
........ . 	

. 	O,C 

Steiner (1963) het verder bevind dat riersone met 'h •lae'onderwyspei-1 

of met 'n klein inkomstc respektiewelilc meer van televisie hou as persnn 

met 'n ho& onderwyspeil 	of met 'n ho& inkbmste. 	In figure 3.23 er 

3.24 word egter gesien dat dit die groep is met die laagste oderwys-. 

peil of inlcomste wat die minste uitsien na televisie. 	Die verkiaring vi 

hierdie verskil M moontlik in die soort programme wat oor die 

Amerikaanse senders uitgesaai is, en die mate waarin hierdie programme 

voldoen het aan die voorkeure van die betrokke subgroepe. 
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FIGUUR 3.23 

(JITSIEN NA TELEVISIE VOLGENS ONDERWYSPEIL 

St. 	8 of 1aer - 71,93 

of 10(xx) 
77,38 

Hoer as st. 	10(xxx) :- 75,35 

St. 	8 of laer 12,90 

Nee St. 	9 of 10 9,30 

Hor as st. 	10 11,96 

OnseKer of St. 	8 of leer 15,17 

ongespesi- St. 	9 	of 10 13,32 

fiseerd Hoer as st. 	10 12,69 

(x) 	N = 791 

(xx) 	N = 968 

(xxx) N = 710 
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FIGUUR 3.24 

UITSIEN NA TELEVISIE VOLGENS INKOMSTE 

Hinder as R2 000 1 . 

59,62 

R2 000-R5 999(xx) 

:[ 
75,92  

Ja 

R6 000-R9 999(xxx) 
.. 	.;.• 

77,27 

(+) . .... 
RID DUO of meer .. 	: 	

. 	 .i. 	. 

.... 	
. 

76,38 

Hinder as R2 000 18,59 

R2 000 - R5 999 ....I 994 
Nee 

R6 000 - R9 999 . 10,60 

RIO 000 of meer HI 	. 11,80 

Hinder as R2 000 21,79 
Onseker of ._. 

R2 000 - R5 999 . 	 .., 14,14 
ongespesi- - 	

.. 1 
R6 000 - P9 999 . 12,13 

fiseerd ... 

RIO 000 of meer . 
- 11,82 

(x) 	N = 156 

(xx) 	N = 1 076 

(xxx) N = 660 

(+) 	N = 288 

'I 
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In figure 3.25 en 3.26 is die uitsieri na televisie volgens verblyf-

pick on volgucis huistaal aangegee. 	Oaür is bevinci dat, aihoewel die 

versicille Klein is, mense in stedelike gebiede effens meer na televisie 

uitsien as di in nie-stedelike areas, on dot A -Frikaanssprekendes 

effens minder as al die ander taaigroepe daarna uitsien. 

FIGUUR 3.25 

UITSIEN NA TELEVISIE VOLGENS VERBLYFPLEK (STEDELIK EN NIE-STEDELIK) 

% 

-;. Stedeiik 
• 	 ,.. 	

•.• 	

j 
75,99 

:. Nie-stedeiik 

Tj 

67,96 

Stedeiik 10,61 
Nee 

Nie-stedelik ' 14,89 

Onseker of on- Stedelik 13,40 

gespesifiseerd Nie-stedelik 17,15 

(x 	N = 2 187 

NO N=309 
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FIGUUR 3.26 

UITSIEN NA TELEVISIE VOLGENS HUISTML 

Afrikaans 72,70 

Ja Enge1s 
..., 77,22 

(xxx) Ander taalgroepe 

	

••.. 	.... 	 ... 	 . 

. 	 . 	 . 	 •. 	 . 	

.: 

	

. 	

. 

78,42 

Afrikaans 12,88 

Nee Engels 
..: 8,75 

Ander taalgroepe 10,43 

Onseker of Afrilcaans 14,42 

ongespe- Engels 14,03 

sifiseerd Ander taalgroepe 11,15 

- (x) 	N=1304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 

3.9 	Dink u die meeste mense sien uit na die korns van televisie? 

In figuur 3.27 word gesien dat ongeveer 80% van die respondente meen 

dot die meeste ander mense uitsien na televisie. Dit het gegeld vir 

respondente ult alle inkomstegroepe, veral diwat R2 000 of meer per 

jaar verdien (sien figuur 3.28). 
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FIGUU( 	3.27 

STEEKPFOEF SE MENING ' OUR DIE UITSIEN NA TELEVISIE DEUR ANDER JIENSE 

16 

. 4 

It 

Jo 
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FIGUUR 3.28 

INKOMSTEGROEPE SE' FIENINGS ODR DIE tJITSIEN NA TELEVISIE DEUR ANDER 
FIENSE 

t>' Mindor as R2 000 71,15 

R2 000 - R5 999(xx) 7973  

Ja 
RB 000 - R9 999 84,24 

(+) 
RiO 000 of meer 81,59 

hinder as R2 000 4,49 

R2 000 - R5 999 4,36 

Nee 1J 
RB 000 - R9 999 I 3,63 

RIO 000 of meer 4,86 

Weet nie, Minder as R2 000 0 24,36 

of onge- R2 000 - R5 999 :•1 15,91 

spesifi- RB 000 - R9 999 12,13 

seerd RIO 000 of meer 13,55 

(x) 	N = 	156 	 : 

• 

	

C xxl 	N = 1 076 

(xxx) 	N = 660 

• 	(+) 	N=288 

3.10 	Ver.'ag u dat televisie in u stad of distrik vw'z die begin af uitgesaai 

sal word? 

Ole steekproe-F se verwagting in hierdie verband vers}cyn in 	- 

figuur 3.29, en die van di landdrosdistrjkte wet betrek is, word in 

figure 3.30, 3.31 en 3.32 aangegee. 	In toteal verwag neastenby twee 

derdes van die respondente dat uitsendi.ngs vn die begin a -F in hul stad 
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of distrik uitgesaai sal word.Dit is interessant cm daarop te let dat 

sel-Fs in stode soos Dos-London en Pletormaritzburg daar heelwat onseker-

held bestaan oor die moontlikheld van vroeb uitsendings In daardie 

areas. 	Die distrik wat die ultsendings die minste verwag, is 

Oudtshoorn ( 17%), on die een wat dit die meeste verwag, Is 

+ 
Welkom (- 91%). 

FIGUUR 3.29 

RESPONDENTE IN DIE STEEKPRDEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN TELEVISIE-

UITSENDINGS IN HUL STAD OF DISTRIK 

(N=2soo) . 

Jo .. . 	 :.:..: 	 . 	 ... 65,96 

Nee 
... 	....1 14,28 

Weet nb : 19,44 

Ongespeslfiseerd 0,32 

1. 

1, 

I 

£ce.1 tei 
9000 BiJ00I 

MneuslMonVy  
LEZ eeis4SIU0A0a 

XflOU ei r d 90 

6iequoi euGewe ;eia p0N 
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FIGUUR 	3.30 

RESPONOENTE 	IN DIE 	VRYSTAAT 	EN 	NATAL 	SE 	VERWAGTING 
TEN 	OFSIGTE 	VAN 	TELE- 

VISIE-UITSENOINGS 	IN 	HUL 	STAD 	OF 	DISTRIK 

83,02 
-- -- - 	 - 	 -- 

2 Sasolburg (N53) - . 

90,63 
Welkom (N32) . 

Bloemfonteifl 	(N106) . 

7453 

36,59. 
Ja Estcourt 	(N41) 

33,33 
Dundee (N30) . 

pi etermaritzbUrg (N46) 
4783 

J4  

Ourban (N=189) . 	 . 	 ••. 

:. 76,19 

16,98 
Sasolburg 

. 

9,37 
Welkom ... 	

.. 

25,47 
Nee, weet nie, Bloemfontein . 

1 63,41 
of ongespe- Estcourt 

66,67 
sifiseerd Dundee . 	 . 	 . . 

52,17 pjermaritzburg . 

23,81 J . Durban 
•.1 
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FIGUUR 3.31 

RESPONDENTE IN DIE KARP SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN TELEVISIE-UITSEN-

I 	DINGS IN HUL STAD OF DISTRIK 

Malmesbury (N63) . 	 1 52,38 

George (N68) 1 25,00 

Caledon (N63) 34,92 

Oijdtshoorn 	(N46) 17,39 

Beaufort-Wes (N26) : 	 .. 23,08 
Ja 

Dos-Londen (N=47) 46,81 

Ultenhage (N74) . 	 : 58,11 

Paarl (N=53) ... 	 - 62,26 

Worcester (N=52) 53,85 

Skiereiland (N271) 

. 	 . 	

. 

76,75 

Malmesbury 47,62 

George . 	 .. 	 ... 	 . 	
. 	 ..; 75,00 

Caledon . 	 . 	 .. 65,08 

Oudtshoorn . 	 . 82,61 
Nec, weet nie, 

Beaufort-Wes . 	 . 76,92 
Of ongespesi- - 

Oos-Londen . 	 . 	 ... 53,19 
fiseerd 

Uitenhage . 	 . 	

. 

41,89 

Pearl 	 . : 37,74 

Worcester . 	 •.:J 46,15 

Skiereiland . 	 ... 	
0  

23,25 
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FIGUUR 3.32 

RESPONDENTE IN 	TRANSVAAL SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN TELEVISIE- 

UITSENDINGS IN HUL STAD OF DISTRIK 

Pretoria (N=219) . 	 . 	 . 	 .. 	I 82,19 

Johannesburg (N=338) .. 	 . 	 . 	

. 

89,05 

Vereeniging (N-117) . 	 ... 	 1 64,96 

Germiston (N=270) .• 	 . 74,81 

Ja Ne].spruit 	(N=49) . 18,37 

Erme].o 	(N=46) . 	 . 34,78 

Witbank (N79) 
. 40,51 

Rustenburg (N=71) . 73,24 

Lichtenburg (N=47) .. 31,91 

Pretoria 17,81 

Johannesburg 
. 10,95 

Vereeniging ., 35,04 

Nec, weet nie, Germiston .. 	 . 25,19 

of ongespe- Neispruit . 	 . 	 ij 81,63 

sifiseerd Ermelo . 	 ..j 65,22 

Witbank 59,49 

Rustenburg 26,76 

Lichtenburg 1. 	___•. 
	__ •1 68,09 

3.11 
	

Aangesien dit 'n SAUK-diens is, verwag U: 

(a) 	dat die nuus objektief sal wees of dat dit eensydig aangebied 

sal word? 
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(b) 	dat die pro grarnme in die algerneen swaar en opvoedkundjg of 

hg en vermaakhik sal wees? 

	

) 	 (c) 	dat die vermaak op televisie oppervlakkig en eentonig of sti- 

mulerend en gebala-riseerd sal wees? 

Uit figure 3.33 tot 3.35 blyk dat die respondente in die geheel ver- 

	

• 	 wag dat die SAUK 'n objektiewe, hg en vermaakhike, asook stimulerend 

en gebalanseerde diens sal aanbied. 	In Frankryk het Dumazedier 

(1967) soortgelyke bevindings ten opsigte Van die Franse bevolking 

se siening oor die objektiwiteit van huh televisie verkry. 	Tussen 

88% en 96% van die Franse respondente het hul tevredenheid uitge- 

• 	 spreek. 	In die VSA het Steiner (1963) ook tevredenheid onder sy 

	

• 	 respondente bevind toe hy negegaan het of die Amerikaanse televisiedi.ens 

as te swaar of te hg beskou word. 

FIGUUR 3.33 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN DPSIGTE VAN DIE OBJEKTIWITEIT VAN NUUS- 

PROGRAMME 

(N=2Soo) 

Objektief . 	

•• 
59,12 

Eensydig 
 21,84 

Weet nie • 18,20 

Ongespesifiseerd 0,84 

* Die woord "opvoodkundig" is deurgans in die vraagstelhing gebruik 

am by die algemene spreektaal aansluiting te vind. Met 'n "opvoedkundige" 

program of diens word bedoel 'n vormendp, of opbouende program of diens 
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FIGUUR 3.34 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN DIE AARO VAN PROGRAMME 

(N=2500) 

Swaar an opvoedkundig 24,00 

Lig an vermaaklik 
- 

49,16 

Weet ni.e 24,88 

Ongespesl-Fiseerd J 1,96 

FIGUUR 3.35 

STEEKPROEFSE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN DIE INTERESSANTHEID VAN PROGRAMME 

(N=2500) 

Oppervlak}sig an eentonig 8,08 

Stimulerend an gebalanseerd 
- 

74,88 

Weet nie 16,28 

Ongespesifiseerd 0,76 

Indien daar in meer besonderhede gelet word op die sienings oor die 

objektlwiteit van die nuusprogramme, word daar gesien dat daar 'n 

groot versicil is tussen die AfriKaanseen Engelse taaigroepe se menings 

(sien flguur 3.36). 	Bale min Afrikaanssprekendes verwag eensydige nuus 
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( 11%), maai' onder die Engelssprekendes is die persentasie wet eensydige 

nuus verwug omtrent net so groot as die persontasie wat objektiewe nuus 

verwag. 	Verder is dear ook 'n e-Ffense verskil tussen die verwegtings 

van persone wet stelle wil aanskaf en die wet dit nie wil doen nie 

(sien -Figuur 3.37). 	Diegene wet wol stello wil kry,is effens meer p0- 

sitief ingestel ten opsigte van die nuus se objektiwiteit. 

Wet die onderwyspeil 	van die respondente betref (sien figuur 

3.38), is hvind dat die persentasie wat "objektief" entwoord,styg na-

mate die ondeiwyspeil 	verhoog, maar dat dit ook die geval is met 

die persentasie wat "eensydig" antwoord. 	Die persentàsie wet "weet 

nie" antwoord, deal egter. 	Hieruit word afgelei dat die enigste 

verband wet onderwyspeil ..met die antwoorde op die vraag ken he, 

daarin geleë is dat persone Thet 'n h6b onderwyspeil meer opinies oor 

die saek waag as die met 'n leer onderwyspell. In .al drie groepe is 

objektiewe nuusprogramme verwag. 



FIGULJR 3.36 

a 

VERWAGTE OE3JEKTIWITEIT VAN NUUSPROGRAMME VOLGENS TAALGROEPE 

AfrlkaansW 
- 71,78 

Objekti.of 
Enge1s >' 40,74 

Ander taaigroepe °'  5935 

Afrikaans 11,20 

Eensydig Engels 38,83 

Ander taalgroepe :.. 17,99 

Weet nie, of Afri}caans 17,02 

ongespesi- Engels 20,43 

fiseerd Ander taalgroepe 22,66 

(x) 	N = 1 304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N=278 

a 

U 
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FIGUUR 3.37 

S 

4 

S 

4 

4 

W. 

VERWAGIE OE3JEKTIWITEIT VAN NUUSPROGRAMME VOLGENS DIE VOURNEME OM 'N 

STEL MN TE SKAF OF NIE 

% 

(x) Aanskaf .-. 	 . 	
.'. 	 . 61,07 

Objektief ,  Nie aanskaf nie : 50,58 

Weet nie 4974 

Aanskaf 22,59 

Eer,sydig Nie aanskaf nie 22,01 

Weet nie 13,61 

Weet nie, of Aanskef 	- 16,34 

ongespesi- Nie aanskaf nie :.... 27,41 

fiseerd Weet nie 36,65 

(x) 	N=2050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

£ 

S 
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FIGUUR 3.38 

VERWAGTE OBJEKTIWITEIT VAN NUUSPROGRAMME VOLGENS ONDERWYSPEIL 

Cx) 	N = 791 

(xx) 	N = 968 

(xxx) N = 710 

In figure 3.39 tol 3.40 word die verwagte aard van die programme aangegee 

volgens taalgroep, ondertiypeil. 	en volgens die voorneme om 'n stel 

aan te skaf of nie. 	Daar is bevind dat Engelssprekendes die taalgroep 

is wat die minste ligte en vermaaklike programme verwag, en dat hoe 

laer die onderwyspe1 	van die respondente, hoe rneer word sulke 

programme verwag. 	Min verskil is egter bespeur tussen die verwagtings 

van mense wat stelle wil aanskaf en die wat dit nie wil doen nie. 
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FIGUUR 3.39 

0 

VERWAGTE AARD VAN PROGRAMME VOLGENS •TAALGROEPE 

Afrikaans . 19,25 
Swear en 

Enge1s 32,21 
opvoedkundig 

(xxx) Ander taalgroepe 
: 

: 	 1. 

20,14 

Afrikaans 56,83 
Ligen 

Engels 38,94 
vermaaklik 

Ander taalgroepe .• 	 : 47,48 

Weet nie,of Afrikaans 23,92 

ongespesi- Engels :. 28,85 

fiseerd Ander taalgroepe . 32,38 

(x) 	N=1304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) .N = 278 

I : 

•0 

I 
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FIGUUR 3..40 

VERWAGTE AARO VAN PROGRAMME VOLGENS ONOERWYSPEIL 

(x) N = 791 

(xx) N = 988 

(xxx) N = 710 

a 
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FIGUUR 3.41 

VERWAGTE AARD VAN PROGRAFIME VOLGENS DIE VOORNEME OM 'N STEL MN TE 

SKAF OF NIE 

Aanskaf1> 25,02 
Swaar on 

(xx) 
Nie aanskaf nie 22,01 

voedkundig -________ 
(xxx) 

Weet nie . 15,71 

Aanskaf 49,85 
Lig en ver-  

Nie aans}caf nie 43,24 
maaklik 

West nie . 	
.. 	 :: 

49,74 

Weet nie, of Aanskaf 25,13 

ongespesi- Nie aanskaf nie 
- 	

: 
34,75 

fiseerd West nie . 	
.: 

34,55 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

Aihoewel al die taalgroepe stimulerende en gebalanseerde programme op 

televisie verwag (sien figuur 3.42), is hierdie verwagting die sterkste 

onder die A -Frikaanssprekendes. 	Wat onderwyspeil betref, 

I. 	 is hierdie verwagting effens swakker onder die respondente met die 
p 

hoogste kwalifilcasies (sien figuur 3.43). 	In figuur 3.44 word gesien 

dat heelwat meer mense wat van plan is om ste].le aan to sicef, stimulerende 

en gebalanseerde programme verwag as mense wat nie stelle wil aanskaf 

nie. 	Dit sal egter baie moeilik wees om vas to stel of hierdie ver- 

wagting van interessante programme 'n gevoig of 'n oorsaak is van 

die voorneme om 'n stel aan to skaf. 
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FIGUuR 3.42 

S 

10 

VERWTGTE INITERESSANTHEID VAN PROGRAMME VOLGENS TAALGROEPE 

1 Afrikaans 3,07 
Oppervlakkig (x') 

>' Enge].s • 14,93 
en eentonig 

Ander taaigroepe00d . _••j 9,35 

Stimulerend Afrikaans 85,58 

en ge- Engels 60,61 

balanseerd Ander taalgroepe •1 72,30 

Weet nie, Afrikaans 11,35 

of ongespe- Engels 

. 

.EJ 24,46 

sifiseerd Ander taalgroepe 18,35 

(x) 	N = 1 304 

•(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 

Li 
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FIGLJUR 3.43 

VERWAGTE INTERESSANTHEID VAN PROGRAMME VOLGENS ONDERWYSPEIL 

St. 	8 of laer x) TI 379 
Oppervlakkig an 

8,16 
eentonig  

Hoer as st. 	10 (xxx) 12,68 

Stimulerend St 	8 of laer 76,11 

an ge- St 	B of 10 76,03 

balanseerd Hoer as st 	10 1 72,11 

Weet nie, on- St. 	8 of laer 20,10 

gespesifi- St. 9 of 10 15,81 

seerd Hoer as st. 	10 15,21 

(x) 	N791 

(xx) • N = 968 

(xxx) N = 710 

I 

9' 



FIGUUR 3.44 

a 

VERWAGTE INTERESSANTHEID VAN PROGRAMME VOLGENS DIE VOORNEME OM 'N STEL 

AAN TE SKAF OF NIE 

(x) 
Oppervlakkig en Aanskaf 

. 	 .: 
:.: 7,71 

(xx) I 
eentonig Nie aanskaf nie . 	

. 

.- 
13,51 

(xxx) Weet. Ii1 	 . 

. 	 . 	 •.. 	 .:, 	. 	kl 

1 

4,71 

Stimulerenci en Aanskaf 78,34 

gebalan- Nie aans}caf nie I 56,76 

seerd Weet nie 	. : 	

•:..:. 	 .. 	 -. 	 . 
62,30 

Weet nie, Aanskaf 13,95 

ongespesi- Nie aanskaf nie •. 	 . 	
.:.; 	

. 29,73 

-Fiseerd Weet nie . 	

. 32,99 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

a 

L. 

4 
I' 
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HODFSTUK 4 

DIE TML EN lYE VAN UITSENDINGS 

	

4.1 	Algerneen 

In hierdie hoo -Fstuk word die resultate aangegee ten opsigte van alle 

vrae wat gehandel liet oor wanneeren in watter taal daar uitgesaai word. 

Soos in die vorige hoofstulc is die vrae woordeliks aangehaal en word hulle 

bespreek in dieselfde volgorde waarin hulle aan die respondente gestel is. 

Die resultate word in die vorm van persentasies aangebied en in die 

meeste gevalle is hulle ook met behuip van histogramme gefliustreer. 

	

4.2 	Gestel dat televisie-uitsendings van 6 vrn. tot middernag piaasvind. 

Watter tye sou u verkies om te kyk? 

Die grootte van die televisiegehoor vir Maandae tot Donderdae word in 

-Figuur 4.1 aangegee. 	Die resultate is so gerangslcik dat die persentasie var 

die steekproef 	wat van voorneme is om na televisie te kyic, vir eliceen 

van die agtien ure tussen 06h00 en 2000 afgelees Ican word. 	Soortgelyke 

gegewens vir Vrydae, Saterdae en Sondae verskyn in figure 4.2tot 4.4. 

Op al die dae bereik die gehoor sy maksimum grootte saans tussen 20h00 

en 21h00. 	Op Maandae tot Donderdae, sowel as op Vrydae,is die 

algemene kykpatroon een van relatief min toeskouers van 	QbhOO tot 

18h00, maar met 'n duidelike toename in getalle daarna. 	Op Saterdae 

en Sondae is die g.ehoor gedurende die middag (12h00 - 18hOO)groter as 

dig op weeksdae. 

. 

a 
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1. 

/ 	 FIGUUR 4.1 

bIE KYK NA TELEVISIE DEUR DIE STEEKPROEF OP MMNDAE TOT DONDEROAE 

(N=2500) 

06h00 - 07h00 . 	 . 9 1 68 

07h00 - 08h00 11,28 

08h00 - 09h00 9,96 

09h00 - lOhOO . 11,32 

lOhOD - 	llhOO 1428 

llhOO 	- 	121i00 13,12 

12h00 - 	13h00 -. 10,24 

13h00 - 	14h00 . 12,64 

14h0O - 15h00 18,56 

lShOO - 	lBhOO . 	 . 24,08 

16h00 - 	17h00 23,28 

17hDO - 18h00 .. 21,04 

lBhOO - 	19h00 
. 	 .. 	 . 	

. 63,52 

19h00 - 20h00 . 	 . 	 . 81,80 

20h00 - 21h00 87,04 . 	
. 	 . 	

. 

21h00 - 22h00 . 78,76 

22h00 - 23h00 51,20 

23h00 - 24h0Q 39,08 

-63- 



FIGUUR 4.2 

DIE KYK NA TELEVISIE DELJR DIE STEEKPROEF OP VRYDAE 

(N = 	2 500) 

06h00 - 07h00 .. 9,12 

07h00 - 08h00 .J 10,88 

08h00 - 09h00 9,52 

09h00 - lOhOO 1 10,88 

lOhOO - 	llhOO •1 13,68 

llhOO - 	12hOD . j 12,56 

. 

12h00 - 	13h00 TT1 10,48 

13h00 - 14h00 . 
12,80 

14h00 - 15h00 :1 18,84 

15h00 - 	16h00 . 
24,44 

16h00 	17h00 
. 	 ". 

24,44 

17h00 - 	18h00 . 	 . 	
. 22,20 

18h00 - 	lYhOO . 
63,92 

19h00 - 20h00 : 81,24 

20h00 - 21h00 TT 	 ..........
. 	

.. 86,04 

21h00 - 22h00 .. 	
. 	 LLil 79,88 

22h00 - 23h00 57,84 
: 

23h00 - 2000 .• 43,80 
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FIGUUR 4.3 

4 

I 

•0 

40 

DIE KYK NA TELEVISIE DEUR DIE STEEKPROEF OP SATERDAE 

(N = 	2 500) 

06hDO - 07hOO 10,60 

07hOO - 0•8h00 13,48 

OBhOO - 09h00 16,60 

09h00 - IUhDO 18,44. 

lOhOO - 	lIhOD 1 21,48 

llhOO - 12h00 1 	- 
20,40 

12h00 - 	13h00 1 2.8,08 

13h00 - 14h00 33,32 

1000 - IShOD 53,96 

lShDO - 	lOhOD _I1 63,68 

lBhOO - 	17h00 62,88 

17h00 - 	18h00 54,00 

18h00 - 	19h00 61,64 

19h00- 	20h00 74,60 

20hfJO - 21h00 78,88 

21h00 - 22h00 75,20 

22h00 - 23h00 59,56 

23h00 - 2000 47,52 

ri 
S 

S 
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FIGUUR 4.4 

DIE KYK NA TELEVISIE DEUR DIE STEEKPRUEF UP SUNDAE 

(N=25U0) 

06h00 - 07hOO 10.40 

07h00 - 08h00 I 12,36 

08hUO - 09h00 16,76 

09h00 - 	lOhOU 20,28 

lOhOO - 	llhUO 27,56 

llhOO 	12h00 I 25,68 

12h00 - 13h00 23,76 

13h00 - 1000 27,04 

1000 - lShOO 39,56 

15h00 - 	16h00 45,24 

16h00 - 	17h00 1 45,68 

17h00 - 	18h00 1 39,26 

18h00 - 	19h00 54,12 

19h00 - 20h00 67,08 

20h00 - 21h00 69,96 

21h00 - 22h0U 
: 

61,60 

22h00 - 23h00 39,76 

23h00 - 2000 32,56 

'S 



Die gogewens in figure 4.1 tot 4.4 verskii nie veel van die persentasies 

wat deur Duinazedier (1967) in Franicryk verkry is nie. 	Op Sondagnamiddae 

was die Franse gehoor egter kleiner (20% in die somer an 30% in die winter) 

as die •wat in Suid-Afrika verwag word (sien figuur 4.4). 	Dumazedier 

40 

	

	

het verder ook bevind dat persone in Frankryk gemiddeld ongeveer-sestien 

uur per week na televisie kyk, terwyl die ooreenstemmende getal vir 

persone in die V.S.A. agtien uur is. 	In Engeland het Halloran (1965) 

/ 	bevind dat die gemiddelde persoon nicer as twee uur per dog voor 'n 

televisiestel deurhring. 	Wat die sarnestelling van die gehoor betref, 

is daar in die VSA bevind dat gedurende die dag dit eers hoofsaalclik 

vroue an later kinders is wat no televisie kyic, terwyl die gehoor.saans 

eers uit die.hele gesin an later hoofsaaklik net uit mans bestaan 

(Bogart, 1962). 

4.3 	Indien u kinders van laerskool- of hoërskoolouderdorn het, watter tye 

sou u verkies dat hulle na televisie .kyk?  (Dui weer die tyd az. 

Indien u nie sulke kinders het nie ignoreer hierdie vraag. Indien 

u wil he dat u kinders self inoet besluit, skrf net "self besluit" by die 

betrokke blokkie(s) neer.) 
 

'n Opvallende verskynsel in ander lande is dat kinders in 'n groot mate 

toegelaat wdrd am self alle besluite ten opsigte van die Icyk no televisie 

te neem. 	Die Australian Broadcasting Control Board (1970) het bevind 

• dot 59% van die gesinne in Melbourne an 41% van die gesinne in Sidney 

geen reels oor die kylctye of programkeuse van die kinders het nie. 

In die VSA is aangetoon (Steiner 1963) dat slegs 41% van die 

gesinne daar definitiewe reals in hierdie verband het. 	Ult die huidige 

ondersoek blyk. 	egter dat in hoogstens 6,74% van die Suid-Afrikaanse 

gesinne met laerskoollcinders, an in hoogstens 10,91% van die met 

hoCrskoo].kinders, die kinders altyd self sal kan.besluit watter tye hulle 

na-skool of naweke na televisie mag kyk. 
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FIGUUR 4.5 

OUERS SE '  VOORKEUR TEN OPSIGIE VAN HUL KINDERS SE' KYKPATROON 

OP MAANOAE TOT OONDEROAE 

• F 71. LaerskoolkinderS 	1!1 = Hrskoo1kinderS 

(N = 	1024) 	 (N = 	752) 

06h00 - 07h00 2,73 
3,06 

07hOO - 08h00 2,05 
2,13 

08h00 - 09h00 Tj 1,95 

- 1,99 

09h00 - lOhOD 2,25 

lOhOO - 	llhOO I 	 . 

• 

2,44 
2,13 

llhOO - 	12h00 f 1,76 
1,99 

12h00 - 13h00 T •  13,38 
10,11 

13h00 - 14h00 13,48 
10,37 

1000 	IShOC • 	• 
20,21 

I 15,16 

15h00 - 16h00 • -• 28,03 
• I 18,48 

16h00 - 	17h00 . 	 • 
38,96 
24,07 

17hOO - 	18h00 . 	 • 	• 	• 	I 	 . 41,89 

I 	 . 29,39 

lBhOO 	- 	19hOQ 	. 	• •• 	•. 	 -i-- : 	
. 45,02 

.... 48,01 

19h00 - 20h00 . 	 . 	. 
. 	4,14 

56,25 

20h00 	- 21h00. •• 	 • 26,27 

4761  
21h00 - 22h00 . 	:1 18,36 

34,71 

22h00 - 23h00 . 
15,33 

1 25,66 

23h00 - 2000 •1 	 . 15,14 
23,01 
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FIGUUR 4.6 

OI.ERS SE VOORKEUR TEN 0PSIGTE VAN HUL KINDERS SE KYKPATROON 

OP VRYOAE 

S 

Li L3er'skoolkiflders 	= Hor5Icoo1kinde1'S 

N = 1 024) 	 (N =752) 

06h00 - 07h00 	::.. 

07h00 - OBhOO 

0h0O - 09h00 

09h00 - lOhOO 
I 

lOhOO- lIhOD 

llhOO - 12h00 

12h00 - 13h00 

13h00 - 1000 

1000 - 15h00  

15h00 - 	 16h00 . 

iGhOD -  - 	 17h00 
•. 	.. 	

. 	 .TT1 

17h00 - 	 18h00 

18h00 - lYhOO : 	 .• 	. 

19h00 - 20h00 . 	 . 	 .. 	... 

20h00 - 21h00 .: 	.. 	.. 	I 

21h00 - 22h00  .....

....... 

22h00 - 23h00 . 	 . 

-..j 

23h00 

.............

- 2000 ... 
.. 
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FIGUIJR 4.7 

OUERS SE VOORKEUR TEN OPSIGTE VAN HUL• KINDERS SE KYKPATROON 

OP SATERDAE 

= Laerskoolklflders 	= Ho5rsIcoo1}ciflderS 

(N=1 024) 	 (N=752) 

V 

a 

0 

a 

p 

06h00 - 07h00 

07h00 - 08h00 

08h00 - 09h00 

09h00 - 10h00 

lOhOO - 1Th00 

llhOO - 12h00 

12h00 - 13h00 

13h00 - 1000 

1000 - 	lShOfJ 

15h00 - 16h00 

16h0O - 	17h00 

17h00 - 	18h00 

lBhDO - 	19h00 

19h00 - 20h00 

20h00 - 21h00 

21h00 - 22h00 

22h00 - 23h00 

23h00 - 2000 

8,89 

9,31 
10,35 

10,51 
15,23 
13,83 
17,68 
15,69 
20,02 

17,29 
17,77 
15,96 
25,10 
25,13 
27,44 
27,25 
41,11 
39,36 
49,02 
45,48 
52,44 

47,47 
48,44 
42,55 
52,64 
54,79 
60,55 
63,43 
46,39 
63,70 
32,13 

42,95 
21,97 
40,16 
20,90 
34,31 
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FIGUUR 4.8 

OUERS SE VOORKELIR TEN OPSIGT.E VAN HUL KINDERS SE KYK NA TELEVSIE 
OP SUNDAE 

Li Laerskoolkjnders 	Horskoo1jnders 

• 	 (N 	= 	1024) 	 (N 	752) 

06h00 - 07h00 

-. 

07h00 08h00 

08h00 - 09h00 

09h00 - 	 lOhOO 

lOhOD - 	 llhOO H 

llhOO - 	 12h00 •. 	I 

12h00 - 13h00 
:.. 

13h00 - 14h00 

I4h00 - I 5h 00 

15h00 - 16h00 •.;HH. 

16h00 - 17h00 
.: 	

:... 

17h00 - 18h00 

• 18h00 - 19hOD . 	 ..: 	

. 

19h00 - 20h00 -..-:• 

20h00 - 21h00 
. 

21h00-- 

.

.............. 

22h00 . •f 

22h00 - 23h00 

23h00 - 2000 
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7,42 
8,38 
8,20 
8,91 

10,74 
11,17 
11,52 
12,63 
14,45 
15,29 
13,09 
15,43 
23,05 
22,74 
25,00 
24,4 7 
34,28 
32,05 
38,48 
35,37 
40,53 
36,97 
38,87 
33,91 
36,52 
37,90 
37,70 
44,68 
24,80 
41,22 
17,58 
32,31 
13,09 
21,94 
12,89 
20,21 



In figure 4.5 tot 4.3 Kan gesien word wanneer die ouers sou verkies 

dat hulle kinders na televisie kyk. 	Gedurende weeksoggende is die 

persentasies bale na aan nul (vanselfsprekend so wens die felt dat 

omtrent al die kinders dan op skool is). Na 12h00 neem die persen-

tasies meesal geleidelik toe tot n hoogtepunt om 20h00, waarna daar 

'n vinnige afname is in die getal wat nog mag kyk. 	In al die gevalle 

is die persentasie vir laer'skoolkinders hoir as di6 vir horskoolkinders 

tussen 12h00 en 13h00, maar laer tussen 18hIJO en 2000. 	Dit beteken 

dat ouers jonger Icinders meer as ouer kinders toelaat om gedurendo 

middae te kyk, maar dat die -ouer kinders saans later mag aanhou kyk. 

So 'n patroon stem bale ooreen met die kykgewoontes van kinders in 

die VSA (Liebert, 1973). 

4.4 	Dink u daar is enige ctnder openbare diens wat nou of in die nabye 

toekoms belangriker en dringender vir ons land is as televisie? 

Oor die geheel hat die respondente nié enige andel' diens belangriker 

en dringender as televisie geag nie (sien flguur 4.9).. 	Dit was die 

geval in al die subgroepe waar verdeling geskied het volgens taal, 

Qnderwyspell 	of inkomste - aihoewel in 'n effense mindere mate 

onder die hor opgeleide en besoldigde groepe (sian figure 4.10 

tot 4.12). 

I 
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FIGUUR 4.9 

STEEKPROEF SE MENING ODR DIE BESTARN VAN ANDER DIENSTE •WAT BELANGRIKER 

EN DRINGENDER IS AS TELEVISIE 

(N = 	2 500) 

Ja '7771 26,00 

Nee 46,32 

Weet nie 1 26,56 

Ongespesifiseerd -. 1,12 

FIGUUR 4.10 

TAALGROEPE SE MENING OOR DIE BESTAAN VAN ANDER DIENSTE WAT BELANGRIKER 

EN DRINGENOER IS AS TELEVISIE 

¼ 

Afrikaans 21,40 

Ja Engels 32,32 

Ander taalgroepe 	XX) 

___• 
26,26 

Nec, weet Afrikaans 78,60 

nb, 	of onge- Engels . 67,68 

spesifiseerd Ander taalgroepe 73,74 

(x) 	N=1304 

(xx) 	N=891 

(xxx) N = 278 
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FIGUUR 4.11 

MENINGS VOLGENS ONDERWYSPEIL DOR DIE BESTAAN VAN ANDER DIENSTE WAT 

BELANGRIKER. EN DRINGENDER IS AS TELEVISIE 

S 

St.8 of iaer 1 19,60 

Ja St.9 of 10(xx) 1 24,07 

I1oér as 	st.10 1 
. 	

. 	.. 

35,35 

Nee, weet St. 	8 of laer 80,40 

nie, 	en on- St. 	9 of 10 - 	 . 	 .. 	 . 75,93 

gespesifiseerd Hour as st. 	10 :- 64,65 

(x) 	N = 791 

S.. 	 (xx) 	N = 968 

(xxx) N = 710 

U 

10 

KJ 

p 

1. 

V 
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F1GUUR 4.12 

INKONSTEGROEPE SE MENINCS DOR DIE BESTAAN VAN ANDER DIENSTE WAT BELANGRIKER 

EN DRINGENDER IS AS TELEVISIE 

Minder as 
R2 000(x) 

. 16,59 

R2 000 - R3 999) -. 	1 
(xx) 22,58 

R4000 - R5999)  

Ja R6 ODD - R7 999 ... 
(xxx) I 29,24 

R8 000 - R9 999) 

RIO 000 - Rll 999) 1 
• 	

• 	 : 	 j 39,93 

R12 000 of meer 

s.. 
Minder as R2 000 

." 	.: 	. 	

.. 
81,41 

Nee, weet nie, R2 000 - R3 999  
•1 77,42 

en ongespesi -  R4 000 - R5 999 . 	 . 	 • 	 . 	 . 

fiseerd R6 000 - R7 999 ---. . 	....... 	. 	 .., 	.... 
70,76 

R8000-R9 999 - 

RIO 000 - Rll 	999) . 	 . 	..... 
1 60,07 

R12 000 of meer ) 

(x) 	N = 156 

(xx) 	N = 1 076 

(xxx) N = 660 
I.. 

(+) 	N = 288 

1' 

a 

0 
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4.5 	Dink u dat televisie uitgestel moet word totdat die ld se 

ekonomiese posisie verbe ter he t? 

Verreweg die meerderheid van die rosporidente (sien figuur 4.13), 

• on veral die Engelssprekende taalgroep (sien figuur 4.14), was die 

mening toogedaan.dat televisie nie uitgestel moet word tot na 'n 

verbetering in die elconornie nie. 

FIGUUR 4.13 

STEEKPROEF SE MENING OUR DIE UITSTEL VAN TELEVISIE 

WEENS EKONOMIESE OORWEGINGS 

(N = 2 500) 

Ja 21,76 

Nec 64,16 

Weet nie : 
13,72 

Ongespesifiseerd 0,36 

a 

S 

-76-- 



FIGUUR 4.14 

TAALGROEPE SE •MENINGS DOR DIE UITSTEL VAN TELEVISIE •WEENS EKONOMIESE 

OORWEGINGS 

Cx) Afrikaans 25,77 

Ja (xx) Engels 15,49 

Ander taaigroepe f 23,74 

Afrikaans 58,90 

Nec Engels 72,84 

Ander toalgroepe  _f 61,15 

Weet nie, Afrikaans 15,33 

ongespesi- Engels 11,67 

fiseerd Ander taalgroepe 15,11 

(x) 	N=1304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N= 278 

4.6 	Gestel dis aanvcznkl-jk net inoontlik om in een kciyzaal (in Afrikaans en 

Enge7s) uit te saai. 	Dink u dat beide tale omtrent ewe veel elke 

S 	 dag in die prograne gebruik moet words  of dat daar eerder om die 

beurt een dag in Engels en een dag in ilfrikaans uitgesaai rnoet word? 

Merk ook hoe u verwag dat die SAUK gaan uitsaai. 

In beide vooriceur en veniagting het die steekproe-f groot steun 

aan "beide tale ewe veel elice dag" gegee (sien -Figuur 4.15). 	Die 

Afrikaans- en Engelssprekendes, sowel as die anderstaliges het dit 

S 

a 
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Li 

so verkiE3 (sicn •Figuur 1.16). 	V8rdoI was hiordie voorkeur 

sterker,  onder mense wat van plan was urn stelie aan to skaf as 

under diogene wat nie van plan was urn een te kry nb (sien 

figuur 4.17). 

FIGUUR 4.15 

STEEKPROEF SE VERWAGTINGE EN VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN DIE TYE VAN 

ENGELSE EN AFRIKAANSE PROGRAMUITSENDINGS 

(N 	= 	2 500) . 	Vorkies 	fl = Verwag 

Beide tale ewe veel . 	. 	 -. 81,24 

elke dag .. •. 	
-. 	........... 75,04 

Afrikaans en Engels 10,64 

op verskillende dae - 	8,92 

7,40 Onseker of gee 

nie urn nie 12,08 

Ongespesifiseerd 0,72 

3,96 

I' 

a 



FIGUUR 4.16 

a 

TAALGRDEPE SE VOORKEUR TEN OPSIGTE VAN DIE TYE VAN ENGELSE EN 

AFRIKAANSE PROGRAMUITSENDINGS 

Beide tale Afrikaans 82,98 

ewe veel Engels 	
(xx) 79,46 

elke dag 
(xxx) 

Ander taalgroepe : 

79,14 

9,51 Afrjkaans Afrikaans 

en Engels op Engels 12,57 

verskillende dae Ander taalgroepe 9,71 

7,51 Onseker, gee Afrilcaans 

nie om nie, of Engels 7,97 

ongespesifiseerd Ander taalgroepe 11,15 

(x) 	N1304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 

S 

16 

e 

-79- 



FIGUUR 417 

VOORKEUR TEN OPSICTE VAN DIE lYE VAN ENCELSE EN AFRIKAANSE 

PROGRAMUITSENDINGS VOLGENS DIE VOORNEME OM 'N STEL MN TE SKAF 
S. 

OF NIE 

(x) 
Beide tale Aanskaf : 84,29 

ewe veel Nie aanskaf nie 65,64 

(xxx) 
elke dag Weet nie 69,63 

Afrikaans Aanskaf 9 : 85 

en Engels op Nie sansisaf nie 13,13 

verskillende dae Weet nie 1 15,71 

5,86 Onseker, gee Aanskaf 

nie om nie, of Nie aanskaf nie 21,23 

ongespesifiseerd Weet nie 14,66 

(x) 	N.= 2050 

(,xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

4.7 	Wat meen u sal die ui1.er7<ing vczn 'n enkanaaldiens in beide Engels 

en Afrikaans wees op die ander taalgroepe en op irnmigrante? 

Die antwoorde wat op hierdie vraag ten opsigte van ander taalgroepe gegee 

is, Kan onder die volgende hoofde verdeel word (die persentasie van 

die 2 500 respondente wat so geantwoord het, word telkens aangegee 

tussen hakies): 

(1) 	Ongespesifise.erd, weet nie ..............  ............. (38,60%) 

(ii) 	Dit sal hulle taalvermog verbeter ................. (21,08%) 

.. 
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(iii) 	Geenuiterkingni 	 . (17,80 9o) 

flit sal ontevredenheid ofverwarring veroorsaalc ... (10,08%) 

flit sal hulle aanpassing in die samelewing (buiten 

taa1vermo)verbeter..............................  

Ander nadelige uitwerkings ................. .. . .... ( 1 1 68%) 

Ander opbouende of stirnulerende uitworkings ....... ( 0,56%) 

Ander uitwerlsings wat nie as opbouend of nadelig 

beskryfkanwordnie.. ........................ ....(0,32%) 

Die antwoorde ten opsigte van immigrante kan onder diesel -Fde hoofde 

verdeel word. 	Die persentasies is dan as volg: 

I 
	

(1) 	Ongespesifiseerd,weetnie ........................ (42,68%) 

flit sal hulle taalvermob.  verbeter ................. (25,04%) 

Geenuitwerkingnie ...............................(14,92%) 

Dit sal ontevredënheid of verwarring veroorsaak...,( 5,92%) 

flit sal hulle aanpassing in die sarnelewing (buiten 

a 
	 taalvermoflverbeter .............................. (9,48%) 

Ander nadelige uitwerkings .....................,..( 1,44%) 

Ander opbouende of stimulerende uitwerkings .......( 0,32%) 

Ander uitwerkings wat nie as opbouend of as nade- 

ligbeskryfkanwordnie ....................... ...(0,20%) 

	

4.8 	Indien 	daar aanvanklik net een kanaal is, dink u dat daar net in 

Afrikaans en Engels uitgesaai moet word, of dat daar sekere 

Bantoeprogranz'ne oak ingsZuit moet word? Merk oak hoe u dit sou 

Verwag. 

In figuur 4.18 word gesien dat die 'respondente as geheel 'n effense 

voorkeur het vir 'n diens sonder Bantoeprogramme, maar dat hulle ten 

opsigte van wat hulle verwag, gelykop verdeel is tussen 'n diens 
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met en een sonder sulice programme. 	Die vooriceur vir 'n diens sonder 

Bantoeprogramme is meer opvallend onder die laer as onder die hoer ge-

ka1ifseerde groepth (sien figuur 4.19). en Icom verder voor onder 

beide diegene wat I n televisiestel wil aanskaf en diegene wat dit 

nie wil doen nie (sien figuur 4.20). 	Indien die resultate egter 

geanaliseer word volgens taalgroepe, Isom 'n interessante -Feit na 

yore. 	Dit is naamlik dat die Engelssprekendes1 in teenstelling met 

die AfrikaanssprelcefldeS, 'n duidelike voorkeur het vir 'n diens 

met Bantoeprogramme (-Figuur 4.21). 	Die bevinding dat die .steekproef 

as geheel gekant is teen die insluiting van Bantoeprogramme, moet 

dus verlclaar word in terme van die grater getalle van die 

AfrikaanssprekendeS en deur die -Feit dat hulle as 'n groep stericer 

oar die saa}c voel (soos afgelei uit die persentasies in figuur 4.21) 

as die Engelssprekendes. 

I. 

a 

S. 
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FIGULJR 4.18 

- 	STEEKPROEF SE VERWAGTINGE EN VOORKELJRE DOR DIE UITSMI VAN BANTOE- 

PROGRAMME 

S 

(N = 2 500) = Verkies 	J=.verwag 

Sonder Bantoe- 47,16 

programme 

1 
3944 

Met Bantoe- 37,80 

programme 39,96 

Onseker of gee 14,56 

nie om nie _-.-_--- 17,48 

Ongespesi- 0,48 

fiseerd 3,12 

-p 

I. 

I. 
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FIGULR 4.19 

VOORKEUR VOLGENS 	ONDERWYSPEIL 	TEN DPSIGTE VAN DIE (JITSMI VAN 

E3ANTOEPROGRAMME 
0 

p 

Sonder St. 	8 of iaer - 49,30 

Bantoe St. 9 of 10 47,00 

programme Hoer as st.10 (xxx) . 	. 45,21 

Met St. 	8 of laer - 31,10 

Bantoe St. 	9 of 10 . 	- 	:- 38,84 

programme Hoar as-st. 	10 ,. 	 - 	-. 	
..:. 	 - 	- 

:-.. 

4338 

Onseker, gee St. 	8 of laer 19,60 

nie om nie, of St. 	9 of 10 - 	.- 14,16 

ongespesifiseerd 

'1 

Hor as st. 	10 _J 11,41 

Cx) N = 	791 

(xx) N = 968 

(xxx) N = 	710 

I. 
S 

0 

0 
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FIGUUR 4.20 

VOORKEUR TEN OPSIGTE VAN DIE UITSAAI VAN BANTOEPROGRAMME VOLGENS DIE 

VOORNEME OM 'N STEL AAN TE SKAF OF NIE 

w 

47,41 
Sonder Aanskaf 

42,86 
Bantoe -  Nie aanskaf nie 

(xxx) . 	
. 

. 

50,26 
gramme Weet nie .. 	 . 	

.., 

Met Aanskaf •.. 	 : 	
:. 39,07 

Bantoe- Nie aanskaf nie . 

37,45 

programme Weet nie ... 	 •.. 	 . .., 

. 	

. 

24,61 

13,52 
Onseker, gee Aanskaf 

nie om nie, of Nie aanskaf nie 19,69 

ongespesifiseerd Weot nie  

(x) 	N=2050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

F 
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FIGUUR 4.21 

S. 

S 

TRALGROEPE SE VOCJRKEUR TEN OPSIGTE VAN DIE UITSAAI VAN BANTOEPROGRAMME 

Sonder AfriKaans 56,13 

Bantoe- 
(xx) 

Engeis 36,36 

progiamme Ander taaigroepe 40129 

Met Afrikaans 31,52 

Bant'oe- Engels 46,02 

programme Ander taalgroepe 

. 

40,65 

12,35 Onseker, gee Afrikaans 	. 

nie om nie, of Engels 1. 	:[ 17,62 

ongespesifiseerd Ander taalgroepo 19,06 

1. 

Cx) 	N = 1304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 

t 



4.9 	Indien dczar wel by so In eenkanaaldiens sekere Bantoeprogramine 

verskyn dink u hulle moet altyd op 'n sekere vaste tyd in die 

week verskyn of dat hierdie tye van week tot week kan verder? 

Merk oak hoe u dit sou verwag. 

In figuur 4.22 word gesien dat verreweg die meeste respondente 

ten gunste daarvan is dat Bantoeprogramme op vaste tye uitgeaai 

word, en dat hulle ook ver'wag dat dit SO Sal geskied. 	Die voorkeur 

vir vaste tye van uitsendirigs is ook govind in alle subgroepe waar 

die verdeling geskied het volgens taal (figuur 4.23), onderwys- 

peil (figuur 4.24) of voorneme om 'n stel aan te skaf of nie 

(figuur 4.25). 

FIGUUR 4.22 
I. 

STEEKPROEF SE VERWAGTINGS EN VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN DIE UIT-

I • 	 SAAITYE VAN BANTOEPROGRAMME . 

(N = 	2 500) = Verkies =  Verag - ¼ 

• ..... 
77,76 

Vaste tye 
68,66 

Verskillende 10,60 

tye 11,56 

9,80 
Onseker - 	... 

1 	 . 

16,32 

1,84 
Ongespesifiseerd 

3,44 

e 

t 

a 
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0 

b 

3 

0 

a 

1 	
FIGUIJR 4.23 

TAALGROEPE SE VOORKEURE TEN OPSIGTE VI\N DIE TYE WMROP E3ANTOEPROGRAMME 

UITGESAAI MOET WORD 

76,30 Vaste MriKaans 

(xx) 
tye Engels 80,36 

Andr taalgroepo (xxx) 
- 76,96 

Verskillende AfriKaans 11,04 

tye Engels 10,10 

Ander taalgroepe 10,07 

Onseker, Afrikaans 12,66 

ongespesi- Engels 9,54 

fiseerd Ander taalgroepe 1] 12,95 

(x) 	N = 1• 304 

(xx) N=891 

(xxx) N = 278 

a 

S 

S.; 



/ 
/ 

FIGUUR 4.24 

VOORKELJR TEN DPSIGTE VAN DIE TYE WMROP BANTOEPROGRAMME UITGESA.AI MOET 

WORD VOLGENS ONDERWYSPEIL 

Vaste St 	8 of 1aer '1 70,54 

tye St. 	9 of 10 T 	 .. 	 . 80,17 

Hoar as st. 	
1(xxx) 

. 

82,32 

Verskillende St. 	8 of laer 11,50 

tye St. 	9 of 10 10,33 

Hor as st. 	10 

. 

10,00 

Onselcer, St. 	8 of laer 17,96 

ongespe- St. 	9 of 10 .• 9,50 

sifiseerd Hor as st. 	ID 7,18 

(x) 	N = 791 

(xx) N = 968 

(xxx) N =• 710 

4 

4 
'4 

mm 



/ 
/ 
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FIGUUR 4.25 

VOORKEUR TEN OPSIGIE VAN DIE TYE WAAROP BANTOEPROGRAMME UITGESAAI MOET 

WORD VOLGENS DIE VOORNEME OM 'N STEL AAN TE SKAF OF NIE 

(x) Vaste Aanskaf 80,10 

(xx) tye Nie aansEa-F nie 70,86. 

Weet 	10(xxx) 62,30 

Verskillende Aanskaf 10,93 

tye Nie aanskaf nie 8 1 11 

Weet nie 10,47 

Onseker, Aanskaf 8,97 

ongespe- Nie aanskaf nie 
77—  

21,23 

sjfiseerd Weet nie 27,23 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N 	259 

Cxxx) N = 191 

a 

4 

A 

I 

p 

. 

us 



4.10 	Wat advertensics in Bantoetale bet'ef, dink u dat sulke advertensies 

by bogenoemdc diens net by Bantoeprogranrmc moet verskyn, of by enige 

progrwvine geplaas kan word, of glad nie rnoet verskyn nie? Merl< ook 

• 	 wat u verwag. 

Soos by die vorige vraag, is daar geen onduidelilcheid oar watter 
C 

alternatief verkies word nie, en stem die voorkeur en ven4agting van 

die gteekproef ooreen. Met 'n groot meerderheid het die respondente 

verkies en veriag dat advertensieS in Bantoetale net by Bantoe-

programme geplaas word (sien figuur 4.26). Weer eens was die voorkeur 

van subgroepe verdeel volgens taal, 	onderwyspeil 	en voorneme 

p 	 om 'n stel aari te skaf of nie (sien figure 4.27 tot 4.29), dieselfde 

as di6 van die geheel. 	Dit dien verder hier bygevoeg te word 
I 

dat ten tye van die beantwoording van hierdie vraag, die verkiaring 

dat televisie in Suid-Afrika eanvanklik sander advertensies sou wees, 

nag nie offisie1 gemaak was nie. 

4 

I 



FIGUUR 4.26 

STEEKPROEF SE VERWAGTINGS EN VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN ADVERTENSIES IN 

BANTOETALE * 
V 

(N = 2 500) 
	J . =Verkies 	Eli:: Venag 

I. 
V 

Net by Bantoe - 
	 71,84 

programme 
	 Eli EEEEEEEEEHE:::T-;:f 
	

68,80 

By enige 
	 9,56 

programme 
	 9,64 

V 	

Clad 
	 13,56 

niB 
	 8,60 

Onselcer 
	 4 0 40 

V 

10,32 

4. 	

Ongespesifiseerd 
	 0,64 

2,64 

S 

4 

a 
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FIGUUR 4.27 

16 

TAALGROEPE SE VOORKEURE TEN OPSIGIE VAN ADVERTENSIES IN BANTOETALE 

- Net by Afrikaans 73,01 

Bantoe- Engels •. 	...J 71,94 

programme Ander taoigroepe 65,83 

By enige Afrikaans •1 7,36 

programme Engels 
_.] 

. 12,79 

Ander taalgroepe 
. 

. 

10,07 

Glad Afrikaans 14,57 

nie Engels . 10,44 

Ander taalgroepe . 18,71 

Onselcer, Afrilcaans 5,06 

ongespesi- . Engels 4,83 

fiseerd Ander taalgroepe . 5,39 

(x) 	N=1304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 

a 

4 
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FIGUUR 4.20 

I 

VOORKEUR TEN OPSIGTE VAN ADVERTENSIES IN BANTOETALE VOLGENS ONOERWYS-

PEI L 

Net by St. 	6 of laer 68,52 

Bantoe- St. 	9 of 10 75,41 

(xxx) - 
programme Hoer as st. 	10 71,41 

By enige St. 	8 of laer 8,34 

programme St. 	9 of 10 8,78 

Hoar as st. 	10 11,97 

Glad St. 	0 of laer 15,17 

nie St. 	9 of 10 11,88 

Hoar as st. 	10 13,52 

Onselcer, St. 	8 of laer 7,97 

ongespe- St. 	9 of 10 3,93 

fiseerd Hor as st. 	10 3,10 

(x) N=791 

(xx) N = 968 

(xxx) N = 	710 

k 

I 
I 
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FIGUUR 4.29 

VOORKEUR TEN. OPSIGTE VAN ADVERTENSIES IN BANTOETALE VOLGENS DIE 

VOORNEME OM 'N STEL AAN TE SKAF OF NIE 

Net by Aans}caf 75,12 

(xx) 
Bantoe- Nie aanskaf nie . 	. 	- 	. 	 . 	

0  54,83 

(xxx) - 

programme Weet nie s..: 59,69 
'-•--- 	•.:.... 

By enigo Aanskaf 9,27 

programme Nie aanslca -F nie  10,42 

Weet nie  11,52 

.0.I  
Glad Aanslcaf 	. 11,65 

nie 	. Nie aanskaf nie 0  23,55 

Weet nie •0 18,32 

. 	

0  

Onselcer, Aanskaf 3,76 

ongespe- Nie aanskaf nb . 	 . 1.1,20 

sifiseerd Weet nie 	
- 

10,47 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

1 	 (xxx) N = 191 
4 

i 
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Mk 

4 
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• 11 	Sou u vcrkies dat 3antoeprogrcnme so gou doenlii< in 'n afsonderiike 

kanaal uitgesaai word? 

In figuur 4.30 word gesien dat die respondente 'n baie sterk voorkeur 

getoon het vir die spoedige instelling van 'n addiiqne1e kanaal vir 

Bantoeprogramme. 	Dit was ook die geval in al die verskeie taal- en 

(sien figure 4.31 en 4,32). 

FIGUUR 4.30 

STEEKPROEF SE VOORKEUR OUR 'N AFSONOERLIKE KANML VIR BANTOEPROGRAMME 

I 	(N=2500)  

Ja 	 84,40 

Nee 	 5,72 

Onseker 	 7,80 

Ongespesifiseerd 	 1,08 

FIGUUR 4.31 

TAALGROEPE SE VOORKEUR TEN OPSIGIE VAN 'N AFSONOERLIKE 

KANAAL VIR BANTOEPROGRAMME 

Afrikaans --.:-. 	• 
86,73 

Ja Engels .: 82,49 

Ander taalgroepe 	XX) :.... 

: 

80,22 

Nee, onseker, Afrikaans 13,27 

ongespe- Engels 1 17,51 

sifi- 
Ander taaigroepe -. 	.- 	J 19,78 

seerd - 	 ------ 

(x) 	N=1304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 

or 



FIGUUI 	4.32 

a 

VOORKEUR TEN OPSIGTE VAN 'N AFSONL1ERLIKE .KANARL VIR BANTOEPROGRAMME 

VOLGENS ONDERWYSFEIL 

St. 	8 of laer 62,55 

Ja St. 	
9 of 10(XX) 86,47 

Hor as st. 	
10(xxx) 83,60 

Nee, 	onseker, St. 	8 of laer 17,45 

ongespesi- St. 	9 of 10 13,53 

fiseerd Hoar as st. 	10 1620 

4 

Cx) 	N = 791 

(xx) 	N = 968 

(xxx) N = 710 

4.12 	Dink u daar inoet sportprogranrne op Sondae uitgesaai word? Merk 

ool< wat u verag. 

Oor dip geheel blyk 	dat die respondente met 'n groot meerderheid 

verwag dat geen sportprogramme op Sondae uitgesaai sal word nie, en 

dat hulle ook verkies (maar met 'n bale Klein meerderheid) dat sulke 

uitsendings nie plaasvind nie (sien figuur 4.33.).. Wat die ver-

skillende taalgroepe betref, is daar egter groot verskille in mening 

te bespeur. Ult figuur 4.34 word afgelei dat die A-Frikaanssprekendes 

bale sterk gekant is teen die uitsendings, maar dat die Engelssprekendes 

en anderstaliges respektlewelik baie sterk en effens ten gunste 

daarvan is. 

Indlen die respondente volgens kerkverband ingedeel word, word 
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verdere verskille ten opsigte van hiercIie vraag aangetref. 	Die 

groepe respondente von die Presbiteriaanse, Metodisto, Anglikaanse, 

Joodse en Rooms-Katolieke Kerke was ten gunste van sportuitsendings 

op Sondae, terwyl di6 van die Apostoliese, Gereformeerde, HerVormde 

en Nederduits Gereformeerde Kerke hul .daarteen uitgospreek het 

(sien figuur 4.35). 

'n Verdere interessante bevinding is dat respondente wat van plan 

was om 'n televisiestel aan to ska -F, as groep nie teen die uitsendings 

was nie; menings daarvoor en daarteen het in omtrent gelylce hoeveel-

hede voorgekom (sien -Figuur 4.36). 	Diegene wat nie van plan was 

am 'n stel to kry nie of wat onseker daaroor was, was sterk teen die 

uitsendings gekant. 	Wat onderwyspeil 	betref, was dit net die 

I 

	

	 laagste groep (st. 8 of loer) wat as groep teen die uitsendings was 

(sien figuur 4.37). 

FIGUUR 4.33 

STEEKPROEF SE VERWAGTINGS EN VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN 

SPORTUITSENDINGS OP SONOAE 

(N = 2 500) = Verkies 	= Verwag 

Sportprograme 44,04 

op Sondac 

0 	
0: 	 :1 

23,40 

Geen sportprogramme 50,2.0 

op Sondae 

.: 

62,64 

Weet 5,24 

nie ------- 11,64 

Ongespesifi- 	I 0,52 

seerd 2,32 

.01 

0- 

4 

V 
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FIGUUR 434 

TMLGROEPE SE VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN SPORTUITSENDINGS OP SONDAE 

Sportpro- Afrikaans ..._ 21,09 

(xx)  75,76 gramme op Engels 

Sondae Ander tad1groepe> J 49,28 

Geen sport Afrikaans . 	
. 	 . 73,62 

programme Engels 
. 	 . 	

. 18,97 

op Sondac Ander taalgroepe 

.: 

41,37 

Weet nb, Afrikaans 5,29 

ongespesi- Engels 5,27 

fiseerd Ander taalgroepe j1J 9,35 

•¼ 
(x) 	N=1304 

(xx) 	N=891 

(xxx) N=278 

II. 

V 

wn 



FIG1JU1 	i . 

VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN SPORTUITSENDINGS OP SONOAE VOLGENS 

KERKVERE3AN 0 
0. 

10 

N.G. 	(N 	= 	1093) -. 1 21,8? 

Ned. 	Herv. 	(N = 	134) 29,10 

Sportpro 
Geref. 	(N = 84) 
Anglikaanse 	(N = 301) 

... 	.......... 
-..-...-...,..-- 

17,8E 
76,41 

gramme (N 	= 	247) 66,81 Metodiste __._._•.__•..•_.•..L_, 
Sondae PresbiteriaaflSe 	(N = 	101) ......_J 	. 76,2L 

Rooms-Katolieke ( N = 135) ... 80,01 

Apostoliese 	(N = 	79) 
-......................... 26,5( 

Joodse 	(N = 
Ander of geen 	(N = 233) ______ 

_______ 	
1 58,3( 

72,8: N.G. 
Ned . 	Herv. 

--.-.----.,.--.-.....---------- 65,6; 
75,01 Ger f. ...J 

Geen spot- 
programme 

Anglikaanse 
Metodiste .. 

17,2 
26,3: 

op Sondee Presbiteriaanse 21,71 

Rooms-Katolieké --I 
13,3: 

Apostoliese 69,6: 

Joodse 14,81 

Ander of geen 

•1 

34,3: 

5,3 N.G. 
Ned. 	Herv. - 

5,2 

Geref. 7,1 
Weet nie, Anglikaanse --1 6, 3 
ongespesi Metodiste 

6,8 

fiseerd Presbiteriaansë 	. . 1,9 

Rooms-Katolieke 6,6  

Apostoliese 	
. 3,8  

Joodse . 

- 

Ander of geen -.-2  

7,3 

19 

V 
4 
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FIGLJUR 4.36 

VOORKEUR TEN OPSIGTE VAN SPORTUflSEN6:I;N1;S OP SONOAE VOLGENS 

DIE VOORNEME OM 'N STEL AAN TE SKAF OF NiE 

SportprOgram Aanskaf 
	 48,44 

24,32 

23,56 

Geen sport 

programme 

op Sondae 

Weet nie, 

ongespe -

gi-Fiseerd 

Aanskaf 

Nie aanskaf nie 

Weet nie 

Aanskaf 

Nie aanskaf nie 

Weet nie 

46,68 

65,64 

67,02 

4,88 

10,04 

9,42 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 
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FIGUUR 4.37 

El 

VOORKEUR TEN OPSIGTE VAN SPORTUITSENDINGS. OP SONDAE VOLGENS 

ONOERWYSPEIL 

Sportprogram St. 	8 of laer (x) : 36,28 

me op St. 9 of 10 . 	. 47,52 

Sondae Hor as st.10 . 	. 

. 

47,61 

55,75 
Geen sport -  St. 	8 of laer 

programme St. 9 of 10 . 	
... 	1 47,42 

op Sondae Hoer as st. 	10  .: 
48,03 

7,97 
Weet nie, St. 	8 of laer 

ongespe- St.. 9 	of 10 : 5,06 

sifiseerd HoCr as st. 	10 4,36 

(x) N = 	791 

(xx) N = 968 

(xxx) N = 	710 
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4.13 	Meen u daar behoort adverten.sies op Sondac uitgesaai te word? 

Soos in afdeling 4.10, moet die opmerking hier gemaak word dat hierdie' 

vraag beantwoord is voordat daar besluit is om aarivanklilc geen ad-

vertensies op Suid-Afrikaanse televisie te he nie. 	Die respondente 

as gehëel, 	asook die verskillende ta1- an onderwyspeligroeperings 

het hul sterk uitgespreek teen advertensies op Sondae (sien figure 

4.30 tot 4.40). Daar  moet egter in gedagte gehou word dat sommige 

van die "nee".- antwoorde die gevoig kan wees van 'n negatiewe houding teenoc 

alle advertensies, •en nie net spesifiek teenoor advertensles op Sondae nie, 

•FIGULJR 4.38 

STEEKPROEF •SE MENING OOR ADVERTENSIES OP SONDAE 

(N=2500) 

Ja 	 30,52 

Nee 	 62,76 

Net sekere soorte 	 6,16 

Weet nie 	 0,04 

Ongespesifiseerd 	 0,52 
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FIGUUR 4.39 

TAALGROEPE SE MENING DOR ADVERTENSIES OP SONDAE 

AfriIsaans 1 26,30 

Ja Enge1s 37,26 

Ander taalgroepe (xxx) 29,11 

Afrikaans 67,10 

Nee Engels :.• 	

: 

57,45 

Ander taalgroepe f 

:'. 

60,79 

Net sekere .Afrikaans 6,60 

soorte, weet Engels 5,28 

nie, ongespe- Ander taalgroepe 10,07 

siiiseerd 

• 	 Cx) 	N = 1 304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 
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FIGUUR 4.40 

MENING OOR ADVERTENSIES OP SONDAE VOLGENS ONOERWYSPEIL 

x) 24,15 St. 	8 of 1aer L 
Ja 9 3347 

Hor as st.10 

,: 

33,38 

67,38 St. 	8 of laer 

Nee St. 	9 of 10 : 60,95 

Hor as st. 	10 .. 	
.• 60,28 

8,47 
Net sekere St. 	8 of laer 

soorte, weet nie St. 	9 of 10 
5058 

en ongespe Hor as st. 	10 6,34 

sifiseerd 

Cx) N = 791 

(xx) N = 968 

(xxx) N = 710 
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4.14 	Gestel dit is na 'n paar jaar van televisie--uitsendings moontlik oin 

in tiee kcale uit te saai. 	Ten opsigte van die taal vm uitsendings 

wat verkies en wat verwag u? 

Ten tye van die beantwoording van hierdie vraag, was dit reeds deur 

middel van die pers en radio bokend gemeak ciat Suid-Afrika aanvankli}c 

'ri' tweetalige televisiediens in een kanaal sou kry.. Dit het dus 

waarskynhik gelyk dat die respondente sou verkies dat, indien twee 

kanale later moontlik sou wees, die tweetalige diens op ten minste 

een van die kanale behoue moes bly. 	Soos in figuur 4.41 egter gesien 

kan word, was dit nie die geval nie. 	Een Afrikaanse en een Engelse 

kanaal was vii' die steekproef beide in voorkeur en in verwagting die 

gewildste alternatief, tenyl 'een tweetalige en en in 'n Bantoetaal" 

en "beide- tweetalig" gelyk tweede was. 	Die A-Frikaanssprelcende en 

Engelssprekende taalgroepe het ook afsonderlike A -Frikaanse en Engelse 

kanale die meeste verkies, mear die anderstaliges het hul voorkeur aan 

twee tweetalige kanale gegee (sien figUur 4,42). 

S 
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FIGUUR 4.41 

STEEKPROEF SE VERWAGTINGS EN VOORKEIJRE TEN OPSICTE VAN DIE 

TAAL VAN 'N TWEEKANAALDIENS 

(N = 2 500) = Verkies 	Venag 

Eon Afrikaans en 46,36 

een Engels 36,E32 

E3eide tweetalig 24,40 

(Afrikaans en Engels) -- 
24,00 

Eon tweetalig en een 24,28 

in 	'n Bantoetaal 24,16 

Weet nie 4,04 

1106 

Ongespesi-Fiseerd 0,92 

2,96 
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FIGUUR 4 . 

TMLGROEPE SE VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN DIE TAAL VAN 'N 

TWEEKANAALDIENS 

Een Afrilcaans Afrikaans 

en een 	Engels (xx) 
	

,:.. 

Engels 	Ander taa1groepe °< . 

Beide 	Afrikaans 

tweetalig 	Engels 

(Afrikaans 	Ander taalgroepe 

en Engels) 

Een tweetalig Afrikaans 

en een in 'n 	Engels 

Bantoetaal 	Ander taalgroepe 

Weet nie, 	AfritcaaflS 

ongespesi 	Engels 

fiseerd 	Ander taalgroepe 

Cx) 	N=1304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 

i 

45,94 

51,40 

31,29 

26,07 

18,07 

37,05 

22,62 

25,93 

27,34 

5,37 

4,60 

4 ,32 
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415 	Gestel dit is nczderhand moontlik om televisie in drie kanale uit 

te saai. Wat die taal van uitsending betref watter een van 

die volgende moontlikhede verkies u, en watter een verwag u sal 

plaasvind? (Met "tieetalig" word hieronder Afrikaans en Engels 

hedoel). 

Die moontlikhede waarna daar in die vraag hierbo verwys word, is 

die volgende: 

(1) "Al drie tweetalig", 

"Twee tweetalig,een Bantoetaal", 

"Een tweetalig, een Engels, een Afrikaans", 

"Een A -Frikaans, •een Engels, een Bantoetaal". 

Wat beide voorkeur en verwagting betre-F, was die laaste van hierdie 

vier alternatiewe die gewildste onder die respondente (sien figuur 

4.43). 	Hierdie alternatief is ook deur al die versicillende taal- 

groeperinge aangewys as die moontlikheid wat hul die meeste vericies 

(sien figuur 4.44). 

I,  

a 
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FIGULIR 4.43 

STEEKPROEF SE VERWAGTINGS EN VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN DIE TAAL VAN 	-. 

'N DRIEKANAALOIENS 

(N = 	2 500) = Verkies 	= Verwag 

Al drie tweetalig 7,40 

1 
6,00 

Twee tweetalig, eon 17,28 

Bantootaal 14,28 

Eon tweetalig, een Engels, 15,52 

een A-Frilcaans 13,12 

Een Afri}caans, 	oen Engels, 54,96 

een Bantoetaal 51,92 

Weet nie 4,32 

11,96 

Ongespesi-Fiseerd 0,52 

2,72 
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FIGUUR 4.44 

TAALGROEPE SE VOORKEUR TEN OPSICTE VAN DIE TAAL VAN 'N DRIE-
KANMLOIENS 

I . 	

. 

Al drie Afrikaens . 	

. 775 

tweetalig Engels (xx) 
6,73 

(XXX) Ander taalgroepe 1 
8,27 

Twee twee- Afrikaans 
18,02 

talig. 	een Engels 
16,16 

Bantoetaal Ander taalgroepe .J 
0• 

17,63 

Een tweetalig, Afrikaans 
16,95 

een Engels, Enge].s 	. 
. 12,35 

een A -Frikaans Ander taalgroepe 17,99 

.1 51,76 
Een Afrikaans, Afrikaans 

een Engels, een Engels 
- 61,17 

Bantoetaal Ander taalgroepe 

. 

50,72 

Weet nie, A-Frikaans 5,52 

ongespesifi- Engels 3,59 

seerd Ander taalgroepe 5,39 

(x) 	N=1304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 
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4.16 Indien daar nadcrhand in twce kanale uitgesaai kan word s  verkies 

it dat hicrdie twee dienste verskil met betrekking tot die taal van 

uitsending of dat hul verskil met betrekking tot die soort programme 

wat uitgesaai word (soos byvoorbeeld wanneer eon kcmaal hoofsaaklik 

opvoedkundigc programme en die ander kanaal hoofsaaklik verinaak aanhied)? 

In figure 4.45 en 4.46 word gesien dat die respondente in die .  geheel, 

sowel as al die onderskeie taelgroepe, verkies het dat die Icanale 

ten opsigte van soort programme eorder as tenopsigte van taal versicil, 

Dit is veral 'n interessante bevinding indien daar onthou word dat die 

respondente in antwoord op 'n vorige vraag (afdeling 4.14) afsonderlike 

Icanale in Afrilcaans en Engels bo twee tweetaliges verkies het. 

'n Iloontlike verkiaring vir hierdie twee bevindings is dat die 

respondente hoofsaaklik daarin belanggestel het om die maksimum 

verskeidenheid van programme op die twee Icanale te verkry. 	In so 'n 

geval kan dit wees dat hulle in afdeling 4.14teen twee tweetalige 

Icanale besluit hot omdat hulle tweewerskillende soorte kanale wou 

he, en nie soseer weens redes van tealvoorkeur nie. 	In die huidige 

vraag is die gelcose alternatief ook die een wat waarskynlik die 

grootste moontlikheid biod dat daãr op enige gegewo tydstip verskil-

lende soorte programme op die twee kanale to sien sal wees. 
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FIGUIJR 4.45 

STEEKPROEF SE VOORKEUR DOR DIE AARD VAN 'N TWEEKANAALDIENS 

(N=2500) 

Verskil ten opsigte 

28,72 
van taal " 

. 	 --- 	.... 	•.. Verskil ten opsigtc van 

69.28 
snort programme -- 	. 

. 

] 	 . 

Weet nie 0,40 

Ongespesifiseerd 1,60 

FIGUUR 4.46 

TAALGROEPE SE VOORKEUR .00R DIE AARD VAN 'N TWEEKI\NAALDIENS 

Versicil Afrikaans ..,. 	. 29,75 

t.o.v. Engels (xx) . 29,52 

taal Ander taaigroepe°° J 
-J 

22,66 

Verslcj.1 Afrilcaans 67,94 

t.o.v. 	soort Engels 
. 68,91 

prograrrine Ander taalgroepe 75,18 

Weet nie, Afrikaans 
2,31 

ongespesi- Engels 
1,57 

fiseerd Ander taalgroepe 1 2,16 

(x) 	N = 1 304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 
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/ 	 I  
I 	 HOOFSTUK 5 

!1 

WAT UITGESAAI GAAN WORD 

5.1 	Aigemeen 

Hierdie hoo-Fstuk gaan oor die respondente se ven'jagtings en 

vooriceure ten opsigte van aard, inhoud, beheer, gehalte en wyse 

van aanbieding van alle programme of advertensies wat op 

Suid-A-Frikaanse televisie uitgesaai .kan word. 	Die resultate 

word op diesel -Fde wyse as in die .vorige hoofstuklce aangebied, 

dit wil sê die vrae word woordeliks aangehaal en die antwoorde 

in die meeste gevalle met behuip van histogramme geillustreer. 

'4 

5.2 	Dink u dat daar 'n mate van beheer of sensuur op progra'nine 
AL 

toe gepas moet word? Merk ook hoe u dit verwag. 
S. 

Wat die beheer oor televisie in ander lande betref, is daar in 

die meeste gevalle een of ander vorm van staatskontrole oor die 

programme. 	In die VSA hyvoorbeeld. word televisie deur die 

Federal Communications Commission (FCC) beheer (Summers, 1966). 

Hierdie Komitee bestaan ult sewe persone wat deur die President 

aangestel word, en het die reg om uitsaailisenSieS to weier 

(Chester, Garrison en Willis, 1971). 	Die beginsel onderliggend 

0 

	

	 aan hulle weric is dat kompetisie tussen groepe wat uitsaai, 'n 

goeie diens sal meebring, en dat enige tekortkominge dour 

beheer 	van die Kant van die regering reggestel kan word (Cox, 

1969). 	In Nederland staan die uitsaaiwese onder die beheer van 

die Minister van Kultuur, Ontspanning en Maatskaplike werk, in 

Swede onder die Minister van Kommunikasie, en in Australig onder 

die Australian Broadcasting Control Board (Emery, 1969). 
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4' 

Daar. moet egter bygevoeg word dat hierdie staatsbeheer dikwels meer 

die vorm van algemene riglyne aanneem, en nie noodwendig met 

spesifieko programme se inhoud to doen hot nb. 

Soos afgelcb kan word uit figuur 5.1, bostean daar onder die 

respondente as geheel 	'n sterk behoefte dat daar oolc in 

Suid-Afrika 'n vorm van beheer of sensuur van programme moetwees. 

Matige sensuur word vorkies, maar streng sensuur word egter verwag. 

in Groter persentasie van die AfrikaanssprekendeS as van die 

Engeis -  of anderstaliges het sensuur voorgestaan, maar gesinsgrootte 

het geen noemenswaardige rol hierby gespeel nie (sien figure 

5.2 en 5.3). 

FIGUUR 5.1 

STEEKPROEF SE VERWACTINGS EN VOORKEURE TEN OPSICTE VAN DIE 

MATE VAN SENSUUR OP PROGRAMME 

(N = 2 	500) = Verkies 	= Verwag 

15,04  

Geen sensuur 
4,80 

::::: 
Matige sensuur 

21,04  

Strong sensuur 
45,12 

4,60  

Onseker 
9,20 

0,72  

Ongespesifiseerd 
2,92 
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FIGUUR 5.2 

TMLGROEPE SE \/OORKEIJRE TEN OPSIGTE VAN DIE MATE VAN SENSUUR 

OP PROGRAMME 

(1 xJ  
Afrikaans . 

1 7,90 
Geen ---- 

Engels . 23,91 
sensuur 

Xx) 
. 	------- :J Ander taalgroepe . 17,99 

Afrikaans 58,36 
Mat ige -.--.-.-- ......................- 

Engels . 	. 	... 60,72 
sensuur - ..................................... 

Ander taalgroepe 
...•.............: 

54,32 

Afrikaans 
. 

. 	. _I. 28,91 
Streng 

Engels . 11,34 
sensuur 11 

Ander taalgroepe . 	- 

. 

16,55 

Afrikaans 4,83 
Onseker, 

Engels 4,03 
ongespesifi-  
seerd Ander taalgroepe T. 	. 	. 	 . 11,14 

(x) 	N = 1 304 

(xx). 	N = 691 
0 

(xxx) N = 278 

4 

I. 

I.  

4 

a 

1 
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/1 	
FIGUUR 5.3.  

VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN DIE MATE VAN SENSUUR OP PROGRAMME 

VOLGENS GESINSGROOTTE 

(x) 1 in gesin . 

. 
16,91 

Geen 2-4 in gesin 
TTJ 

13,96 

sensuur 5-7 in gesinX<) 
. 17,01 

8 of meer in gesin 12,31 

1 	in gesin 56,65 

Matige 2-4 in gesin . 	.. 	 :. 60,14 

sensuur 5-7 in gesiri _J 62,15 

8 of meer in gesin 57,29 

. I in gesin 21,04 

Streng 2-4 in gesin .:. 	
..: 	

Li 20,05 

sensuur 5-7 in gesin 0  

17,53 

8 of meer in gesin 24,62 

I in gesin .6,40 

2-4 in gesin 5,85 
Onseker 

5-7 in gesin 
4 

3,31 

8 of meer in gesin 5,78 

(x) N = 	157 

(xx) N = 	1 	573 

(xxx) N = 	710 

1+) N = 49 

-117- 



5.3 
I 	

" 	' 

Noem enigiets wat volgens u mening nie op televisie geadverteer 

moet word nie. 

Die respondente se antwoorde (gegee op 'n tydstip toe dit nog nie 

bekend was 	- dat alle advei'tensies aanvanklik verbied sou wees nie) 

word in die onderstaande lys aangegee. Aangesien elke persoon 

meer as een artilsel kon noem, is die som van al die persentasies 

(met N = 2 500) groter as 100. 

I\ntwoord 	 I-'ersenta 

Drank, elkohol 	 13,72 

Sigarette, tabak 	 12,92 

Onderkiere 	 4,60 

Reukweermiddels 	 0,40 

Skoonheidsmiddels, grimeermiddels 	 0,28 

Seep 	 0,96 

Ander intieme toiletgeriewe 	 1,04 

Medisyne 	 0,88 

Oweimmiddels 	 1,80 

Kos 	 0,24 

Motors 	 0,36 

Wepens 0,20 

Advertensies met naaktheid 8,72 

geweld en moord 1,64 

misdaad (beha].we geweld en moord) 0,32 

swak teal 0,24 

- 	

" valse oplossings vir probleme 	/ 0,24 

go swak tegniese versorging 0.12 

to politieke implikasies of vorbintenisse 2,80 

on godsdienstige strekking 0,48 

popmusiek- - 0,04 

wat die jeug ken benadeel 0,84 

(vorvoig) 



An two o i'd 
	

Pc re en t asic 
I 

Anderadvertensies 	 0,60 

Alle advertensies moet verbied word 
	

2,56 

Ongespesifiseerd 	 60,56 

Uit bostaande persentasies kan afgelei word dat die sterkste gevoel 

teen drank- en sigaretadvertensies was. 	In 'n ondersoek in 

Australië is b evinci dat respektiewelik 51% en 46% van die responderite teen 

die uitsending van sigarette- en alkoholadvettensies was gedurende tye 

wanneer kinders daarna kon kyk (Australian Broadcasting Control 

Board, 1970). 	In die VSA het Steiner (1963) ook bevind dat 

• 	 sigaretadvertensies ongewild was, maar dat bieradvertensies relatief 

populêr was. 	Die mening teen sigaretadvertensies in die VSA het 

daarna nog meer verskerp. In 1967 is bepaal dat vir elke drie 

sulke sigaretadvertensies daar een teen die rook van sigarette 

moes wees, en in 1971 is alle sigaretadvertensies op televisie 

finaal verbied (Liebert, 1973). 

Dit wil voorkom asof die weerstand teen advertensies oor spesifieke 

ertikels gegrond is in of die siening dat cut onbetaamlik is om 

daardip artikels openlik te bespreek, Of in die siening dat die artikels 

skadelik kan wees. 	So is daar byvoorbeeld in 'n ondersoek in 

Australig bevind dat respektiewelik 41%, 31% en 20% van die 

- respondente advertensies oor damesonderkiere, toiletpapier en 

reukweermiddelg as swak srnaak beskou het (Australian Broadcasting 

Control Board, 1971). 	Die ongewildheid van advertensies oor 

artikels wat dalk nadelig kan wees (byvoorbeeld sigarette), lewer 

bewys van die publiek se geloof dat advertensies baie effektief 

kan wees. 	In die bedryf is bale voorbeelde van sulke doeltre -Ffende 
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reklameveldtogte (Chester, Garrison on Willis, 1971). 	Oaar is 

gcvind dat advertensies soms houdings verander deur die relatiewe 

beiangrikheid van de hotidings te verandor (Krugman, 1965). Teenad-

vertensies (soos byvoorbeeld advertensies gernils teen die rook van 

sigarette) is egter nie altyd so ef -Fektie -F nie, want hulle invloed 

is dikwels hoofsaaklik beperk tot menso wat reeds in 'n mate die 

verlangde gedraggunstig bejon (O'Keefe, 1971). Daar is ook bevirid 

dat effektiwitei.t van rekiame bale afhang van die soort produk wat 

geadvorteer word (Caffyn en Rogers, 1970). 

5.4 
	

Indien daar. wel beheer of keuring van programme is, watter een vcoi 

die volgende liggame of groepe dink u behoort daarby die meeste 

seggenskap. te he? Merk ook hoe u dit vem.ag. 

In afdeling 5.2 is genoem dat in ander lande die beheer van televisie-

programme in die breë onder een of andor staatsinstansie val, maar dat 

besluite oor die inhoud van spesifieke programme in die praktyk 

gewoonlik aan die uitsaailiggame oorgelaat word (sien ook Paulu, 1967). 

In die VSA byvoorbeeld hot elke netwerk sy ole sensors (Liebert, 1973), 

en skenk die FCC hoofsaaklik aandag aan sake soos die toekenning 

van lisensies in die verskillende markgebiede .(sien Peterman, 1971), 

en die verspreidheid en duplisering van programme in hierdie markgebiede 

(sien Levin, 1971; en Greenberg, 1971). 	Sel-Fs dan kom die aktiwiteite 

van die FCC soms onder hewige kritiek van die publiek en sakelul 

(sien Fisher, 1969; en Barker, 1969). 	In uitsonderlike gevalle (SODS 

in die geval van sigaretadvertensies) Ican dit egter gebeur dat die 

FCC teen spesifieke uitsendings of soort uitsendings optree. 

In figuur 5.4 word gesien dat die i'espondente verkies dat die beheer van 

programinhoud ook in Suid-Afrika dour die uitsaailiggaam, dit is die 

SAUK, behartig word. 	Die verwagting is oolc dat dit so sal plaasvind. Voorke 

vir beheer deur die SAUK hot verdor by al die taalgroepe voorgekom 

(slen figuur 5.5). 



FIGUUR 5.4 

STEEKPROEF SE VERWAGTINGS EN VOORKEURE TEN DPSIGTE VAN 

DIE LIGGAAM IN BEHEER VAN SENSUUR 

(N = 2 500) Verkies 	= Vewag  

64,24 
SAUK 	self  

42,32 

12,52 
Sensorraad  

26,00 

3,68 
Kerke 

-J 	. 

.500 

6,88 
Regering •L_1  

I .  
¼ 

17,04 

'n Ander groep 10,00 

bevoegde persone . 4,48 

0,72 
Weet nie 

I 

1,00 

1,96 
Ongespesifiseerd  

4,16 
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FIGUUR 5.5 

TAALGROEPE SE VOORKEUR TEN OPSIGTE VAN DIE LIGGAAM IN BEHEER VAN 

SENSUUR 

771 
• Afrikaans 66,79 

SAUK self Engels NO 59,03 •• 

Ander taalgroepe 66,35 

• Afrikaans 12,35 

Sensorrad Engels 	 • j 13,69 

Ander taalgroepe 

• 

10,07 

Afrulcaans 4,68 

Kerke Engels 2,36 

Ander taalgroepe 3,60 
¼ 

Afrikaans • 9,05 

Regering Engels j 3,59 

Ander taalgroepe 7,55 

'n Ander groep Afrikaans 7,13 

bevoegde perso- 
Engels 21,33 

ne, weet nie, 

ongespesifi- Ander taalgroepe 10,47 

seerd 

(x) 	N=1304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 
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5. 5 	Indien daar wel beizeer of sensuur is,, by watter van die volgendc 

dink u b'ehoort dit te geld., en by watter dink u sal dit geld? 

Die onderwerpe waaroor ijit in hierdie vraag gegaan het, was-

(1) geweldtonele; 

gewaagde liefdestoncle; 

politielce sienings; 

misdaad; 

rassesake. 

Respondente 	het sensuur by geweldtonele, gewaagde liefdestonele 

en misdaad verkies, maar nie by politieke sienings of rassesalce 

nb (sien figure 5.6 tot 5.10). 	In Interessante bevinding is dat 

aihoewel sensuur van rassosake nie vericies word nie, dit wel veniag 

word. 	By die ander vier punte hierbo genoem, was die verwagting 

diesel -Fde as die voorkeur.  

In 'n ondersoek in die VSA, waartydens ouers se sienings oar die 
11 

invloed van televisie op hul kinders nagegaan is, is daar bevind 

dat aihoewel alle programinhoud as belangrik beskou is, daar net 

bekommernis oor die invloed van geweldtonele was (Hess en Goldman, 

1962). 	Geen noemenswaardige bekommernis oor ander onderwerpe 

of oor die algemene invloed van televisie is gevind nie. 	Hee].wat 

ander ondersoeke het verder oak die aandag op aggressie in televisie-

programme gevestig (sien Berkowitz, 1970; Eron, 1967; Halloran, 

1965; Halloran, 1970), en volgens Liebert (1973) se beskrywing 

van die sensuur wat elke uitsaainetwerk self toepas, is dit veral 

geweldtonele waaraan aandag gegee word. 

In figure 5.11 tot 5.15 word die S  verskillende taalgroepe se voorkeur aange' 

gee ten opsigte van die sensuur rakende bogenoemde vyf punte, In al vyf 

gevalle was die persentasie ten gunste van sensuur die hoogste in die 
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Afrikaanssprelcende groep. 	In twee gevalle ("gewaagde liefdestonele" 

en "misdaad") was die Engelssprelcendes effens teen sensuur, terwyl 

die Afrikaanssprekendes sterk ten gunste daarvan was. 	Waar dit 

oor rassesake gegaan het, was die Engeissprekendes en anderstaliges 

teen sensuur, en die Afrikaanssprokendes gelykop verdeel tussen die 

daarvoor en die daarteen. 

FIGUUR 5.6 

STEEKPROEF SE MENINGS OOR SENSUUR OP GEWELDTONELE 

(N = 	2 500) 1TI = Verkies 	= Verwag 

-' 67,56 
J a ' -------- 

57,36 

31,20 
Nee 

41,00 

1,04 
Weet nie 

1,44 

0,20 
Ongespesifisee.rd 

0,20 
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FIGUUR 5.7 

STEEKFROEF SE MENINGS OUR SENSLJUR OP GEWAAGDE LIEFOESTONELE 

(N = 	2 500) = Ver}cies 	Verwag 

59,68 

70,24 

39;08 
N ee 

-i 28,12 

1,04 
Weet nie 

- 1,44 

0,20 
Ongespesi -Fiseerd 

0,20 
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FIGLJIJR 5.8 

STEEKPROEF SE MENINGS DOR SENSUR OP POLITIEKE SIENINGS IN 

TELEVISIEPROGRAMME 

(N = 2 500) 	 = Verkies 	jTVerag  

	

1 	
33,52 

Ja 	 - 	1 	43,48 

65,16 

Nee 	
II: _TI1  

54,84 

1,.12 

Weet niB 	 . 	 1,48 

I 	0,20 

ongespesifiseerd. 	. 	. 0,20 

It 
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FIGIJLJR 5.9 

STEEKPROEF SE MENINGS OUR . SENSUUR OP MISDMD IN TELEVISIEPROGRAMME 

(N = 2 	500) T= Verkies 	=Verwag 

56,28 
Ja 

:j 	. 

5 

51,60 

42,48 

N ee 
46,76 

1,04 
Weet nie 

1,44 

0,20 

Ongespesifiseerd 
0,20 
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FIGUUR 5.10 

STEEKPROEF SE MENINGS OUR SENSUUR OP RASSESAKE IN TELEVISIEPROGRAMME 

(N = 2 	500) J= Verkies 	= Verwag 

I 41,75 
Ja 	 . 

- 53,08 

55,92 
Nec 

 45,16 

1,12 
Weet nie 

I 1,56 

0,20 
Ongespesifiseerd 	. 

0,20 
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FIGUUR 	5.11 

FAALGR0EPE SE VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN SENSUUR OP GEWELOTONELE 

Ja 

Nee 

Weet nie, 

ongespe 

sifiseerd 

Afri Icaans C) 

Engels (xx) 

Ander taalgroepe (xxx) 

Afrikaans 

Engels 

Ander taaigrocpe 

Afrikaans 

Engels 

Ander taalgroepe 	:1 

69,33 

65,99 

64,75 

29,45 

33,11 

33,09 

1,22 

0,90 

2,16 

(x) 	N = 1 304 

(xx) 	N891 

(xxx) N = 276 

14 
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FIGUUR 5,12 

TAALGR0EPE SE VOORKEIJRE TEN OPSIGTE VAN SENSUUR OP GEWMGDE LIEFOESTONELE 

70,02 

Ja Enge1s -T_ 47,70 

Ander taaigroepe 
] 

. 

52,16 

Afrikaans 28,76 

Nee Engels 51,40 

Ander taalgroepe 
j 

. 

45,68 

Weet nie, Afrikaans 1,22 

ongespesi -  Engels 0,90 

fiseerd Ander taalgroepe . 2,16 

(x) 	N = 1 304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 
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FIGUUR 5.13 

TAALGROEPE SE VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN SENSUUR OP POLITIEKE SIENINGS 

IN TELEVISIEPROGRAMME 

Afrikaans 37,27 

Ja 
(xx) 

Engels 27,61 

Ander taaigroepe 
j 

34,53 

Afrikaans 61,43 

Nee Engels 71,38 

Ander taalgroepe 

: 

63,31 

Weet nie, Afrikaans 1,30 

ongespe- Engels 1,01 

sifiseerd Ander taalgroepe 
j 

2,16 

(x) 	N=1304 

NO N = 891 

(xxx) N = 278 

I. 

a 
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FIGUUR 5.14 

TMLGROEPE SE VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN SENSIJLJR OP M1SDAAO IN TELEVISIE- 

PROGRAMME 

Afrikaans 63,11 

47,25 Ja Enge1s 

(xxx) 
Ander taalgroepe 

. ... .......-.................. 
. 	 .. 	 ... 	

. 	 . 	 . 	 . 	 .. 

. 	 . 	 . 

5504  

- Afri}caans 35,66 

Nec Engels 
] 

51,85 

Ander taalgroepe J 42,81 

Weet nie, A-Frilcaans 1,23 

ongespe- Engels . 0,90 

sifiseerd Ander taalgroepe 2,15 

Cx) 	N = 1 304 

(xx) 	N = 891. 

(xxx) N = 278 
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FIGUUR 515 

TMLGROEPE SE VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN SENSUUR OP RASSESAKE IN TELEVISIE- 

PROGRAMME 

Afrikaan>d 49,00 
- 

Ja Enge1s 32,83 

Ander taaigroepe >d 1 37,05 

Afrikaans 49,69 

Nee Engels - 	 - 	 - 
66,11 

Ander taalgroepe 
 .___j 

60,79 

Weet nie, Afrikaans 1,31 

ongespe- Engels 1101 

si -Fiseerd Ander taalgroepe 1 2,16 

(x) 	N = 1 304 

(xx) N = 891 

(xxx) N = 278 
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5. 6 	Indicn u graag iia televisie wil 'kyk noem die 1ee belci-ngrikste 

redes hieronder. (Indien u nie wil kyk nie, ignoreer hierdie vraag.) 

Die antwoorde ten opsigto van die belangriksto rode waarom die 

espondente na televisie wil kyic, kan onder d:ie volgende hoo -Fde 

verdeel word (die persentasie van •die 2 500 respondente wat so 

geantwoord het, word telkens aangegee tussen hakies): 

(1) Urn die vermaalc- of ontspanningsprograrnrne 	te sien.. ... .(33,04%) 

(ii) Om die .opbauende programme 	te 	sien........  ....... (18,12%) 

 Om die nuus- of inligtingsprogramme te sien ..........(13,72%) 

 Daar is lets orn to sien sowel as 	lets 	orn tehoor,....( 7,80%) 

Die beskilcbaartield van televisie tuls ................ ( 6,40%) 

Nuusklerigheid ....................................... ( 4,16%) 

Dit Sal besparing van geld meebring........, ........ C 0,08%) 

Urn nie agter te bly nb. ...................... . ........ ( 0,08%) 

	

(ix.) 	Anderredes ............................... (0,12%) 

	

Cx) 	Ongespesifiseerd, weet nie .......................... .( 1,84%) 

	

(xi) 	Nie van toepassing nie ...............................(14,64%) 

Die antwoorde ten opsigte van die tweede belangrilcste rode word ver-

volgns onder diesel -Fde hoofde as hierbo aangegee. 	Soos uit beide 

die bostaande en hberopvolgende persentasies afgelei Ran word, is 

dit die begeerte om spesifieke soorte programme to sien wat die 

respondente die meeste laat ultsien na televisie. 	In die VSA 

het Steiner (1963) bevind dat dit ook as die belangrikste rede beskou 

word waarom Arnerikaners na tolevisie kyk. 

(1) Urn die vermaak- 	of ontspanningsprogramme te sien.......(25,00%) 

 Orn die opbouende 	- 	programme 	te sien ............... (21,20%) 

 Om die nuus 	of inligtingsprograrnrne te sien ........... ( 	 8,88%) 
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Daar is lets cm te sien sowel as lets om te hoor.,.,,( 2,40%) 

Die beskikbaarheid van televisie tuis.,..,..,p....,..( 7,28%) 

Nuuskierigheid.................. . . ........ . . . . , . •,, C 2,80%) 

Dit sal besparing van geld meebring.,,..,.,,,.,..,.,,. C 0,48) 

Om nie agter te bly nie. • • 	... , . , , .. . . . . , P • 	 • . . . ( 0,32%) 

Ander redes ............. , ....... PPP• 	• •, .,.,... . 0 0,52%) 

	

Cx) 	Ongespesifiseerd, weet nie............ ,. .. . ., ,...,,. (16,0%) 

	

(xi) 	Nie van toepassing nie......... , , . ... , . , . • 1P • . . . ( 15,0%) 

	

5.7 	Indien 	u nie na telev'isie wil kyk nie noem die twee belangrikste rcdes. 

Die antwoorde ten opsigte van die beiangrikste rede waarom die r- 

spondente nie na televisie wil kyk nie, kan as voig beskryf word 

(weer eens word die persentasie van die 2 500 respondente wat so 

geantwoord het, dice lceor tussen hakios verskaf.) 

	

(1) 	Televisie sal 'n ongewenste invloed ha............... ( 2,60%) 

Koste .................................. ..SpP 	........1 1,28%) 

Geen tyd nie ................. ,...,................. ..( 0,96%) 

Stelniebelangnie ....... ....,..., 	...............(0,88%) 

Ander belangriker aktiwiteite om te doen.,,.. ........1 0,56%) 

Salnievanprogrammehounje ....... ,,.,.,,,.,.,,..,(o2o%) 

Te cud .........,....,, . ...,,...., .. .....• • •........ .,( 0,08%) 

Ander.................., ,. . •. . u.,,,,,.. ,,,•...,.... P.0 0,12%) 

Ongespesifiseerd,weetnie..............................  

	

(xi 	Nievantoepassingnie .................... .... .... ...(92,88%) 

Die antwoorde ten opslgte van die tweede belangrikste rede, is as voig: 

	

(1) 	Televisie sal 'n ongewenste invloed he ....... ........( 1,40%) 

	

(ii) 	Koste.................., .............. . utpip•ip..,,( 0,52%) 
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Geen tyd nie 	 . (0,48%) 

Stelniebelangnie ...................................... (0,36%) 

Ander belangriker aktiwiteite om te doen...............(0,48%) 

Sal nie van programme hou nie..........................(0,20%) 

Te oud ................................................... (0,20%) 

Ander..................................................(0,40%) 

Ongespesifiseerd, weet nie .................. (3,08%) 

Nie van toepassing nie ................................. (92,88%) 

Uit bostaande blyk 	dat die moontlike skacielike uitwerking wat 

televisie kan he, die hoo-Frede is waarom die Klein gedeelte van die 

steekproe -F wat nie na televisie wil kyk nie, ciaarteen gekant is. In 

Steiner (1963) se ondersoek in die VSA was die hoo-Frede waarom mense 

nie na televisie wou kyk nie, die bewering dat televisie 'n vermorsing 

van tyd meebring. 

	

5.8 	Watter 	persentasie van die uitsaaityd dink u behoort die SAUK aan 

elk van die volgende drie soorte programme te bestee? 

(a) 	Nuus en in ligtingsprogram'ne (byvoorbee id nuusbu lie tins en 

-kommentaar., algemene inligtingsprogramme). 

(7) 	Programme wat vermaak verskaf (byvoorbeid sport, roiprent- 

verhale, tekenverhale en iigte programme). 

(c) 	Crpvoedkundige programme, vooriigting en raad (byvoorbeeld 

landbou- en gesondheidsvooriigting, praktiese wenke, 

dokuinentére opvoedkundige programme). 

In figuur 5.16 word gesien dat die respondente wil he dat daar op 

televisie hoofsaaklik (45% van die uitsaaityd) vermaak aengebied 

moet word, en dat minder tyd aan nuus (22%) en 'bpvoedkundig' programme 
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(33%) afgestaan moet word. 	E3evindings dui daarop dat daar ook in 

die VSA 'n beslistc voorkeLir vii' vermaakprogramme is. 	Volgons 

Durnazedier (1967) word 60-70% van die uitsaaityd in die VSA (in ver-

gelyking met 29% in Frankryk) Iiieraan gowy, terwyl Steiner (1963) 

•
bevind het dat in New York, vermaak 79% van die tyd op ten minste 

eeñ van die televisiekanale gevind kon word. 	Fisher (1969) beskryf 

ook Arnerikaanse televisie as 'n medium van vermaak eei'der as van 

nuus of opvoeding. 

Volgens Bailyn (1962) kan telovisie in die VSA breedweg net in twee 

Kategorie6 gedeel word, naamlik die met swaar vormende 	programme 

en die met ligte (vermaaklike) programme. 	Hoewel net In Klein 

gedcelte van die bevolking na die vormncIe programme 	kyk 

(Pool en Adler, 1962), is hierdie gedeelte meesal afkomstig uit die 

hoogs opgeleide 	en besoldigde 	vlalcke (Schramm, Lyle en Pool, 

1963). 	Wat nuus en inliting betref, het Stavins (1971) in 1969 

gevinddat die nuusdekking op die versicillende stasies in sentraal 

Amerike gewissel het van 2,9% tot 12,9%. 

FIGUUR 5.16 

STEEKPROEF SE VOORKEUR TEN OPSICTE VAN PERSENTASIE VAN UITSAAITYD 

(N.= 	2500) 

Nuus en inligting 22 

Vermaak 45 

Opvoedkundig, voorligting en raad - 33 

5.9 	Indien die volgende soorte programme omtrent ewe veel oor televisie 

vertoon word gedurende tye wat u daarna kcm kyk hoe gereeld dink u 

sal u na elk kyk? 

Sportuitsendingà 

Nuusprogramme 

Gewyde programme S  

Grappige programme 
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Taal-, kook- )  of ander lesse 

 "Westerns" 

 Besprekinggroepc 

 Operas 

 Speur- en rnisdaadveriiaie 

 Musiekprogranirne (ligte) 

 Musiekprocjran'unc (swaar) 

 Romantics c verhale 

 1VatuuTprogra1iile 

(riv) Vas vraprogramme 

 Tekenverhale ("cartoons") 

 Wenke oor praktiese dingc 

 Vervolgverhaie 

 Kiassieke dramas 

Die persentasie respondente in die steekproef wat respaktiewelik "nooit", 

"selde", "dikwels" of "bale" na elk van bogenoemde soorte programme sal 

Icyk, word in figure 5.17 tot 5.34' aangegee. 	Indien die gesamentlike 

persentasie op "dikwels" en "bale" gebcuik word om die programme in volgorde 

van gewildheid te plaas, is hierdie yolgorde dan as volg: 

(die persentasie wat na elke programsoort dikwels of bale wil kyk, 

word telkens tussen hakies aangegee): 

	

(1) 	'Nuusprogramme ........................................... (92,00%) 

Ligtemusiekprograrflme .............................. ....(78,61%) 

Natuurprogramrne ................................ ......... (75,56%) 

VasvraprogrEImme ........................................ (72,28%) 

Wenkeoorpraktiesedinge ................................ (71,16%) 

Sportuitsendings ............................. ( 69,44% )  

Grappige programme........................... . (67 ,76%) 

Speur- en misdaadverhale ................ ....... ....... . (57,12%) 

	

tix) 	Bosprekingsgroepe...................................... (52,40 % )  

	

E x) 	Gewydeprogramme ....................................... (51,08%) 

Vervolgverhale.......................................... (50,72% )  

Taal-,kook-,ofanderleSse ........................... (49,84%) 

Tekenverhale ("cartoons") ...............................(4 7  ' 68%) 

Romantieseverhale .....................................( 43,48%) 

NO KiassiekedramaS .......................................( 39,92 %) 

"Westerns ................................................ (37,48%) 

Operas ................................................... (33,68% )  

	

'(xviii) 	rlusiekprogramrne(swaar) ..................... .......(33,36%) 

-138- 



In 'n ondersoek in die VS/\ bet Steiner (1963) bevind dat aksie-

programme die gewildste was, gevoig deur komedie -  en verskeiden -

h eidsprOgramme, ligte musiek, sport, iniigtirig en gebeure,' gewone 

nuus, swaar drama, godsdienstige programme en swam' musiek. 	In 

FrankrYk bet Dumazedier (1967) bevind dat die groo'tste gedeelte 

van die uitsaaityd aan vermaak en nuus (29% elk) hestee word, 

gevolg deur opvoerings (15%), kinderprograinme (11%), vormende 

dokumentre programme (6%), godsdiens (4%), speletjies (4%) en 

praktiese wenke (2%). 	BevindingS in Engeland dui daarop dat die 

BBC die meeste uitsaaityd aan opvoeriflgs1 aktuele rubrieke, sport, 

nuus en dokumenthre programme (in hierdi.e volgorde) gee (Williams, 

1962). 	Himmeiweit, Oppenheim en Vince (1958) het verder bepaal 

dat kinders in Engeland die meeste van misdaadsrillerS, en dan 

komedies, versKeidenheidsprogramme en vervolgverhale hou. 

In figure 5.35 tot 5.52 word verskillende taalgroepe, geslagte en 

onderwyspeile 	se 	antwoorde ten opsigte van die ses gewildste 

programsoorte (d.w.s. die eerste ses in bostaande lys) vergelyk. 

Wat taal betref, is bevird dat ligte musiekprogramme, praktiese 

wënke en sportuitsendings ef-Fens gewilder onder die Afrikaanssprekendes 

as onder' die andor taalgroepe is (sioq figure 5.36. 5.39 on 5.40). 

Behalwe vir sportuitsendingS (in figuur 5.46 word gesien dat mans 

meer as vroue daarin belangstel), hot geslag min invloed op die 

gewildheid van die programsoorte gehad. 	Die onderwyspeil 

van die respondente het ook slegs geringe verskilletjies meegebring. 

iJit Ican vergelyk word met Steiner (1963) so bevindirig in die VSA 

dat .opleidings -  en geslagsverskille byna geen verskil ean die 

programvoorkeur maak nie. 	In 'n latere ondersoek hot Robinson 

(1971) egter bevind dat beide geslag en onderwyspeil 	by 

nuusprogramme 'n rol Icon sped. In Engeland het Himmeiweit (1962) 

verder aangetoon dat onderwys 'n groter invloed as sosiale status 

hot op die programvoorkeur van kinders. 
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FIGUUR 5.17 

STEEKPROEF SE VERWACTING TEN OPSIGTE VAN DIE KYK NA SPORTUITSENDING 

(N 	= 2 	500) 

4,88 
Nooit 

Selde 
•24,72 

39,24 
DiIcwels 

Bale 
30,20. 

0,04 
Weet nie 

ongespesifiseerd 
0,92 

FIGUUR 5.18 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN' DIE KYK NA NUUSPROGRAMME 

• 	-- 

(N 	2 500) 

0,88 
Nooit 

6,32 
Selde 

Oikwels I 
46,24 

45,76 
Bale 

Weet nie 0108 

Ongespesifiseerd 0,72 
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FIUUR 5.19 

.STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN DIE KYK NA GEWYDE PRDGRAMME 

(N = 2 500 - 
- 

13,20 
Noolt - 

34,08 
Solde 

38,84 
DlKwels 

12,24 
Bale 

0108 
Weet nip 

1,56 
Ongespesifiseerd 

FIGUUR 5.20 

•STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN DIE KYK NA GRAPPIGE PROGRAMME 

(N = 	2 500)  

5,24 
Nooit 

25,32 
Selde 

45,40 
Dikwels 

22,36 
Bale 

0,04 
Weet nie 

1,64  
Ongespesifiseerd 

- 
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FIGUUR 5.21 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN opslGrE VAN DIE KYK NA TML-, KOOK 

ANnER LESSE 

OF 

(N = 2 	500) 

Nooit 
14,04 

Selde 
34,28 

Dikuels 

7-77777-1 

36,60 

Baie .;.:IiIT 13,24 

0,04 
Weet nie 

Ongespesifiseerd 
1,80 

FIGUUR 5.22 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN DIE KYK NA "WESTERNS" 

(N = 	2 	500)  

Nooit 1 26,84 

Selde ;.I;::: 33,60 

Dikwels 
23,96 

Bale .. 13,52 

0,04 
Weet nie 

Ongespesifiseerd 2.04 
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FIGUUR 5.23 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OFSIGTE VAN -DIE KYK NA OESPREKINGSGROEPE 

(N = 2 500) 

Nooit 
10,80 

Selde 
35,16 

1 41,88 
Dikwels 

10,52 
Baie 

0,04 
Weet nie 

Ongespesifiseei'd 1,60 

FIGUUR 5.24 

STEEKPROEF •SE VERWAGTING • TEN OPSIGTE VAN DIE KYK NA OPERAS 

(N = 2 	500)  

30,40 
Noolt 

Selde -III 34,04 

23,40 
DiKwels 

Baie TJ 10,28 

- 0.08 Weet nje 

Ongespesifiseerd - 1,80 
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FIGUUR 5.25 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN DIE KYK NA SPEUR- EN MISDAADVERHP 

FIGUUR 5.26 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN DIE KYK NA LICTE MUSIEKPROGRAIIME 

a 

- 	 -144- 



FIGIIJR 5.27 

STEEKPROEF SE VERAGTING TEN UPSIGTE VAN DIE IKYK NA SWAAR MIJSIEKPROGRAMME 

(N = 2 500) 

Noolt 	 - 	 21,18 

Selde 	
j 	

43,72 

Dikwels 	 22,72 

Bale 	 10,64 

Weet nie 	 0,08 

Ongespeslfiseerd 	 1,68 

FIGLJUR 5.28 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OF'SIGTE VAN DIE KYK NA ROMANTIESE PROGRAMME 

(N = 	2 500) 

Noolt 18 0 12 

Selde 36,72 

Dikwels 30,08 

Bale 13,40 

Weet nie 0,12 

Ongespesifiseerd 1,56 
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FIGLJUR 5.29 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN. OPSIGTE VAN DIE KYK NA NATUURPROGRAMME 

(N=2500) 

Noolt 4,32 

Selde 18,76 

Dlkwels 
777771 

50,24 

Bale 25,32 

Weet nic 0,04 

Ongespesl-Flseerd 1,32 

FIGUUr% 5.30 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VA DIE KYK NA VASVRAPROGRAMME 

(N = 2 	500) 

Noolt 6,80 

Selde 19,88 

Diktiels 45,32 

Baie 1 26,96 

Woet nic 0,04 

Ongesposi-Piseerd 1,00 
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FIGUUR 5.31 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN S  OPSICTE VAN DIE KYKNA TEKENVERHALE ("CARTOONS") 

(N=2500) . 

Noolt - :.:.j 15,52 

Selde 35)56 

Dikwels 1 32,12 

Bale 15,56 

Weet nie : 
0,04 

Ongespesifiseerd . 
1,20 

FIGUUR 5.32 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN DIE KYK NA WENKE OOR PRAKTIESE DIN
1. 

(N = 2 	500) . 

Noolt 4,60 . 

Selde :.:.;:1 22,88 

Dikwels 50,76 

Bale .: 20,40 

Weet nie 0,12 

Ongespesifiseerd 1,24 
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FIGUUR 5.33 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN DIE KYK NA VERVOLGVERHALE 

(N = 2 	500) 

Noolt 
. 1 19,84 

Selde :: 	i:,. 	 I 28,00 

Dikwels 1 28,96 

Bale . 21,76 

Weet nie . 0 1 16 

Ongespesi-Fiseerd . 1,28 

FIGUUR 5.34 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN .DIE KYK NA KLASSIEKE DRAMAS 

(N = 2 500) . 	
. 

. Noolt .. 23,32 

Selde 35,60 

Dikwels 28,08 

Baie 11,84 

Weet nle 0,20 

Ongespesifiseerd 0,96 
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(x) 	N1304 

(xx) 	N=891 

(xxx) N = 278 

FIGUUR 5.35 
I 	

KY) NA !UUSPROG,ME VOLGENS HUISTML 
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FIGUUR 5.36 

KYK NA LIGTE MUSIEKPROGRAMME VOLGENS HUISTAAL 

Afrikaans 17,25 

Nooit 1 

Enge1s>' 22,67 

of selde (xxx) 
Ander taalgroepe 20,50 

Afrikaans 81,59 
Oik'e1s - --- 	 -- 

Engels 76,31 
of baie H 

Ander taalgroepe 76,97 

Weet nie, Afrikeans 1,16 

ongespesi- Engels 1,02 

fiseerd Ander taalgroepe 2,53 

(x) 	N=1304 

(xx) 	N891 

(xxx) N = 278 
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FIGUUR 5.37 

KYK NA NAT 1IIJRFR0GRAMME \IOLGENS HU ISTAAL 

Afrikaans 	 21,93 

Noolt of 	 (xx) 
Engels 	 25,02 

selde - 
Ander t aa i groepe 00d 	 22,30 

Afrakaans 	 1 	76,53 
Oikwels 	 - 	- 	 - - - - 

Engels 	 73,84 
of bale 	 - - - 

Andor taalgrocpe 	 76,61 

Weet nb, 	Afrilcaans 	 1,54 

ongespesi- 	Engels 	 1,14 

fiseerd 	Ander taalgroepe 	 1,09 

(x) 	N = 1 304 

(xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 
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(x) 
Afrikaans 

Noolt of (xx) 
Engel5 

selde (xxx) 
Ander taalgroepe -• 	

.• 	 :.. 

Afrikaans 
Dl}cwels 

Engels  
of bale 

Ander taalgroepe 

Weet nie, Afrikaans 

ongespesi- Engels 

i fiseerd 
Ander taalgroepe 

24,61 

28,28 

29,85 

73,92 

71,15 

69,78 

1,47 

0,57 

0,37 

FIGUUR 5.38 

KYK NA VASVRAPROGRAIIME VOLGENS HUISTAAL 

(x) 	N = 1 304 
(xx) 	N = 891 
(xxx) N = 278 

S 

a 
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FIGUUR 5.39 

KYK NA WENKE OOR PRAKTIESE DINGE VOLGENS HUISTAAL 

Afrlkaano 20,41 
Noolt 

Enge1s 36,13 
of se].de 

(XXX 
Ander taalgroepe 31,29 

Afrilcaans 77,99 
0ik'e1s  

Engels 62,73 
of baie --------- - 	 - -- 	 - 

Ander taalgroape  67,62 

Weet ole, Afrllcaans 1,54 

ongespesi- Engels 1,14 

fiseerd Ander taalgroepe 1 1 09 

(x) 	N = 1 304 
(xx) 	N = 891 
(xxx) N = 278 

-153- 



FIGUUR 5.40 

KYK NA SPORTUITSENDINGS VOLGENS HUISTAAL 

Afrlkaans . 26,15 

Noolt of 
Enge l s 0o)  •. 	. 	 •1 33,55 

selde X>J 33,81 Ander taaigroepe 
_j 

.5  

Afrikaans 72,77 

DiIcwels 	. _- 	 . 	 ................ 

Engels 
: 	

:1 65,65 

of bale 
Ander taalgroepe ••...• 	 . 

S 	

. 

65,10 

Weet nie, Afrikaans 	
. 

1,08 

ongespesi -  Engels 	
. 

. 0,80 

fiseerd Ander taalgroepe 1,09 

(x) 	N=1304 
(xx) 	N = 891 
(xxx) N = 278 
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I,  

FIGUIJR 5.11 

- KYK NA NUUSPROGRAMME VOLGENS GESLAG 

-.------- 

Cx) - 

Noolt of Mans 8,33 

selde 
(xx) Vroue - 8 1 10 

Dilcwels Mans 92,80 

of bdle Vroue 91,15 

West nie, on- Mans 0,87 

gespesifiseerd Vroue 0,75 

Cx) 	N1278 
(xx) N=1221 

4 

4 
4 
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FIGUUR 5,42 

KYK NA LICTE MtJSIEKPI0GRA1'1E VOLGENS GESLAG 

Nooit of Plans 20,81 

selde Vroue 
- 

16,09 

DlIcwels Mans 
.. 	. 	 . 	 . 	 .. ... 78,16 

of bale Vroue ....... 80,42 

Weet nie, on- Mans 	.. 	. 1,03 

gespesifiseerd Vroue 	. 	 . 
1,49 

(x) N = 	1 278 
(xx) N = 	1 221 



2 
FIGUUR 5.43 

KYK NA NATULIRPROGRAMME VOLGENS GESLAG 

Nooit of Mans 	
-- 

22,06 

se]de Vroue 
- 	 ] 

24,07 

Dilswels Mans 76,76 

of bale Vroue  J 74,36 

Weet niB, on- Mans 1,18 

gespesifiseerd Vroue  

(x) 	N = 1 278 
(xx) N = 1 221 
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FIGUUR 5.44 

KYK NA VASVRAPROG1AMME VOLGENS GESLAG 

Nooit of Mans 28,63 

seldo Vroue> 
j 

24,57 

Dikwels Mans 70,50 

of bale Vrouo : 	
•. 

. 	 . 	 .. 

. 

74,20 

Weet nie, onge- Mans 0,87 

spesifisoerd Vroue .1 1,23 

(x) 	N = 1276 
(xx) N = 1221 
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FIGUUR 5.45 

KYK NA WENKE OOR PRAKTIESE DINGE VOLGENS GESLAG 

28,09 
NooitOf 1ans 

(XX) 26,86 
selde Vr'oue : 

DiIcwels Mans 70,50 

of bale Vrouo 71,82 

1,41 
Weet nie, 	on- Mans 

gespesifiseer'd Vroue 1,32 

(x) 	N = 1 278 
(xx) N = 1 221 

40 
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FIGUUR 5.46 

j
KYK NA SPORTUITSEN[)1NGS VOLGENS GESLAG 

1799 
Noolt of Mans . 

7 T1 
selde 

(xx) 
Vroue .: 

41,68 

[Jilcwels Mans 81,29 

of baie Vroue 57,08 

0,72 Weet nie, on- Mans 

gespesifiseerd Vroue 1,24 

(x) 	N = 1 278 
(xx) N = 1 221 

13 

a 
) 
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FIGUUR 5.47 

KYK NA NULJSPROGR/\MME VOLGENS ONDERWYSPEIL 

• 	. 	- 

- . __ 

St. 	8 of 1aor . 10,36 
Noolt of 

of 
10 (xx) 

St. 	9 
.. . 

6,71 
selde 

Hor as 	st. 	10 . 4,50 

St 	8 of laei 88,49 
Dhlcwels -. 	• ........ 	

.... 

St. 	9 of 10 
: 	:J 93,07 

of bale . . 	..............
..-.... 

- Ho8r as st.10 : 	•'. 94,50 

Weet nb, St. 	8 of laer 1,15 
ti 

ongespe- St. 	9 of 10 0,22 

sifiseerd Hor as st. 	10 - 1 1 00 

(x) N = 	791 
(xx) N = 968 
(xxx) N = 	710 

p. 

U 
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FIGUUR 5.48 

KY K NA LIGT E MUSIE KPROGRA1ME VOL GENS ONOERWYSPEIL 

(x) 
St. B of iaer 

Noolt 
. 	

10(xx) 

of seid 
Hor as st. 10(xXx)  

St.8 of laer 

Oikw1S 	 - - 
St. 9 of 10 	 •..•. 	 . 	. . 

of bae 	 - 	- 	- 
Hoeraset 10 	 j 

Weet nie, 	St. 8 of laer 

ongesPesi 	St. 9 of 10 

fiseerd 	Hoar as st. 10 

(x) 	N = 791 

(xx) 	N = 986 
(xxx) N = 710 

20,22 

16,73 

22,11 

78,12 

82,43 

76,47 

1,66 

0,84 

1,42 

.4 
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FIGLJUR 5.49 

KYK NA NATUURPROGRA['1ME VOLGENS ONDERWYSPEIL 

St. 	C of 1acr . 24,27 

Nooit of 
St. 	9 	of 	

101:xx) 22,41 . 

selde (xxx) 22,39 Hoer as st. 	10 

St. 	8 of laer 73,95 

DiIcwels 
St. 	9 of 10 76,44 

ofbaie .,. 	.- 
Hoer asst. 	10 

. 

76,47 

Weet nie, St. 	8 of loer 1,78 

ongespesi -  St. 	9 of 10 1,15 

fiseerd Hoer as St. 	10 . 1,14 

(x) 	N = 791 
(xx) 	N = 968 
(xxx) N 	710 
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FIGUUR 5.50 

KYK NA VASV1APR0GRPMME VOLGENS ONDERWYSPEIL 

0 

St. 	8 of iaer'< . 28,31 

Noolt of 
St. 	9 	of 	

10(xx) -- 

23,96 

selde 
Hor as st. 	

10(xxx) .23,59 . 

..1 St. 	8 of laer 70,41 

DlKwels . 	. 	. 
St. 	9 of 10 1 75,41 

of bale 
Hor as st. 	10 . 	. 	.. 	 . 

1 
70,14 

Weet nie, St. 	8 of laer 1,28 

ongespesl- St. 	9 	of 	10 	. 
0,63 

fiseerd Hoer as st. 	10 . 	. 1,27 

(x) 	N = 701 
(xx) 	N = 968 
(xxx) N = 710 
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FIGLIUR 5.51 

I 

V 

KYK NA WENKE 00k PRAKTIESE DINGE VOLGENS ONDERWYSPEIL 

St. 	8 of 1aer 
rTj 26,92 

Nooltof ( 	) St. 	9'of 10 25,41 
1de 

St. 	
10(xxx) 

Hoer as ii 30,84 

st. 	8 of laer •:: 
71,30 

. ........ 
St. 	9 of 10 .j 73,76 

ofbaie 

Dikwels .. 

Hoer as st. 	10 . 	 .. 	 . 	. 67,74 

St. 	8 of laer 1,78 
Weet nie, on- 

St. 	9 of 10 0,83 
gespesi -Fiseerd . 

Hoer as St. 	10 - 1,42 

(x) 	N.= 791 
(xx) 	N = 968 
(xxx) N = 710 

S 

/ 
-165- 



FIGUUR 5.52 

KYK NA SPORTIJITSENDINGS VOLGENS ONDERWYSPEIL 

St. 	8 of 1aer 
Noolt of lUj 

9of 
selde 

st. 	
10(xxx) ; 

Hor 	s 

St. 	Bof laer  
Dikwels 

St. 	9 of 10  

of bale 
Hoer as st. 	10 

St. 	Bof 
- 

laer 
Weet nie, on- 

St. 	9 of 10  
gespesifiseer 

- Hour as st. 	10 

34,00 

26,54 

28,87 

64,47 

72,72 

70,56 

1,53 

0,74 

0,57 

(x) 	N = 791 
(xx) 	N = 968 
(xxx) N = 710 
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I 
5. 10 	floe dink u gaan pro granne in die algemeen (tegnies asook 

voigens hul i-rthoud) verge lyk met programme wat oorsee vertoon 

word? 

In die geheei het die antwnorda op h:Lerdle vraag 

hoo-FsaaKlik in twee Kategorieë geval, naamlik "orntrent dieselfde" 

on "weet nie" (sien figuur 5.53). 	Bulten hierdie responsies 

was daar effens moor antwoorde wat op 'ii swakker diens eerder 

as op 'n boter dieno in Sui&-Afrika godui het. 	Ult figuur 

5.54 word afgelei dat dit veral respondontewat heciwat 

vorige ervaring mt teicv:i.siO 'hot, 	'ii E;wakker dieno verwag. 

FIGUUR 553 

STEEKPRUEF SE MENING DOR DIE' GEHALTE VAN PROGRAMME IN VERGELYKING 

3 	MET DIE WAT OORSEE VERTOON WORD 

(N = 2 500) 

Bale beter 7,60 

Effens beter 7,68 

Omtrent dieselfde 30,84 

E-Ffens swakker : 17,36 

Bale swakicer Tj 6,40 

Weet nie 28,80 

Ongespesifiseerd 1,32 4 

4 
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FIGLJUR 5.54 

MENINS OOR DIE GEHALTE VAN PROGRAMME IN VERGELYKING MET DIE 	WAT OORSEE 

VERTOON 	WORD VOLGENS VORIGE ERVARING MET TELEVISIE 

Geen 	 . I 14,99 

Bale of (Yx) 1 19,06 Ongeveer 1-2 weke  1 
effens (xxx) 6 Ongeveer 1-6 maandc 

j 
beter (+) 

Ongeveer 1 jaar of mOEIr 11,80 

Geen 39,53 

Orntrent Ongeveer 1-2 weke 34,88 

dleselfde Ongeveer 1-6 maande 34,02 

Ongeveer I jaar of meer 25,83 

. 
Geen 18,64 

Bale of 
Ongeveer 1-2 weke 

. 
. 	 . 27,90 

effens 

... 

.-- ...............- 1  
Ongeveer 1-B rnaantie 27,16 

swakicer . 
Ongeveer 1 jaar of meer 

..: 	 j 
46,12 

Geen 35,84 

Weet nie, . -- 	 ................ 

18,16 Ongeveer 1-2welce 
ongespesi- -- 	. 

21,21 Ongeveer 1-6 maande 
j fiseerd ..- 	 ..........-' 

Ongeveer 1 .1o" of meer. - 16,25 

1• 	 . 	 (x) N = 1 	641 
(xx) N = 215 
(xxx) N = 335 

N = 271 
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5. 11 	Merk by elk van dis volgende ate 7lings of u dit so sou verkies, 

en ook of u dit so ver'wag. 

5.11.1 Oorsese bioskoopfilms moet vertoon word. 

Verreweg die meerderheid van die respondonte iet verkies 

on verwag dat sulks films uitgosaai sal word (sien iguur 5.55), 

Veral die Engelsspr'skendcs het dit so verkies (sien figuur 

FIGUUR 5.55 

STEEKPRDEF SE MENING OUR DIE VERTUON VAN OURSESE BIDSKODPFILMS. 

(N = 2 500) = Verkies 	= Verwag % 

_J 30,72 
Ja 

• 1 
69,72 

10,48 
Nee 

1 
12,64 

7,72 
West nie 

15,44 

Ongespesi- 1,08 

fiseerd 2,20 
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FIGUUR 5.56 

TAALGROEPE SE VUORKEURE 
	

TEN OPSIGTE VAN DIE VERTOON VAN 00RESE 
FILMS 

(x) Afrikaans 72,01 
-..--- 

Ja Engels 93,04 

(xxx) 
. 

Ander taalgroepe 
 

80,58 

Afrikaans 16,95 

Nee Engels 2,24 

Ander taalgroepe 
. 	 ] 	

. 7,55 

Weet nie, Afrikaans 
. I 	 . 11,04 

ongespesi- Engels 4,72 

fiseerd Ander tãalgroepe J 11,87 

Cx) 	N = 1 304 
(xx) 	N = 091 
(xxx) N = 278 

5.11.2 Indien oorsese films vertoon word moet hul soms van Afrikaanse 

klankbane voorsien word. 

As 'n groep was die ateekproe -F met n Klein persentasiemoerderheid ten 

gunste daarvan dat Afrikaanse klankbane. bygevoeg word, en met 'n groot 

meerderheid het hulle dit ook so verwag (sien figuur 5.57). In figuur 

5.56 word gesien dat hierdie voorkeur die prominentste onder die 

Afrikaanse taalgroep was. 
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FIGULIR 5.57 

STEEKPROEF SE MENINGS OOR AFRIKAANSE KLANKBANE BY OORSESE FILMS 

(N = 2 500) 

Nee 

IWeet nie 

ongespesifiseerd 

= 	
Verviag 

-- 

48,84 

58,00 

40,20 

25,76 

8,92 

14,00 

2,04 

2,24 

Je 
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FIGIJUR 5.58 

TAALGROEPE SE VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN AFRIKMNSE KLNKBANE BY 
OORSESE FILMS 

. 
• AfriKaan 55,60 

33 Enge1s 
j 	

• 4164 

Ander ta1gioepe 
j 

40,29 

- 

Afrikaans . 38,43 

Nec Engels . 45,57 

Ander taalgroepe J 41,37 

Weet nie, Afrikaans 1 97 

ongespesi- Engels . 12,79 

-Fiseerd Ander taalgroepe 
• 	 • 	

• 18,34 

(x) 	N = 1 304 
(xx) 	N = 891 
(xxx) N = 278 
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I- 

Spesiale opVocdkw2dige Z).?. ,oe?rw7pt?e inoet aan skole vertoon word. 

Die respondonte liet met 'n bai.e groot meerderheid verkies en 

verwag dat sulke spesiale skooluitsendings sal plaasvind, 

en hierdie voorkeur het by allo taalgroepe voorgelcom (sien 

figure 5.59 en 5.60). 	Bevindings ult ander lande dui daarop 

dat sulke programme met root welslae uitgesaai Ran word. In 

• 	Hagerstown in die VSA is 20 DOD skoliere betrek in 'n onderneming 

waarin onderwysprogramme 	oor 'n aantal jaar aan skole uit 

gesaai is (De Korte, 1967). Daar is bevind dat sulke uit-

sendings 'n kragtige onderwysmiddel is, en dat die skoliere 

daardeur gestimuleer word oni meor te lees (Maz, 1962). 

Schrarnm, Lyle, en Poole (1963) wys daarop dat die boste resultate 

verkry word wanneer die onderwysers sulke programme as hulpmiddel in 

die kias Ran gebruik; on dat sulke uitsendings nie gesien moot 

word as jets wat onderwysers can vervang nie. 	Robinson (1969) 

hot bevind dat selfs mense wat graag na 	opbouende  programme 

wil kyk, dit nie altyd vanself doen wanneer hulle die karis ht nie, 

en dus is 'n onderwyser selfs nodig om die skoliere so prugramkeuse 

to rig. In Engeland is goele resultate met vorinene skoolpro-

gramme ook verkry (Mc quail, 1970). 

FIGLJUR 5.59 

STEEKPROEF SE MENINGS OUR 0PV0EDKUNDIGE" PROGRAMME  AAN SKOLE 

(N = 2 	500) = Verkies 	•- 	= Verwag 

91,80 
Ja 

86,64 

3,08 
Nee 

fl 	 . 

3,28 

3,92 
Weet nie 	• 

8,36 

1,20 
Ongespesifiseerd 

1,72 
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4 

a 

FIGIJUR 5.130 

TAALGROEPE SE VO0REURE TEN OPSICTE VAN "OPVOEOKIJNDIGE" PROGRAMME MN SKOLE 

Afrikaans 92,48 

Ja Enge1s °<  9,14 

(xxx) 
Ander taalgroepe 87,77 

Afrikaans 2,30 

Nee Engels 4,04 

Ander taalgroepe 
j 

3,24 

Weet nie, Afrikaans 5,22 

ongespesi -  Engels 3,82 

fiseerd Ander taalgroepe 1 8,99 

(x) 	N = 1 304 
(xx) 	N = 891 
(xxx) N = 278 
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5. ii . 4 	l3esprckings oor rassesake inoet ook by opvoedkundige skoo lprovram71e 

inges luit word. 

- 	 Oeide in voorkeur en verwagting was die respondente ten gunste 

van bogenoemde stelling (sion figuur 5.61). 	Al die taalgroepe 

het dit ook so verkies (sien figuur 5.62), veral die A-Frikaans-

a 	 sprekendes. 

FIGULJR 5.61 

STEEKPROEF SE MENINGS OOR BESPREKINGS VAN RASSESAKE IN "OPVOEOKUNDIGE" 

SKOOLPROGRAMME 

(N = 	2 500) ri Verkies = Verwag 

61,88 
3 a 

- 

. 

56,36 

24,08  
Nee 

77- 

21,68 

• 12,92 
Weet nie 

.19,76 

1,12 
Ongespesifiseerd 

2,20 

S a 

/ 
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FIGUISR 5.62 

a 

4 

TMLGROEPE SE V00RK[fUPE TEN OPSI GTE VAN E3ESPREKINGS OOR RASSESAKE 
by "IJPVOEDKUNDIGE" SK(JOLI'ROGRAMIIE 

() AfriFsaans 67,56 

(xx) Ja Engels j 54,85 

(xxx) Ander taa lgroepe 58,63 

Afrikaans 18,48 

Nec Engels 33,00 

Ander taalgroepe I 
j 

21,94 

tJeet 	nip, Afrikaans 13,96 

ongespesi- Engels I 12,12.. 

fiseerd Ander taalgroepe 19,43 

(x) 	N = 1 304 
(xx) 	N = 691 
(xxx) N = 278 

I. 

.4 
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5. 11 . 5 	Voorligtingsprogrcin'ne oor sake soos landbow'u.todes hoort ook 

in Ban toe tale uitges aai te word. 

Voorligtingsprogramine in Bantootale is dour die steeYproef beslis 

verkies en ook verwag (sien -Figuur 5.63). 	Veral die Engels- 

spi'ekendes was as groep sterk ten gunste daarvan (sien figuur 

5.64). 	Gesien in die hg vn Titzslrnmor!s on Osburn (1968) se 

bevinding dat blootstehhing aan selcere programme die viak van 
4 

Icennis in die gehoor Isan verhoog, lyk dit asof sulke uitsendings 

in Bantoetale dalk baieeffektief kan wees. In Europese lande 

is sulke voorhigtingsprogramme vir vo].wassenos vir bale jare al 

met vrug uitgesaai (Paulu 1967). 

FIGUUR 5.63 

STEEKPROEF SE MENINGS OOR VOORLIGTINGSPROGRAMME IN BANTOETI\LE 

(N 	= 	2 	500)  Verkies FTTI = Verwag 

75,36 
J-----.----.-------------._.. _____.__1 

... 	 :1 67,76- 

• 11,36 
Nee - 

11,80 

11,24 
. Weet nie - 

. 18,52 

2,04 
Ongespesifiseerd 

1,92 

4. 
a 

4 

IF 

40 
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FIGUUR 5.64 

a 

TAALGROEPE SE VOORKEURE •FEN OPSIGTE VAN VOORLIGTINGSPROGRAMME IN BANTOETALE 

Afrikaans 70,94 

Ja Engels> 
- 1 82,94 

Ander taaigroepe 
j 

71,94 

Afrikeans 14,42 

Nee Engels 7,30 

Ander taalgroepe 
] 

10,43 

Weet nie, Afrikaans 1 14,64 

ongespesi- Engels 9,76 

fiseerd Ander taalgroepe 
. 1 

j 
17,63 

(x) 	N = 1 304 
(xx) 	N = 891 
(xxx) N = 2.78 

0. 

5 11 .6 	Bcroepsvoorligtingsprogrannc vir die jeUg behoort vertoon te word. 

Hierdie stelling is deur die steekproefas geheel (sien figuur 5.65), 

asook deur al die taalgroepe afsonderlik (sien -Figuur 5.66), gesteun. 

Die verwagting was ook dat sulke uitsendings sal plaasvind. In ander 

lande kom beroepsvoorligtin gprograrrne dikwels voor in die loop 
van die normale 	skooluitsendings. 	'n Bale 

doeltref-Feride reeks programme van hierdie aard het byvoorbeeld 

oor Italië se "Telescuola" verskyn (Paulu, 1967). 

4 
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FIGULJR 5.65 

jo 

a 

S1[EKPRDEF SE MENINGS OUR EERoEPsvoRLTGTINGsProGrAMME VIR DIE JEUG 

(N = 2500) 	 - = Vericies 	= Ver'wag 

90,60 
Ja - 

.1 

65,52 

3,20 
Nec 

I 

3,28 

4,76 
Weet nie 

1 
1 

9,12 

1,44 
Ongespesi -Fiseerd 

:1 2,08 

S 

a 
a 
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FIGUUR 5.66 

TAALGROEPE 	SE VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN BERDEPE4VUORLIGT INGSPROGRAMME 

VIR DIE JEUG 

- Af1ikdans 92,18 

Ja Enge l s ()0d 89,45 

88,13 Ander taa1groepe 

Afrikaans 2,30 

Nec 	 . Enge].s 1 	. 	

. 4,71 

Ander taalgroepe 
.j 

1 

1,80 

Weet nie, Afrikaans 5,52 

ongespeSi -  Engels I 	 . 5,84 

fiseerd 	-- Ander taalgroepe 	
. j " 10,07 

(x) 	N = 1 304 
(xx) 	N = 891 
(xxx) N= 278 

5.11.7 	Films moet vertoon ,ord om die regering se bcleid ten opsigte van 

die tuislande aan Nie-hiankes te verduidelik 

Die steekproef h Dt sulke uitsendings aan Nie-blankes beide verkies 

en verwag (sien figuur 5.67), en vorder het al die taalgroepe 

(by uitstek die Afrikaanse respondente) dit oçk so verkies (sien 

figuur 5.68). 	Op grond van Blumler(1970) se bevindings in Engeland 

Ican verwag word dat televisie 'n belangrike en doeltreffende 

medium kan wees in die oordraging van sulke politieke inligting. 

S 

a. 

a 

S 
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FIGUUR 5.67 

' I 

STEEKPROFF SE MENINGS OOR FILMS f\AN NIE-ULANKES TER VERDUIL)ELIKING VAN 
DIE REGERING SE BEL.EID DOR TLJISLANLIE 

(N 	2 	500) 	 . fTJ 	= Vericies 	= Verwag 

68,48 
Ja _ 

•- ] 

::.:.::.. 

• 	. 	. 

69,96 

• 
14,68 

Nee 

EEEi 9,92 

-. 14,92 
Weet ni.e 

1 
17,80 

1,92 
Ongespesifiseerd i 

i 
2,32 

a 

t 

a. 

4 
p 
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FIGLJUH 5.63 

TAALGROEFE SE VOORKEURE TEN OFSIGTE VAN FILMS MN NIE-DLANKES TER VER-

DUIDELIKING VAN DIE REGERING SE BELEID OUR TUISLANDE 

AfriKacins - 74,92 

Ja Engels'< 60,38 

Ander taalgioep - - 
4,39 

Afrikaaris 1 10,20 

Nee Engeis J 21,44 

Ander taalgroepe J 14,03 

Woet nb, A-Frikaans 14,38 

ongespesi -  Engels 1 18,18 

fiseerd Ander taalgroope 
] 

21,58 

(x) 	N = 1 304 
(xx) 	N = 891 
(xxx) N = 278 

5.11.8 	Politieke partyc in die Republiek behoort alnial die kcvis te he om 
hul bcleid oor tolevisie te verduidelik 

Volgens Chester', Garrison en Willis (1971) verleen televisie status 

aan bewegings of groepe aan wie uitsaaityd gegee word, en dit is cius 

hoofsaaklik in die voordeel van Icleiner politieke partye indien 

hulle ook hul saak oor televisie kan stol. 	So 'ngeleentheid 

vir alle partye is dour die respondente as geheel verkies en 

venag (sien figuur 5.69), en is ook deur al die taalgroepe (die 

Engelssprekendes effens moor as die ander) onderskryf (sien 

figuur 5.70). 
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FIGUUR. 5.69 

lb 

p 

a 

STEEKPROEF SE MENINGS DON DIE GELEENTHEID VIR ALLE POLITIEKE PARTYE 
OM HULLE BELEID OOR TELEVISIE TE VEROUIDELIK 

(N 	2500)  T  LI] 	Verkies 	El 	Ven.iag 

:.::::: 

____ 

. 

1 

9,64 
 

70,32 

55,80 

Nee 
• 

- 

18,48 

24,88 

• 

Weet nie 

17,52 

Ongespesi-Fiseerd 
 1,56 

1,80 

4 
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FIGUU1 	5.71) 

TAALGROEPE SE VOORKEURE TEN OPSIGTE VAN DIE GELEENTHEID VIR ALLE 
POLITIEKE PARTYE OM HIJLLE EELEID IJOR TELEVISIE TE VERDtJIDELIK 

- 

1 Afrikaans 63,48 

Ja Engels -. 74,86 

Ander taa1groepe 
] 

1 

6547 

Afrikaans 20,17 

Nee Engels 16,05 

Ander taalgroepe 	
. 

17,99 

Weet nie, Afrikaans 11,35 

ongespesi- Engels 1 9109 

fiseerd Ander taalgroepe 1 16,54 

(x) 	N = 1 304 
(xx) 	N = 891 
(xxx) N = 278 

5 : 11 . 9 	Buitelcffze gebeure behoort nie neutraczl aangebied té word nie, 

rnaar in terme van Suid-ilfrika se .hela,zóe 

Ten opsigte van hierdie stelling is 'n opvallende versicil in 

voorkeur tussen die Afrikaanse en Engelse respondente gevind. 

Laasgenoemdes was daarteen gelcant, terwyl die Afrikaanssprekendes 

ten gunste drvsn was (sien figuur 5.72). 	As geheel 	beskou, 

het die meerderheid van die respondente met die stelling saamgestem 

en dit ook so verwag (sien -Figuur 5.71). 	In ander lande (byvoor- 

beeld Engeland, België en Turkye) is die beleid egter gewoonlik 

een van neutrale aanbiedins (Emery, 1969). 
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I['UUR 	5.71 

V 

STEEKPROEF SE MENING OUR DIE AAN[3]:EL'ING VAN BUITELANDSE GEBEURE IN 

TERME VAN SUIDAFRIKA SE BELANGE 

(N = 	2 	bOO) liii 	= Verkies 	= Ver'wag 

50,84 

Ja 
60,08 

36,64 

Nec  

-I 

20,28 

10,84 
Weet nie : 1  

j 17,28 

1,48 
Ongesposifiseerd 

2,36 

a 

II 
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FIGULIR 5.73 

Is 

0 

STEEKPROEE SE I1ENINGS UOR VERVULGVERH/\L.E OP VASTE lYE ELKE AAND 

(N = 2 500) 	-- Li, = veIk 1 e 	JVeiwag 

• 	TI 86,44 
Ja 

85,44 

Ti 6,88 
Nee 

• 11 
Tj 

4,44 

5,24 
Wetnie 	• 

7,96 

1,41 
Ongespesifiseerci 

- 2,16 

I 
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FIGU1J 	5.14 

TAALGROEPE SE VOORKEURE TEN UPSIG1E VAN VERVULGVLRI -IALE OP VASIE lYE ELKE 

RAND 

-- Afrikaans 86,39 

Ja Enge 1 s d 86,98 

Ander taa 1 goepe X><  3309 

Afrikaans 6,31 

Nee Engels 7,18 

Ancier taalgroepe 7,55 

Weet nie, Afrikaans 6,74 

ongespesi- Engels 5,84 

-Fiseerd Ander taalgroepe 1 9,36 

(x) 	N=1304 
• (xx) 	N = 891 

(xxx) N = 278 

5.12 	Dink u dat eredienste op Sondae direl< vanuit kerke, of in die vorm van 

godsdienstige programme vanuit SAUK-ateijees, of glad nie uitgesaai rnoet 

word nie? Merk ook hoe u di ver&ag. 	(Die heswaar teen direkte 

uitsendings vanuit kerke is dat sterk ligte en ander toerusting in 

die kerk gebruik sal moet word, en dat dit dalk die predikant of gemeente 

kan hinder.) 

1 	 Uit die literatuur blyk 	dat direkte uitsendings vanuit kerke minder 

gewild is in ander lande as spesiale godsdienstige programme. 	In 'n 

ondersoels in Australig moes die respondente byvoorbeeld kies tussen 

erediensuitsendings, sort godsdienstige boodskappies, godsdienstige 

besprekings en dokurnentêre godsdienstige programme (Australian 

Broadcasting Control Board, 1970). 	Laasgenoemde twee pr .ogramsoorte 

is in die gunstigste hg beskou, teriyl erediensuitsendings die onge- 

wiidste was. 	In die VSA het Bluem (1969) gevind dat van 1968 af daar al 
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hoe minder korkdionsto en al hoe moor spesialo godsdienstigo 

uitsendings ocr televiEie plaasgeVind hot. 

In die hui.digi' ondorsoels Iii.t die respondonte ester vericies (al-

hoewel dit nie so verwag hot nb) dat erodiensto vanuit gewone 

Kei"ke uitgesaai word (sien -Figuur 5.75). 	In figuur 5.76 word 

die voorkeur volgens die respondente so kerkverband aangegec. 

Al die kerkgroops hot uitselldings direk vanuit kerke verkies 

hokant uitsendings vanuit SAUK-atelj000. 

FIGUUR 5.75 

STEEKPROEF SE MENINGS DOR EF.EDIENSUITSENDINGS 

(N 	= 	2 	500) IT 	= Verkies 1] = Verwag 

Vanuit gewone 55,00 

kerke - 43,48 

Vanuit 	SAUK 32,24 

ateijees ----- 	___- 
47,40 

Glad nie erediens- 10,48 

iitsendings nie - 4,60 

Weet 	. 0,96 

•1,32 nie. 

1,32 

Ongespesifiseerd 
- 

3,20 

4 
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F1GUUR 5.7'B 

vOORKELIRE TEN OPSIGTE. VAN EREDIENS-IJITSENDINGS VDLcENS KERKVERDAND 

%• 

NG 	(N = 	I 	093) 58,9: 

Ned. 	Herv. 	(N = 134) 53,7: 

GeroF. 	(N 	= 	84) 
-.-.---....—....- 

---'-- 
559 

Angiilcaanse 	(N 301) 
 

61,1 

'anuit Metodiste 	(N = 247) -, 	................... 
gewone 
Kerke 

Presbiteriaanse 
Rooris-Katolieke(N 

(N 	= 	101) 
= 	135) 

- 

..- 	........................ 

59,4 
52,5! 

Apostolese (N 79) 468 

Joodse 	(N::71) .. 33/ 

Ander (N 	233) 
-S.. -  .....................-- 

L.1 .............. 

43,3 

NG 35,0 

Ned. 	I-lervorrnde 403 

Gereq 32,1 

Anglikaanse 
 

25,2 

Vanuit Metodiste I ... 31,9 

SAUK Presbiteriaanse 
1 

25,7 
28,8 ateijees Rooms-Katolieke 

Apostoliese  . 40,5 

Joodse -- 25,6 

An de r 28,3 

NG 6,0 

Ned. 	Herv. 59 

Geref. 11,9 

Glad 	rue,. 
Anglikaanse 
1etodiste 

. 
-.. 

13,6 
 18,6 

weet nic, Prosb lteriaanso ..........i, 
 . 

14,8 
ongespe- Rooms-Katolieke  18,5 
sifiseerd Apostoliese ......J 12,6 

Joodse 40,5 

Ander . 28, 

q 
p 

S 
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F11]1JFTLiK 	13 

DIE UITWERKING VAN TELEVISIE 

6.1 	Algemeen 

In hierdie hoofstuk word die respondente so verwagtings oor die 

moontlike uitwei'Fsing van tclevisie bespreek. Die resultate word 

40 

e  

op dieselfdp wyse aangebied as in die drie voorafgaande hooFstUkkG 

dit wil sê in die meeste gevalle word die getalie geuluetreer met behuip van 

histogramme, an waar mooritlik vergelyk met bevindiflgS van re1vante 

onderoOke in ander lande. 

13.2 	
Hoe dink u sal televisie u in die volgende soorte aktiwiteite be- 

-tnvloed? 	(Sal televisie u dit nicer of mirider laat doen, of 

sal televisie geen verkil rnaak nie, of wect u nie?) 

 iiocveelheid boeke gelees? 

 Floeveciheid tydskrifte gelees? 

 Hoeveelheid 	koerantuitgaWes. gelees? 

 Aantal sporthyeenkomste as toeskouer bygewoon? 

 Aanta 1 ro lprentvert011ings bygewoon? 	- 

 
Aantql teater en/of msiekuitvoeringS bygewoon? 

 Aantal- sosiale byeenkomste bygewoon? 

• 	 (h) Aantal ve rgaderings (buite werksverhand) bygewoon? 

 Aktiewe deelnorne aan sport? 

 Aantal uur na die radio geluister? 

• 	 (k) Tyd wat u by vriende kuier? 

(1) Tyd wat vricndc by u kuier? 

(m) Deelname aan a-nder stokperdjies? 

Die steekproef se menings oor hoe televisie 'hulle persoorilik ten 
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opsigte van boge.noemdo uktiwiteite goan benv1c;;:d, word in figure 

6.1 tot 6.13 aangegec. Die hoo -Fde waaronder die kruisies gemaak moos word, 

was 'hole minder", "effe.ns minder", "goon verskll", "effens meer", 

"bale moor" of "woet nie", In-Feitlik aldie gevalle hot die grootste 

persentasie 010cr "goon verskil" en die tweede grootste persentasie onder 

"effens rninder" voorgekom. 

Die enigste uitsondering hicrop was radio-luister, waar die meeste 

respondcnte "bale minder" gemerk het (sien figuur 6,10), In al die 

gevalle was die eantal rosponclente wat 'n afnarne in aktiwiteit verwag hot, 

groter as die wat 'n toename verwag hot. 

In die algemeen kan gesê word dat die rneeste respondente meen dat 

televisie hulle persoonlik ten opsigte van byna al die bogerioemde punte 

Me sal raak nbc, on dat diegene wat wel 'nuitwerking verwag, meesal 'n 

vermindering van die aktiwiteite to wagto is. 

Ten opsigte van televisie se uitwerking op die oerste aktiwiteit in 

bogenoemde lys, naarnlik die lees van boeke (sien figuur 6.1), is hoelwat 

teenstrydige bevindings in die llteratuur to vinde (Lbebertet al, 19733. 

In die VSA het Chester, Garrison en Willis (1971) bevind dat televisie geen 

a-fname in die lees van boeke dour kinders of volwassenes meegebring hot nie, 

Bogart (1962) het egter 'n effense a-Fname gevind. In Engeland is bevind dat daar 

I  verandering is in die soort boeke wat kinders lees, maar nie in die 

hoeveelheid boeke nie (Halloran, 1965). Belson (1967) het egter onder 

voiwassenes wel 'n afname gevind. Hierdie gegewens kan moontlik beter verstean 

word indien gelet word op Anast (1966) so bevinding dat sekere persoonlikheids-

eienskappe 'n rol spool in die voorkeur vir massamedia. Steëkproewe wat 

nbc met betrekking tot hierdie eienskappe eenders. gemaak wordnie., kan dus 

verskillende resultate lower. 

Wat die lees van tydskrifte betrof (sien flguur 6.2) stem die 
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hevindings in die liturtuur ho3faklik oorcon. 	In die VS/\ hot 

Schromm, Lyle on ParKer (1968) bevirid dat televisie 'n vermindering 

in hiordie akti.witeit tc';oeggb ring het (sien ook Bogart, 1962; 

Chester, Garrison en Willis, 1971; an Mayer, 1970). 	Soortgelyke 

resultate is in Engeland deur Belson (1967) verkry (alhoe!el die 

interpretasie van F-3e1sen se gegnwens.deur Masson 1970) bevraagteken 

word). 	In Frankryk ht televisie meegëbring dat die inhoud van 

tydskrifte verander hot - -Foto' s het groter geword an moor kiem 1s 

gelê op die gehalte van die teks (Dumazedier, 1967). 

In -Figuur 6. 3 word gesien dat die respondente geen noeiTienswaardige 

uitwerking op die lees van koerante verwag nie. 	Dit is in ooreen- 

stemming met bevindings in die VSA (Bogarl 1962) an Frankryk 

(Durnazedier, 1967). 	Koerante in die VSA is egter wel geraak deur 

in verlies aan inkomste uit.advertensies (Chester, Garrison an 

Willis, 1971). 	In Engeland is bevind (Belson, 1967) dat mense nog 

net soveel koerante koop as voor televisie, maar dat hulle minder 

an anders.daarin ices. 	Fleer ligte leesstof on minder artikels 

is gelees (Halioran, 1965). 	Volgens Sargent (1966) is dit veral die 

ai'rnste an a-fgsonderdste gedeelte van die bevoiking wat televisie 

ba koerante verkies. 

Een moontlike uitwerking van televisie is dat mense meer tuisb]y 

as vroer an gevoiglik minder geneig is am funksies weg van die huis 

40 	
• 	af by to woon. 	In figure 6.4 tot 6.8 word die verwagt 	uit- 

werking op die bywoning van sportbyeenkomste as toeskouer, roiprente, 

* 
• 	 teater- of musiekuitvoerings, sosiale byeenkomste an vergaderings 

aengegee. 	Die grootste afnarne in bywoning word by roiprente verwag, 

terwyl die tweede grootste a-Fnarne (aihoewel dit streng gesproke 

nie 'n afnae is nie, want dear is meer respondente wat nie 'n uitwerking 

vorwag nie) by sportbyeorikomste as toeskouer voorkom. 	Die vcrwagte 

invloed op hierdie twee aktiwiteite was heeiwat Icleiner ondermense 



wat nic steile wou aariska -F nbc as orider diegerie wat wel stelle 

wou verkry (sion figure 6.14 on 6.15). 	Geen uitwerking op die 

- aktiewe beo-feriirig van spctt is VeIweg rue ( sien figuur 6.9) 

In the VSA het C;ester, Garrison en Willis (1971) bovind dat televisie 

gepaard gegoan hetmet 'n skerp daling in rolprentbywoniflg. 	Die aentel 

4. 	 toeskouers by sportbyeenkomste hot ook verminder, inaar die verlies 

can hekgelde is vergoed deur die verkoop van die tevisIe-uitsaairegte. 

In Engeland het televisie 'n vermindering in die bywoning van roiprente, 

teaters en sosiale byoenkornste veroorsoak (Belson, 1967). 	Goon 

verandering in die bywon:ing van vergaderings is egter gevind nie. 

In Frankryk hot Dumazedier (1967) bevind dat televisie baie mm 
p 

invloed op sport (beide as toeskouer en as deelnerner) gehad het,rnaar dat dit 

grootte van gelioro van roiprente en teateropVOeriflgS laat krimp het. 

Die hogenoemde navorsers in Frankryk en die VSA het verder cok 

bevind dat televisie 'n groot daling in die getalle van radiogehore 

meegebring hot (sien ook Bogart, 1962; en Schramm, Lyle en Parker, 

1968). 	Dit stern ooreen met die verwagting van die huidige studiese 

.respondente 	veral die respondente wet van plan is am 'n televislestel 

aan te ska -F (sien figure 6.10 en 6.16). 

Wat die frekwensie van kuier by vrIende en ontvang van gaste betref, 

kon Gurevitch (1971) in Israel en Himrnelweit, Oppenheim en Virice 

(1958) in Engeland geen noemenswaordige benvloeding deur televisie 

ontdek nie. 	Be].son (1967) so bevinding is egter dat mense wat 
.4 

stelle besit, minder gaan kuler as voorheen, en dat diegene wat nie 

I 
e 
	 stelle het nie, meer kuior. 	In die VSA het Liebert, Neale en 

Davidson (1973) bevind dat die persentasie kuier en ontvang van gaste 

in 1951 ('n jaar waarin dear 'n groot toename was in die getal mense 

wet televisbestolle besit hot) van 25% tot 13% gedeal hot. 
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Ten opsigte van stoIcperdjS1 die laaste aktiwiteit op bogenoeFrlde 

lys, stem die steekproefverwagting dat televisie min invloed 

daarop sal h (siefl -Figuur 6.13), ooreen met die resultate van 

Hamilton, Lawless en Marshall (1960) in die VSA. 	In Enge].and het 

dIe deelname aan sommige stokperdjies effens vermeerder, en by ander 

het dit weer verminder (Belson, 1907).. 	Die algemene patroon het 

egter stebiel gebly (Dumazedier, 1967). 

FIGUUR 6.1 

STEEKPROEF SE VERWI\GTING TEN OPSIGTE VAN BOEKE LEES NA DIE KOF9S VAN 

TELEVISIE 

[=25oo 

tmindeT 
9,32 

Baie 

26,32  
EfTcnS mindor 

Geen veisEul 

• 

1,56 
Effens meer 

O,68  
Bale meer 	• 

4,88  
Weet nie 

0,28  
Ongespesifiseerd 
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FIL'UIIR 	f. 2 - 

STE.EKPROEF SE VERWA;TINC TEN L1PSIGTE VAN TYDSKTJ:FTE LEES NA DIE KOMS 

VAN TELEVISIE 

S 

S 

S 

S 

(N = 2 500) 

Bale minder 

Effens mlnder 

Geen vers}cll 

E -Ffens meer 

Bale meer 

Weet nle 

Ongespesi -Fiseerd 

1. 

S 

p 
S 	 —196- 



FIGULJR 6.3 

STEEKFIOEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN KOERANTE LEES NA DIE KOMS 

VAN. TELEVISIE 

4. 

a 

(N = 2500) 

a 

0 

a 

Baie nilnder 

E-Ffens minder 

Geen verskll 

Effens meer 

Bale meer 

Weet nie 

Ongesposifiseerd 

iii 111±1111 

7,08 

16,28 

70,08 

1,24 

0,72 

3,84 

0,76 

a 

S 
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FIGUUR 6.4 

.4 

4 

A 

a 

4 

r. 

.4 

4 

STEEKF'RDEF S 	
VERWAGTING TEN OF'SIGTE VAN DIE DYWONING VAN SPORTBYEENKDMSTE 

NA DIE KOMS VAN TELEVISIE 

(N 	= 	2 	500) 

19D0 
Bale mlnder : j  

23,52 
Effens mindr 

•.: 

49,00 
Geen verskil 

 

1,24  
Effens meer 

] 

1,36 
Bale meer 

5,20 
Weet nie 

0,63 
Ongespesifiseerd 

r 
-a 

.4 
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FIGUUR 6.5 

I 

S 

STEEKPROEF SE VERWAGTINL TEN DPSIGTE VAN DIE BYWONING VAN R0LPRENT 

VERTONINGS NA DIE KOJIS VAN TELEVISIE 

(N 	= 	2 	500) 

Bale minder . 	. 	 . 25,16 

Effens minder 
j 	

. 29,16 

Geen verskll - 	. 	j 38196 

Effens meer 0,84 

Bale meer . 	 . 1,40 

Weet nie 4,08 

Ongespesifiseerd : 0,40 

U 
.5 

t 
U 
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FJ:L;1JLII 	G 

STfEKPRUEF SE \/ERWAGTING IEN OSIGTE VAN DIE BYWONING \/AN TEATER-

OF FIUSIFKUITVL1ERINGS NA uii-: KUMS VAN TELEV1SIE 

a 
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1 IGLIIJR 	6. 7 

STEEKPREF 	S[ 	VERWAGUNG 1EN (JI:.;1  1I N VAN 	 I IYU IJ JJi ; i IT NI 	L 

KOMS VAN TELEVISIE 

(N = 2 5001 	 1 	 1 
4 

I 

Bale minder 7,64 

Effons m:inder 1 15,80 

Geen verskll 69,72 

Effens meer 1,04 

Bale meer 0,32 

Weet nie 5,08 

Ongespesifiseerd 0,40 
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1iL1J1iR 	G. i 

STEEKPROE,F SE VERWAGTING TEN OPSJ[;TE VAN DIE L3YW0NING VAN VERGADERINGS 

NA DIE KOMS VAN TELEV1SIE 

(N = 2 	500) 

Bale minder 7,96 

Effens minder 10,40 

Geen verskil J 73,48 

Effens meor 0,76 

Bale meer 0,36 

Weet nie 6,44 

Ongespeslfiseerd 0,60 

p 

/ 
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FIGUUR 6. 

STEEKPPDE.F SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN SP(JRTDEELNAME NA DIE 1(0MG VAN 

TELEVISIE 

4 
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40 

FJt.iUJR 	Ii. 10 

STEEKPROEF SE VERWACTING TEN OFSIGTE VAN RADILJ-LIJISIER NA DIE KOMS VAN 

TELEVISIE 

(N = 2 	500) 

Bale mlndr 31,08 

Effens minder 
-- 	 .....-..-.... I 	. 25,40 

Gcon verskil •1 26,60 

Effens ineor I 5,20 

Bale meer . 6,08 

Weet nie 1 5,04 

Ongespesifiseerd j . 0,60 
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FIGLJUR B • ii 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN LIPS1GIE VAN DIE TYD WAT HUL BY VRIENDE 

NA DIE KOMS VAN TELEVISIE SAL KUIER 

(N = 	2 	500) ¼ 

Ba:Le minder,  7,52 

Effens minder IiI1 19,12 

Been vers'cil 66 1 68 

Effens rneer 1 1124 

Bale meer 0,44 

Weet nie 1 4,44 

Ongespesifiseerd 0 1 56 

—2 05- 
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Fl GLIIJR 	B. 12 

S 

0 

S 

p 

STEEKPROEF SE VERWAGTING Tr:N OPSII;TE VAN DIE TYD WI\T VRIEN[)E BY HUL 
NA DIE KOMS VAN TELEvIS:ft SAL KUIER 

____ 
. 1111111_J1__IIJ 

.................. 

Bai.e minder . / 6,84 . 

Effens rninder 18,56 

Geen verskil 1 56,76 

E••ens 	mcci" 4,08 

Ba:ie meer 2,32 

Weet nie TI 10,92 

Ongespesi-Fiseerd 1 0,52 

9 
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16 

FIMILIR 0 13 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN 0PIGTE VAN DIE DEELNANE AAN STDKFERDJIES 

NA DIE KOMS VAN 1ELEVISIE 

(N = 	2 	500) 

L9aie minder :1 5,60. 

EFfns minder 
] 

15,80 

Geen versk:il . 	
] 

69,88 

Efferis meer 1,68 

L3aie meer I 0,60 

Weet nie 1 5.68 

Ongespesifiseerd I 	- 0,36 

-w 
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FIGUUR 6.14 

VERWAGTE BYWONING VAIJ SPOR11YEENKOMSTE NA DIE 	K[IMS VAN TELEVISIE VDLGENS 

DIE VOORNEME OM 'N STEL MN TE SKAF OF N1E 

Bale of Aanskaf 

elfons Nio aamIcdF nir 36,68 

(XXX)  minrjer Weet nicl 28,80 

Aanslca -F 48,20 
een -- 	 . 

Nie aanskafnle . 56,37 
verskll .-- 	 ........... ...- .................. 

Weet nie 47,64 

Bale of Aanskaf 2,73 

effens Nie aanslcaf nie I 	. 0,78 

meer Weet nie .[ 

. 

3,66 

Weet nie, Aanskaf 41,53 

ongespesi-. Nie aanskaf nie 
[ 

6,17 

fiseerd Weet nie 19,90 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

-v 

.1 	
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F-Ei;1J1JR 	6.15 

I 

VERWAGTE DYWONING VAN ROLPRENTVERTDNINS NA DiE KOMS VPN TELEVISIE VOLGENS 

DIE VOORNEIIE OM 'N STEL MN 1E SKAF OF NIE 

Baic of Aanskaf> 	
. 

53,05 

eT -rens Nie aanska -Fi
(xx)  

ne . 35,13 

minder Weet nie 

1 

40,31 

Aanskaf 36.33 

Geen . 

Nie aanskaf nie 57,11 

verskii 

..... 

Weet nie .. 	. 	 . 	 . 	

S 	j 

: 

37,17 

Baie of Aanslcaf 2,10 

effens Nie aanskaf nie . 	 . 	 . 
. 	 1,16 

meer Weet nie 

. 

5,24 

Weet. nie, Aanslcaf 3,02 

ongespesi Nie aanskaf nie 6 1 57 

fiseerd Weet nie 
. 	 : 

1728 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) 	N = 191 

a 
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FICUUR 0.15 

VERWAGI'E RNAD10-LUISTER NA DIE KUMS VAN TELEVISIE VOLGENS DIE VOORNEME 

OM 'N STEL MN TE SKAF OF NIE 

Bale of Aanskaf" III .11.1 60,10 

effens Nie aankaf nic 1 40,54 

minder Weet nie - 

1 	. 

39,27 

Aanskaf 24,39 

Geeri - 	 .. 

Nie aanskaf rile 42,86 

verskil . 

..........

Weet nle . 	

. 	 I 	 . 

. I 	. 

28,27 

Bale of Aanskaf 11,85 

effens Nie aanskaf nie 6,17 

meer Weet nie 12,05 

Weet nie, Aanskaf 1 3,66 

ongespesi -  Nie aanskaf nie .. 	 . 10,43 

fseerd Weet rile .• 	 . 20,41 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 -. 

a 

S 
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6. 3 	Dink u dat televicie SC inViO' by elk vcm die voigende punte 

i1 die wcisyn van die sarnCle?)lng oorwegend gwwtig oorwegend 

07,10W1S 1. UJ, of CWC çWW t7! an OnOWi: tig sal wec ? 

RaCvrhoudin7c 

Gebruik van g'eid 	- 

Iiisdaaci by cI 	J(.'U(J * 

Sede like en mo'cle peil van samelewing 

Opvoedkundigc peil van saniciewing 

Dee iname aan sport 

A lgemeie kennis van kinders 

Hegtheid van vriendskappe 

0 	
(i) 	Fisiese gcsond]zcid van kykers 

Infiasie 

Verhouding tussen ouers en kinders 

(1) 	Vermoë oni te kommunikeer met -  ander 

Sanlel2origheid van gcsinne 

Fiksheid van same lewttng 

Pligsgctrouheid van kinders by huiswerk. 

Dio respondente so sienings oor televisie se uitwerking op 

bogenoernde punte word in Figure 6.17 tot 6.33 aangegee. Geen 

uniforrne patroon van verwagtings Icorn hieruit na yore nie 	in 

sommige gevalle word 'n positiewe uitwerking en in ander 

gevalle 'n negatiewe uitwerking verwag. 	Vervolgens word die 

antwoorde op elke punt kortliks a -Fsonderlik bespreek. 

	

6.3.1 	Die verwagte uiierking op rasseverhoudings. 

Die r'cspondente, vral diegene wat van plan was om In stel aan 

te ska-F, se verwagting was dat rasseverhoudings gunstig beinvloed 

- —211— 	 - 



sal word (.en figure 5.17 on 6,18). 	In Engeland is bevind dat 

televisie manse rneer ocnders Ran lat dink (l3lson, 1967) , an 

indien dit die uitwerking is op die verskillende rassegroepe in 

Suid-Afrfl'j, is beter wedersydse begrip en gevoiglik beter 

rasso\'erhouriing3 wc:1 :nountiik. 

a 

FIGUUR 6.17 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN TELEVISIE SE INVLOED OP RASSEVERHOUDINGS 

(N 	= 	2 	500) 

Gunstig 111111111] 42,48 

Ongunsti.g 
j 

8,68 

Ewe gunstig an ongunstig 24,68 

Weet nie 23,40 

Ongespesifiseerd 0,76 

10 
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FIGUUR 6.13 

-V 

. 

it 

VERWAGTE INVLOEO VNJ TELEVISIE OP RASSEVERHOLUIINGS VOLGENS DIE VOORNEME 

OM 'N STEL AAN TE SKAF OF NIE 

_ __IIITT__JIIZ I 
AansKf 4546 

Gunstig Nie aanskaf nie> •1 2973 

(xxx) 
Weet n:Le J 
Aanskaf  

27,75 

Ongunstig Nie aanskaf nie 1 18,15 

Weet nie 
j 

10,47 

Ewe gunstig Aanskaf 25,32 

en on- Nie aanFcaf nie 20,08 

gunstig Weet niü 1 24,08 

Weet nie, Aanskaf 21,90 

ongespesi- Nie aanskaf nie ., 32,04 

fiseerd Weet nie . 37,70 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

a 
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6. 3. 2 	Die verwagte ui t&crking op die gebruik van gewe id 

V 	

Die invloed van televisiegeweld op aggressieWe gedrag is 'n 

vraagstuk wat vorai i n cJii VSA die voorwerp van hesondor bale 
S 

navorsing is. Twoc tci-nstryc1ige tcorie6 word in hierdie verband 

oangetre+' ([Thcster, Garrison en Willis, 1971), Aan die een Kant is 

daar die siening dat blootstelling aan televisiegeweld die 

toeskoucrs so aggrossiewe gedrag verineerder, en aan die ander Kant 

is daar die sogenaamde "}catarsis"teorie, waarvolgens aggressie as 

S 	 gevolg van die emosionelEl ontlading wat gepaardgaan met die kyk 

na geweld, a-Frieem. 'n Latere interpretasie van laasgenoemde teorie 

is dat televisiegeweld fantasiopr0SCSSO in die toeskouers laat 

toeneem, en dat hierdie fontesering dan as uitlaatklep vir aggressie 

dion. Hoewel daar sekere navorsers is wat geen bewyse Kon vind dat 

televisie 'n invloed op aggressiewe gedrag het nie (sien Himmelwel-t, 

Oppenheim en Vince, 195; Efron, 1970), is die bovinding in die 

meeste gevalle dat aggressie as gevoig van die blootstelling toeneem 

(sien Liebert, Neale en Davidson, 1973, Halipran, 1965; 

Halloran, 1970; Eron, 1963; Schramm, Lyle en ParKer, 1966). Die 

ondersoek van Feshbach en Singer (1971) is feitlik die enigste geval waar 

daar 'n vermindering in aggressie (en dus steun vir die 

katarsiste0re) gevind is, In die huidige studie het die meerderheid 

	

/ 	
van die respondente aangedui (sien figuur 6.19) dat hulle 'n 

ongunstige uitwerking ten opsigte van hierdie vraagstuk verwag. 

I 
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F:I:GUuR S . 19 

STEEKPROEF SE VERWRGTING TEN 0PSGTE VAN D11 INVLOEI] VAN TELEVISIE OP DIE GEBRUIK 

VAN GEWELD 

I(N2500) 	 I 	I 

Gt:nsti.g 	 13,68 

Onguristi 	 32096 

Ewe gunstig en ongunstig 	 I 	 27,24 

Weet nie 	 1 	 25,08 
4 

Ongespesifiseerd 	 1104 

6 . 3. 3 	Die veri'agte uitwerking op inisdaad by die jeug 

>1 In figuur 8.20 word gesien dat die respondente met 'n baie Klein 

meerderheid verwag dat jeugmisdaad cleur televisie vererger sal word. 

Halloran (1965) het bevind dat daar wel 'n verband tussen jeugmisdaad 

en televisiegebruik is, maar hy Icon nie vastel of dit 'n oorsaaklilce 

verband is of nbc. 	Dit is moontlik dat die jeugmisdadigers in sy 

ondersoekgrocp misdade gepleeg het orndat hulle bale na televisie 

gekyk het, maar dit is ook moontlik dat jeugmisdaad n.00rsaak is van 

4 

	

	

'nbepaalde soort mediumgebruik. Noble (1971) het byvoorbeeld 

bevind dat jeugmisdadigers televisie (ten opsigte van die kyk 

4 

na geweld) anders gebruik as nie-misdadigers. 	Die ras, ouderdom 

of intelligensie van die jeugmisdadigers onderling maak egter geen 

verskil aan die tyd wat hulle aan televisiegoweld WY nie 

(Basset, 1968). 	Die gevolgtrelcking van Schram.m, Lyle en Parker (1968) 
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was dat daar 'n rcur oorsaaK van aTwyIende gedrag soos joiigmisdaad 

as net televisie moet wces, en dat indier1 telovisie nie beskikbaar 

sou woes nie, jougnisdadigcrs 'n ander r;ediurn in die pick d.van 

sou gebruik. 

FIGUUR 	6.20 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN DPSIGTE VAN DIE INVLOEL) VAN TELEVISIE OP MISDAAD 

BY [)IE JEUG 

(N = 2 	500) 

Gunstig 3 22,68 

Ongunstig 27,64 

Et'e gunstig en ongunstig 26,80 

weet nie . 	 3 21160 

Ongospesifisoerd 1,28 

6.3.4 	Die verwagte uitwerking op die sedelike e,rnorele peil van die 

samelwing 

Hoewel meer respondente 'n gunstige as ongunstige uitwerking 

verwag het, het die meeste 	geantwoord dat televisie so 

invloed as ewe gunstig en ongunstig beskryf kan word (sien -Figuur 

6.21). 	Dit is in ooreenstemming met 'n opnarne in Australi 

(Australian Broadcasting Control Board, 1970) waarin 23% van die 

respondente van mening was dat televisie anti-sosiale waardes en 

norms meebring, 35% gemeen het dat die medium 'n gocie uitwerking 

hot, terwyl 42% verklaar hot dat dit neutraal.is. 	Volgens 

t-Ialloran ( 1!JG!) kii tilovi..1 	ugtur (i.LL huutJ.Tiig LLU11UU1 111iUt1u11I 

- 
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beinvioed en daei'uit isin nu.e t..:aEirdes on modol ic (waarop sosi.ie 

gedrag ken berus) ontstari. 	D:io grouLote moc}rltilke inviocci lê 

skynbaar in. areas wear dear onsekerheid heers of wear opinies nog 

nic gevorm is nbc (sien HimmeiwiL, 1962; en Halioran, 1970), 

FIGIJUR 6.21 
0 

STEEKPRDEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN DIE INVLOED VAN TELEVISIE OP DIE SEDELIKE 

EN MORELE PEIL VAN DIE SAMELEWING 

(N = 	2 	500) . 

Gunstig 29,04 

Ongunstig II] 13,96 

L'e guntig en ongunstig 33,80 

Weet nie 22,16 

[)ngespesifiseerd 1 1,04 

6. 3. 5 	Die verwagte uitwerking op die op)oedkundige peil van die 

snelewing 

In figuur 6.22 word gesien dat drie uit elke vier respondente 'n 

gunstige uitwerking op 	hierdie 	peil verwag. 	Hierdie 

mening het sterker voorgekom by respondente wet van plan was om 
0 

stelie aari te sFcaf, as by diegene wet nie eep wou aanskaf nie 

(sien figuur 6.23). 	In opnames in Engeland en die VSA is televisie as voi 

mend (.'educatbonal") boskryf (sien Young, 1969; E3eison, 1967; 

en Hess en Goldman, 1962), en dear is reeds in afdling 5.11.3 

11, 
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gew -,/s op die ornvattendc gtnbruik Vol! spesiale sRooluitsendiflgS. Ten spyte 

hiervan is daar navorers (sien flurnazedier, 1967: on Chester, Garrison en 

Willis, 1971) wat tot die gevolgtrekkiflg kom dot televisie 'n nadeligc uit-

working in hierdi verband kan he. 	Dit gebeur omdat die 
	- 

programopstellcrs dikwols (waarskynlik in 'n pog:tng om 'n groot gehoor to 

trek) noig em ' n be stundciord :Lri hulie programme to stel 

FIGUUR 6,22 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN DIE INVLOEO VAN TELEVISIE 

OP DIE "OPVOEDKUNDIGE" FElL VAN DIE SAMELEWING 

00) 	I 

rOngunstig 

	
Tj 	75,00 

 4,62 

Ewe gunstig en ongunstig 	
10,43 

Weet nie 	
9,04 

Ongespesifiseerd 	 0,96 

0 

—2 12—  



S 

4 

FIGULIR L.23 

VERWAGTE INVLOED VAN TELEVISIE OP DIE DP,VOEDKLJNDIGE" PEIL VAN DIE 

SAMELEWING VOLGENS D I E VOOP.NLIE OM 'N STEL MN TE SKAF OF NIE 

ill 

Aanskaf 79,90 

Gunst ig 
(x') 

Nie aanskaf nie 
j 

55.21 

t4eet nio)L" j 
49,21 

Aanskaf .1 3,37 

Ongunstig Nie aanskaf nie 10,81 

Weet 	ni.' 8,38 

Ewe gun- Aanskaf 9,27 

stig en Nie aanskaf nie 15,44 

ongunstig Weet nie J 16,75 

Weet nbc, Aanskaf 7,46 

ongespesi- Nbc aanskaf nbc 18,54 

fiseerd Weet nie j 25,66 

(x) 	N2050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

6.3.6 	Die verwagte uitoerking op die deelnoine az sport 

In afdeling 6.2 is genoern dat televisie in ander lande mm invloed 

op sportdeelnarne gehed het (sien ook Himmelweit, 1962). 	In figuur 

6.24 word gesien dat die respondente van die huidige studie 

gemeen het dat televisie 'ii toename in deelname sal veroorsaak. 
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FIGLJUR { 24 

STELKPiOEF SE VERWAGT ING TFN (3PSIGTL VAN DIE INVLOED VAN TELEVISIE OP DIE 

MN SPORT DEELNAME  

(N 	= 2 	500) 

Gunstig - 36,84 

Ongunstig I 20,84 

Ewe gunstig en ongunstig 29,32 

Weet nie .1 11,80 

Ongespesifiseerd 1 1,20 

6.3.7 	Die verwagte uit',erking op die algernene kennis van kinders 

Die verwagLing von die stooIproeF as gnheel (sien figuur 6,25), en veral 

van di6 respondente wat van plan was om televisiestelle aen te skaf 

(ien -Figuur 6.20), was dat televisie 'n verbetering in die algemene 

kennis van kinders sal veroorsaak, Dit is in ooreenstemming met cue 

opinies uitgespree'k in ondersoeke in Austra1i (Australian 

Broadcasting Control Board, 1971) en ook die VSA (Hess en Goldman, 1962), 

Volgens Halloran (1955) is televisie se invloed op kinders se algemene 

kennis cgter beperk, want a].hoewel daar hevind is dat veral voorskoolse 

kinders bale kan baat by in-formasie toevallig verkry ult gewone 

programme (sien Young, 1959) is daar ook bevind dat hierdie soort 

informasie nie altyd nuttig is nie, en dat- ouer kinders met 'n ho 

intelligorisie swakker vaar in toetse wanneer hulle bale na televisie kyk, 

Hier'by moot egter ook genoem word dat spesialo onderwys- 

programme wel kindors kan stirnuleer om te dink (Maz, 1962), en dat 

Fitzsiiiinons en Osburn (1903) bevind hot dot blootstr1ling aan 

spcsialo nuusdokumentêre programme hulle proefpersone se vials van 

algemene kernis verhoog het. 

K 
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0 
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FIGIJIJR 6.25 

STEEKPROEF SE VLRWAGTING lEN OPsIGTE: VAN DiE INVLUED VAN TELEVISIE OP DIE .ALGEMENE 

KENNIS VAN KINDERS 

(N = 	2 	500) 

Gutistig 
7-7 

82,88 

Ongunstig 1 3,80 

Ewe gunstig en ongunstig 1 5,92 

Weet nie J 6,64 

Ongespesifiseerd 0,76 
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FIL;uuR 6 e 26 

VERWAGTE IN\/LDE[J VAN TELEVISIE OP DIE ALGEMENE KENNIS VAN KINDERS 

VOLGENS DIE \/OORNEME ON !N  STEL MN TE SKAF OF NIE 

Aanskaf . 86,73 

Gunstig Nie aanskaf nbe •1 63,32 

Weotnic 
- 	 j 

1 

68,06 

Aanskaf 2,83 

Ongunstig Nbc aanskaf nbc 10,81 

Woet nbc . 4,71 

Ewe gun- Aanskaf 5,32 

stig en Nie aanskaf nie 
j 

9127 

ongunstig Weet nie J 7,85 

Weet nbc, Aanslsaf 1 5,12 

ongespesi- Nbc aanskaf nbc J 16,60 

fiseerd Weet nie 
. 	] 

19,38 

(xi 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

6. 3. 8 	Die ver'agte uitwerking op die hegtheid van vriendsl<a -ppe 

In Engeland is gevind (Belson, 1967) dat televisie mense minder 

sosiaal Ican rnaak. Himineiweit (1962) se bevinding was egter dat 

teilevisie geen invloed op die vriendskap tussen kinders het nbc. 
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V;;'dcr hot. Hamilton, t.awlos en rai'shail (19611) in die VSA bevind 

dat 	Kuier by vrienda ole deur telavisie geraak is nic. 

In die huidige studio hEt die meeste r-ospondente gerneen dat 

tolovislo so uitwerk:Lng op vriendskappeewe gunstig en ongunstig" 

sal wss, alhoE:wol dlE persentasie persorle wat 'ii gunstige 

ultwerklng vorwag hot, grotor was as d16 wat 'n ongunstige 

• 	 uitwerking te wagte was (sien -Figuur 6.27). 

FIGIJUR 6.27 

TEEKPR0EF SE vERWAGT:rN(; •FEN OPSIGTE VAN DIE INVI.OED VAN TELEVISIE op o. 

HEGTHEID VAN VRIENDSKAPPE 

(N = 	2.500) 

.,- Gunstig .• . 	
. 25,04 

. 

Ongunstig TT: 19,08 

[we gunsUg on ongunstig 35,72 

Woet nie 	 . 	
. .... 

19,12 

Ongespesifiseerd . 104 

6.3.9 	Die verwagte u 

In opoames in 

dat televisie 

(sien Belson, 

onderoek was 

twerking op die fisiese gesondheid van die kykers 

Engeland en die VSA het die meeste respondente gerneen 

hul gesondheid - veral hul o 	skade Kan berokken 

1957; en Hess en boldman, 1962). 	In die huidige 

dit met 'n Klein meerderheid oak die verwagting 
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(5100 -Figuir 6,28). 	Ncivor5ur ,, noos 	Thramrn, Lyin en Parker 

(1968) kom cgter tot d[ gLvo]gtrekking dat daar geen .grcnde vii' 

so ' i•i vrcs is riLe. 	- 

1. 	 FIGUUR 6.23 

STEEKPROEF SE VERt'JAGI ING TEN .OPSII2TE VAN DIE INVI..(jE 1) VAN TELEVISIE OP. DIE 
I 

FISIESE GESONDHEIO VAN KYKERS 

(N=2500) 

Gunstig 17,88 

Ongunstig  31,44 

Ewe guristig en ongunstig . 	 - 28,84 

Weet •nie 
.] 

20,72 

Ongespesifiseerd 
] 	 . 

1,12 

6.3.10 	Die verwagtc uitwerking op inflasie 

In -Figuur 6.29 ken qesien word dat die grootste groepering van 

antwoorde onder "weet nie" geval het. 	Verder was die groep 

respondente wat 'n gunstige uitwerking verwag het, kielner as di 

wet gemeen het dat in-Fl-asic vererger sal word. 
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r 1 G1.JLSk 	(3 . 2J 

STEEKPROhF SE VE1JA(3TrG TEN OPSIGTE VAN DIE INV(.DED VAN TELEVISIE LIP I; :iAcTE 

(N 	2 	500) 

Gunstig 
14,56 

Ongunstig 24,68 

Ewe gunstig on ongunstig .1 21,96 

Weet nie 1 36,96 

Ongespesifiseerd 1,84 

6.3.11 	Die verwagte uitierking op die verhoudings tussen ouers en kinders 

Aihoewel die meerderheid van die respondente wat nie 'n stel wou 

aanskaf nie, 'n agteruitgang in die verhouding tussen ouers an Kinders 

verwag het, het die r.espondente as gcheel eerder 'n verbetering 

verwag (sie6 figure 6.30 an 6.31). 	Aanduidings van beide verbetering 

an agteruitgang in die verhouding is deur Belson (1967) in Engeland 

gevind. 	/\an die en Kant het ouers an kinders meer saam verkeer 

as vroe ll-  , en to)evii 	iut onk 	I: ni 	,' n nninonn Kn i lisp I 1 pwu i I 

vir die hele gesin 1 	Aan die ander Kant het die grotere samesyn 

nie meer gesels tussen gesinslede meegebring nie, an het hulle minder 

in mekaar belanggestel. 	- 

In Kanada bet Wand (1968) bevind dat die respondente nie soseer 

gesamentlik as 'n gesin na televisie gekyk het nie, maar dat daar 

verskille in programvoorkeur an dus konflik tussen gesinslede voorkom. 

Sclirarnm, Lyle an Parker (1968) het in die VSA verder bevind dat 
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hoe rner konFilk do9r tusrrn cuers on k:Lnders is, hoe meer die 

knders na televioie kyk. 	Dit is egtr1' nie duidelik of die langor tyd- 

perks voor die stelle die gevoig of die oorsaak van die ouer- 

problems is nie. 	Volgens Hamilton, Lwlcss en Marshall (1960) 

is nog 'n veiskynsel wet in h:ierdie verband met die instelling 

van televisie gepaard goan, dat die rd van die moeder in die 

huis minder dominant en di6 van die kind meer dominant reak as 

vroer. 

FIGUUR 6.30 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGIE VAN filL INVLDED VAN TELEVISIE OF DIE 

VERHOUDINGS TLJSSEN OUERS Ef\ KINDERS 

(N = 2 500) 

Gunstig 	
---_.-------i 	

43,00 

Ongurstig 	 14,12 

Ewe gunstig en ongunstig 	 1 	29,28 

Weet nie 	 12,68 

Ongespesifiseerd 	 0,92 

-226- 

If 



4 

it 

a 

FIGLJUR 6.31 

VERWAGTE INVLOED VAN TELEVISIE OP DIE VERHOUDINGS TUSSEN DUERS EN 

KINDERS VOLGENS DIE VOORNEME OM 'N STEL MN TE SKAF OF NIE 

Aanskaf I 6,24 

Gunstig Nie aanskaf nie 25,10 

Weetnie_ :1 32,46 

Aanskaf 11,90 

Ongunstig Nie aanskaf nic 
] - 

32,05 

Weet nie 
.: 	.: 

13,61 

Ewe gun- Aanskaf 29,95 

stig en Nbc aanskaf nie 26,25 

ongunstig Weet nie 26,18 

- Weet nie, Aahskaf 11,91 

ongespesi- Nbc aanskaf nbc 16,60 

fiseerd Weet nbc 27,75 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

6.3.12 	Ver?..'àgte uitwerking op die vermo om te .korivnunikeer met ander 

In die vorigo onderofcleiing• is renoem 	diflt die i.nstefling van 

to) OVISI(3 in Limo) (ID(i I1lrJ(!gih1'ifl 
	

( 21: (J(Fl, 	1IJfliI lit 1 iJEfil 	iiil I 1(1(J)' 	Iili I; 

mekcüi' goosoh (iiuIl ucik Ioilül'ãfl, 9U05) . 	AitttiIuti JoclP riiIiuiw 

kommunikasie plaasgevincJ hot, wil dit nie lyk asof telovisie die vermoë 
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'orn te Icoiniiunikeox' en:igs ns verbeto r hot nie, 	In teenstel:Ling 

hiermoc wao die venagtirig van die meerderheid respondente in die 

/ 	huidige ondor500lc dot televisie 'ii gunstige uitwerkirig in hierdie 

verband snu h (den F:iguur 6.32). 

FIGIJUR 6.32 

d 	STEEF'0EF SE VERWAGTING TEN DPSIGTE \/AN DIE INVLDED VAN TELJVISIE OP IJIE 

VERMDë OM TE KOMMUNIKEER MET ANIJER 

(N = 2 500) 

Gunstig 	 -36,80 

Ongunetig 	 23,08 I 

Ewe gunstig en ongunstig 	 V 	1 	 24,92 I 
API 

Weet nb 
	

14,28 I 

Ongespesifiseerd 	 0,92 I 

6.3.13 	Die verwagtc uitwerking op die samehoriqlieid van gesinne 

Soos hierbo in a -Fdelings 6.3.11 en 6.3.12 beslcryf, kan televisie veroorsaak 

dat 	gesinslode 	vir longer lioriodes soom verkeer, moar ook 

dat die gehalte van daai'die samesyn daal. 	Die longer ure tubs 

geld egter net vii tyc wonnoer,  door- uitseridingi ploasvind. Gedui - encie 

tye sonder uitsendings hot Belson (1967) bevind dat gesinne ef -Fens 

minder bymekaar is as voorheen. 	In die huidige studio het die 

re -.pcincJentn , verol r1 ( wot stel1r ,  won riiii;knf, Jn iii n gnhrml 'n i'.nrin Li 

uitwerlcing op die samehorigheidvan gesinne ven-!ag (sien -Figure 

6.33 on 6.31). 
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Gunstirr g  

Ongun5tig 

Ewe gunstig en ongunstig 

Weet nie 

Ongespesi -Fiseerd 

it 

'4 

FICIULIR Li. 33 

STEEKPROEI: SE VERWAGTIG TEN OPS1GIE VAN DIE INVLOED VAN TELEVISIE OP DIE 

SANEHORIGHEID VAN GESaNNE 

(N = 2 500 

57.60 

III] 	 10,64 

1111 	 20,20 

111 	 10,48 

] 	
1,08 

-229- 



FIGULJR 6, 34 

VERWIiGTE 	INVLOED VAN TELEVISIE OP DIE SPMEtiORIGHEID \VAN 	GESINNE 	VOLGENS 

DIE 	VUORNEME 	OM 'N STEL 	MN TE SKAF OF 	NIE 

Aanskaf 
- j 

61,71 

(xx) : 

Gunstig Nie aanskaf nic 36,29 

(ix>') 
Wect nie 

•... 	
. 	 ::: 	

. 

...i 

42,41 

AnsKaf 8,29 

Ongunstig Nie aanskaf nie . 	 :J 28,19 

Weetnie 	
. .. 

12,04 

Ewe gun- Aanskaf 20,20 

stig en Nis aanskaf nbc . 	 : 	
. 20,85 

ongunstig Weet nbc . 19,37 

Weet nie, Aanskaf 980 

ongespesi- Nbc aanskaf nbc 14,67 

fiseerd Weet nie 26 0 18 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N191 

6.3.14 	Die verwagte uit..rking op die fiksheid van die samelewing 
A. 

Die veniagting van die steekproef was dat televisie mense meer onfis 

sal maak (sian figuur 6.35). In Engeland is 'n ses persent daling 

in aktiwiteit onder kinde.rs aen televisie toegeskryf deur Hirrelweit 

(1962), en die siening onder respondente dat televisie hulle meer 

IL 

S 

S. 
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pis:Lc1 en lul gii' W. is oulc buvi.nd ([JoiGun, 19673. 	In die 

VS/\ liet Siiinm, Lyic' en I'!rker (1963) ugter tot die gevolgtrekking 

gekom dat so 'n ongunstigo u:i tticrk:i.ng not in sommigo uiterst€i 

govcille voorkom. 	 - 

FIGLJLIR 6.35 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSICTE VAN DIE INVLOEL) VAN TELEVISIE OP DIE 

FIKSHEIO VAN DIE SANELEWING 

6.3.15 Die verwagte uitwerking op We pligsgetrouheid van kinder's by huiswerk 

Die siening van die rspondente in die geheel en oak ingedeel in 
/ 

groepe volgens die voorneme am 'n stel aan te skaf of nie, was dat 

televisie 'n ongunstige uitwerking op kinders se huiswerk sal he 

(sien figure 6.36 en 607). 	Dit stem ooreen met die menings uitgespreek 
AL 

in ondersoe2in die VSA (Steiner, 1963) en Engeland (Belson, 1967). 

Schramm, Lyle en Parker (1968) het egter bevind dat kinders in die 

VSA met televisie net ongeveer vyftien minute per dog minder tyd aan 

hul huiswerk bestee as diegene sander televisie. 
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FIGuuR 6. :3G 

TEEKPROEF SE VERWAGTING TEN DPSIGTE VAN DIE INVLOE.1J VAN TELEVISIE OP DIE 

't• 	PLIGSGETROUHEID VAN KIN[J1.:RS BY HUISLRK 

4 

Gunstig 

Ong uris t I g 

Ewe gunstig en ongunstig 

Wráet nie 

Ongrspes i-Fiseerd 

Ii 
11111] 

14,60 

49,60 

23,52 

11,40 

0,88 
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IIGUUR 	6.37 

VLFWAGTE INVL.OLIJ VAN FEI.EV!SIE UP DI[ PLIGSGElNOUHI::ro VAN KINDERS BY 

HUISWERK VOL.fENS OlE \/i1OiNEME IJ!1 'N STEL MN TE SKAF OF NIE 

AanskafX) .J 15,32 

Gunstig NIe aanskaf nie . 8,11 

Weet 	
rlie(xxx) 1 15,71 

Aariskef 1 47,80 

Ongunstig Nie aenskaf nie 65,64 

Weet nbc . 	

- 	 J 47,12 

EWe gun- AailsKaf 25,56 

stig en Nbc aanskaf nbc 12,74 

ongunstig Weet nbc . 	

] 

. 

16,23 

Weet nbc, Aanskaf 11,32 

ongespesi -  Nbc cans ka -1 rile 13,51 

flseerd Weet nbc 20,94 

Cx) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

6.4 	Dinl< u dat - 

tel-evisie in een kanaai die Afrikaarse en Engelse taalgroepe 

meer cenders sal laat dink? 

di 'r goeie ding indien die taalgroepe so i -aeer eenders sou dink? 

televisie die verskillende rassegroepe op dieselfde wyse sal 
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l.(t hnk? 

(d) 	dis 'n qoie ding inc.ien die rasgroepc so racer cenders 

sou dink? 

Volgens •F:i.gure 6.33 tot 6.41 hot dierespondente dit as wenslik 

beslcou dat die vcrskillonde taal- en rassegroepe meer eenders dink, 

en hot hu].le ock verwag dat televisie in Suld-A -Frika so n uitwerking 
p 

sal he. 	Hierdie laasgerioomde verwagting is veral aangetref onder 

mense wat van plan was om 'n telovisiestol aan to ska-F (sien figure 

6.42 en 6.13). Soos in afdoling 6.3.1 genoem, ken televisie volgens 

Beison (1967) wel meebring dat monse moor condors dinic. 	Verder het 

Blumler (1970) ook tot die govolgtrelcking gokom dot televisie can 

help om bieC sosale verhoudinge to verander. 

FIGUIJR 6.33 

STEEKPROEF SE VERWAG1ING •TEN OFDSIGTE VAN TELEVISIE SE VERMOE OM DIE 

AFRIKAANSE EN ENGELSE TAALGRDEPE MEER ELNDERS TE LAAT DINK 

(N = 2 500) 	 . 

3 a 	 54,56 

Nee 	 1 	25,64 

Weot rile 	 . 	. 	-- 	 19,28 

Ongespesi-Fiseerd 	 .J 	 3,52 
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FIGIJUR 

STEEIPR0EF SE MENING DOR DIE WENSLIKHEID DAARVAN DAT DIE TAALGROEPE 

MEER EENDERS DINK 	 I  

.Ja 

N oe 

Weet nie 

4 

Ongespesifiseerd 

FIGIJUR 6.40 

STEEKPRDEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN TELEVISIE SE VERMOE OM 

S.  

RASSEGROEPE MEER EENDERS TE LAAT DINK 

(N = 2 500) 

Ja 

Nee 

Weet nie 

Ongespesifiseerd 

51,08 

22,60 

25,88 

0,44 
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F1c;ULJk 	b . 4 1 

STEEKPROEF SE MENING OUR DIE WhNSLIKHE:u) DAARVAN IR[ DIE RASSEURDEPE 

MEER EENDERS DINK 

(N=2500) 

a 	 •11.11 11111111 	72,08 

Nee 	 . 	 10 ) 40 

Weet nie 	 I 	II 	. 	 I 16,64 

Ongespesifiseerd 
	

0 1 88 

FIGUUR 6.42 

TELEVISIE SE VERW/\GTE Vi.:•RMDE OM DIE TMLGROEPE FlEER EENOERS TE LAAT DINK 

VOLGENS DIE VOORNEME OM 'N STEL /\/\N TE SKAF OF NIE 

AansKaf 57,71 

Ja Nie aanskaf nle 39,00 

Weet nie>' 1 41,88 

Aanskaf 	. 
. 

25,02 

Nee Nie aansFsaf nie 33,20 

Weet nie 
-. -.--.--.. 

. 	

. 	 .j 21,99 

Weetnie, Aanskaf 17,27 

ongespesi- Nie aanskaf rile .J 27,60 

fiseerd Weet nb 
•... 	 . 

36,13 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

Ivvvi 	FJ = IC)1 



I 
a 

p 

1 

FIGULIR 6,43 

TELEVISIE SE VERWAGTE VERMUE OM IJ1E RASSLGRUEF -'E MEER EENDERS TE LMT 

DINK VOLGENS DIE VOORNEME OM 'N STEL MN TE SKAF OF NIE 

Aariskaf 54,10 

Ja Nie äanskaf nie (xx) 1 35,91 

Woet nie. 
- 

................j 
39,27 

Aanskaf 
[ 

21,80 

Nee Nie aanskaf nbc 1 30,12 

Weet nbc j 

1 
20,94 

Weet nie, Aanskaf 24,10 

ongespesi- Nie aanskaf nbc 33,97 

fiseerd Weet nie 1 39,79 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) • N = 191 

6. 5 	Dink u dat tclevisie kultuurvcr'nigings sal benadel? 

Aihoewel dit moeilik is om te bewys dat televisie kultuurverenigings 

raak, is daar heciwat navorsers wat tot die gevolgtrekking kom dat 

kultuur, en dus ock kultuurverenigings, nadelig beInvloed word (sien 

Brown, 1970; Kronenberger, 1970; en Belson, .19671. Aan die ander kant 

is daar navorsers soos Chester, Garrison on Willis (1971) wat sñ chit 

televisie se invloed nie noodwendig sleg hoef te wees nie, want die 

medium stel baie mense in staat orn deel te he aan kultuurgebeure wat 

hulle andersins sou misgeloop het. 	In die huidige ondersoek was 
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die rfisporldnnto in die gchuel vnn men:i.n.', dat televi1.e n e so n 

nadelige invlocd sal hi nie (sbn figuur 6.44). 	Die wat nie van 

plan was orn 'ii st:el aan te 51wif ide, het ei:rr In onguntige uitwedcing 

ver'wag (sien figuur 3.45). 

FIGUUR 6.44 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIG1E VAN TELEVISIE SE BENADELING VAN 

KULTUURVEREN IGIN GS 

(N=2500) 

Ja S  27,20 

Nee . 
51 , 44  

. 

Weet nie 	 . II 20,56 

Ongespesifi.seerd I 	 . 0,80 

p 
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FIGUIJR 6.45 

TELEVISIE SE VERWAIJTL 	NAEJEL ING VAN KULTULIRVERENIGINGS VOLGENS DIE 

VOORNEME OM IN STEL ,\\N TE SK/\F OF NIE 

Aanskaf 	. ..
. 	

. 25,51 

(xx) 
Ja Nie aanslie 

. 

40,15 

(1 
eet me 

...I—........  
j 

Aakaf i 

27,75 

55,66 

Nee Nie aansk..r Hic . 	

. 	

. 31,27 

Weet nie 
. 	J 	. 

. 

33,51 

18 1 83 Weet nie, Aanskaf 

ongespesi- Nie aansk 	nbc 
±._ 

28,58 

fiseerd Weet nbc 38,74 

(x) 	N m 	(150 

(xx) 	N=.'T 

(xxx) 	N = 	I 

6.6 	Dink u dat mnsc :.'.: televisie nie kan bekostig nie, tog in stel sal 

koop of huur? 

Die •responclente 	sntwoorcl op hierdie vraag, ongeag of hulle self 

	

te1le wou aansk 	nbc, was dat rnonse wat dit nbc kan beskostig 

	

beslis steii 	1 aankoop (sien figure 6.46 an 6.47). 	In 

Engeland is egtr :-'ind dat dit aanvanklik hoofoaaklik net ryk mense 

was wat stelle g\:: het (Beison, 1967). 
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Fl GtJU 	(3. 410 

STEEI.FROr:F SE vL:Rw/.ErING TEN O:lGTE VAN DIE MNSKAF VAN STELLE DEUR 

MENSE WAT DIT NIE KAN BEKOSTIG NIE 

(N = 2500) 

Ja 

Nee 

Weet nie 

On g es pes if is e e rd 

I. 

a 

FIGUUR 6.47 

VERWAGTE AANSKAF VAN STELLE DEUR MENSE WAT DIT NIE KAN BEKOSTIG NIE 

VOLGENS DIE VOORNEME OM SELF 'N STEL AAN TE SKAF OF NIE 

.:- Aanskaf 83,07 

Ja Nie aänskaf nie 
-- 	 .... 	

....1 76,83 

(xxx) 
Weet nie III 70,16 

Aanslcaf 7,02 

Nee Nie aanokaf nie :j 5,79 

Woet nie 

. 	 1 
4,71 

Weet nie, Aanskaf 9,91 

ongespesi- Nie aanskaf nie I 17,38 

fiseerd Weet nie,  25,13 

Cx) 	N 	? ( JI(J 

(xx) 	N 

(XXX) N 



• 7 	Dink u dit 	iwc vc'i'.:: iaf cai racr.k c.cz tcvi3ie cn later nie 

Volg:ns Hal lo1Ln ( 19I5) is 	dor in Engeirn;id wel 	rriorise wat verslaaf is 

aan televisie. 	Sy omskiywing van 'n verslaafdo is lemand wat go- 

middeld meer as 25 uur pox' week .nH televisie kyk, Sulko personi kom 

gewoonlik ult 'n lao sosio-ekonomies8 vIak, het gewoonlik skool 

verlaat op 'n ouderdom van vyftien jaar of jongor, sal na erilgiets 

op televisie kyk, en is ook swaar gobruikers van ander media soos 

bioskope, strokiesboeke en slapbandlitoratuur. 	Ondor kincJers is 

dit die gesonde, ho-gemiddelde kind wat die minsLe van televisie 

afhanklik is (sien Young, 1969). 	In die VSA is daar ook kinders 

wat as verslaafdts beskou kan word, maox' Schramrn, Lyle en Parker 

(1963) wys daarop dat die oorsaak hier'van in die swakhede van die 

betrokke kinders gesoek moet word, en nie net in televisie nie. 

Die huidige respondente se verwagting was dat daar ook sulke mense 

in Suid-Afrika sal we L3S (sion figuur 6.13). 	Dit was die vexwagting 

van boide diegene wat stelle wou aanskaf en diegene wat nie stelle 

wou aanskaf nie (sien figuur 6.49). 

FIGUUR 6.43 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN 	VERSLAAF RAAK AAN TELEVISIE 

- 	(N 	= 	2 	500) 

Ja 1 53,60 

Nee 2J,76 

Weet nie 16,24 

Ongespesifiseerdi 0,40 
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Fl LLI( J 	U . 4J 

VERWAI1T iNG TLN ors:C6TE VAN 	V ;LA/'r IAA. AAN TELEVISIE VOLGENS DIE 

VOURNEf'E UM 'N STEL MN TE SKAF OF NIE 

Aanskaf>'3 	 1 	51,12 

Ja 	 Nie ad) 1cf 	 - 	-- 	 1 	69,50 

Weet n i e X> 	 58,64 

Aankaf 	 . 	
. 	 33,17 

Nec 	Nie eanskaf nie 	 13,51 

Weet nie 	 •1 	 15,18 

Weet nie, 	Aanskaf 	 15,71 

dngespcsi- 	Nie aanskaf n:Le 	 : 	 16,99 

fiseerd 	Weet nie 	. 	 . 	 . 	 26,18 

V.  

Ix) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 250 

(xxx) N = 191 

6.8 	Pink u dt telcvisic nuwe hclangstcliings by u sal wek? 

Met 'n groot meerderheid is daar venag dat televisie nuwe belang-

stellings sal wek (sbn figuur 6.50). 	Hierdie veiwagting was egter 

bale minder opvailend onder mense wat nie van plan was om stelle te kry 

nie (sien figuur 6.51). 	In ander lande (sien Himmeiweit, 1962; en 

Halloran, 1965) was die ervaring dat televisie wel nuwe belangstellings 

geprikkel bet, maar op 'n Klein skaal. 	In somrnlge gevalle was dit 

eerder bestaandc belangstellings wat nog meer aangewakker is (Schramm, 

Lyle en Parker, 1968), of het 'n toanarne in nuwe belangstellings 'n 
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afna!ui in ai idor hoi3ng3to.L1 ingr; ricegebi rig 03elson, 1967) , 

FIGUUR 6.50 

STEEKPROEF SE 	VERWAGTING TEN OPSICIE VAN TELEVIS1E SE VERMOE OM NUWE 

* 	BELANGSTELLINGS TE WEK 

0. 

 

 

III: 73,92 

12,28 

13,20 

0,60 
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F.j 	jR 	b.51 

TELEVISIE SE VEi•...TE Vf:RMOE ON NIJWE E3ELI\NUSTELLINGS TE WEK VOLGENS 

DIE \/OURNEIIE OM 'N SIEL MN IL SK/\F [Jr N1E 

: 	 ..........
•T1 

 

................ 
Aanskaf J 79,41 

Ja Nie aansKcif nic 42,47 

Weet nie . 	

.... 	 j 
f 	. 	

. 

57,59 

Aanskaf 9,27 

Nee Nie aanskaf rile 
.j 

3,36 

Weet rile J 14,66 

Weet nie, Aanskaf 11,32 

ongespesi- Nie eanskaf nie 23,17 

fiseerd Weet nie 27,75 

(x) 	N = 2 OO 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

6.9 	Dink u dat teZevisie goed dacwin sal slaag orn kinders uit die Thaad 

te hou? 

Die veniagting van die respondente as 	geheel 	was dat televisie goed 

daarin sal sleag oni kinders ult die kwaad te hou (flguur 6.52). Di 

wet nie stelle wou aanslcaf nie (sien figuur 6.53), het egter die teen- 

oorgestelde 	ver•iag . 	 Mciii u':;rjn :;' I n 	ill 	V.A 	I i I 'III 	YIII ffig, 	11ifsI ; is 

Steiner, 	1963) 	en Engeland 	(E3elson, 1967) 	het aan die hg 	gebring 

dat die hersende siening in daardie lande was dat kinders wel ult die 

kwaad gehoLi word dcur televislo. 

r 



J:11L.UJR 	6,52 

STF:EKPROEF SE VERWAGTING TEN JPSIUFE VAN TELEVISIE SE VERMOE .OM K.INDERS 

UIT DIE KWAAD TE HIJU 

(N = 2 500) 

Ja 
	 63,68 

- 

Ne 
	 19,76 

Weet nie 
	 16,04 

Ongepesifiseerd 
	

0,52 

FIGULJR 6.53 

TELEVISIE SE VERWAGTE VERMOE OM KINDEPS UIT DIE KWMD TE HOU VOLGENS 

DIE VOORNEME Oil 'N STEL MN TE SKAF OF NIE 

Aanskaf 	. 68,24 

Ja Nie aanskaF nie 36,68 

Weot nic (xxx) 51,31 

Aanskaf 16,98 

Nee Nie eansicaf nie H 40,54 

- Weet nie 

V  

21,47 

Weet nie, Aanskaf 14,78 

ongespesi- Nie aanskaf nie 
•V. 

22,78 

fiseerd Weet nie 27,22 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

p 

IN 
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6. 10 	Dink u dat 	evisi u va2ra?ghc2-d in di nder amptei7.ke Zandstaal 

sal verbcter? 

Volgens -Figure 6.54 en 6.55 hetdie stekproef, asooIc alle subgroepowat vex-dee 

was 	- volgens die voornemu om 'n stel aan te ska-F, gemeen dat 

televisie hulle vaardghid in de ander amptolike landstaal sal 	- 

verhetei. 	In die VSA hot Choster Garrison en Willis (1971) bevnd 

dat televisie taai meer eenvormig un kornuiuriikasie dus moor eenvoudig 

gemoak hot. 	Indien tolevis:Lo 'ii soortgolyke uitwcrking in Suid-Afrika 

hot, is dit gevolgi:Lk wel rñoontlik dat die respondente so verwagting 

bewaarheid kan word. 

FIGUUR 6.54 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN TELEVISIE SE VERMOE OM DIE 

VAARDIGHEID IN DIE ANDER LANDSTAAL TE VERBETER 

(N = 2 500) 

j a 77,96 IIII.IIITTT 
Nee 11,84 

Weet nie 9,84 

Ongespesifiseerd 0 1 36 
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FIGLILJR 6.55 

TELEVISIE SE VERWAG1E VERMUE OM \IMRD1GHEIO IN DIE ANDER LANDSTPAL TE 

VERBETER VOLGENS DIE VOORNEME Dli 'N STEL MN TE SKAF OF NIE 

Aansl\aF 31,27 

Ja Nie aankaf 	
(x") 

nie 59,07 

Weet rie >>  68,05 

Aanskaf . 10,93 

Nee Nie aanskaf nie 20,46 

Weot pie .._J 
. 

9,5 _. 

Weet nie, Aanskaf 7,80 

ongespesi- Nie aanskaf nie 1 20,47 

fiseerd Weet nie 
._j 

21,99 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N 	191 

6.11 	Dink u dat persone in die politick benadeel gacv'z word omdat hulle nie 

'n televisiepersooniikhcid het nie? 

In figure 5.56 en 6.57 Ican gesien word dat die respondente (as .geheel 

en ook ingedeel in groepe volgens voornerne om 'n stel aan te sicaf of 

nie) nie geweet het wat die uitwerking van televisie in hierdie verband 

sal wees nie. 	Gegewens uit ender lande is teenstrydig en dit wil 

voorkom asof die medium slegs 'n geringe invloed op sorrmnige politieke 

gebeure kan he. 	So het Hallorap (1965) in Engeland bevind dat die 
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konnis van polit:.eke s}o duurtc]visiu verhoo is,, iriaar ook da 

die houdings en sternkeuses van ki coors nic be:tnvloed is nie. 	Volgens 

Katz (1971) Ron telcvisie egtei' wel somrnio mense se Rouses bev1oed. 

In die VSA hot televisie veroorsaolc dat vorkiesingstoesprake korter 

geword het (Chester, Gnrrison en Willis, 1971), en gevoiglik is 

pOiit.ci bovoordool wat hul soak kurt on kragtig kari stel. 	Volgens 

Belson (1957) hot televisie nasionalisme in Engeland bevordercJeurdat 

die nasie meer dour nasionale gebeure saarngetrek word as voorheen 

l3lurnler (1970) Ron egter goen bewyse vinci dat diebeeld van politieke 

figure in Engeland enigoins skade gely het as gevoig van hul optredes 

cor te].evisie nie. 

FIGUUR 6.56 

STEEKPROEF SE VERWAGTING TEN OPSIGTE VAN DIE VERMOE VAN TELEVISIE OM 

PERSONE IN DIE POLITIEK TE BENAIJEEL 

(N = 	2 	500) 

Jo 37,04 

N ee - 37,36 

Weet nie J 24,88 

Ongespesifiseerd 0,72 
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FIGUL!R 6,57 

TELEVISIE SE VEPWAGH VEIMUE OM PEIS0NE IN L1IE POLITIEK TE BENADLEL 

VOLGENS DIE VOORNEME OM 'N STEL MN TE SKAF OF NIE 

IT.II_TTL•IT±1T 
Aanska-F1>' 1 38,00 

Nie aanskaf nied Ja J 347 

Wet nia 29,84 

Aanskaf 39,41 

Nee Nie aanska•F nic 28,96 

eet nc j 26,70 

Weet nie. Aans 1caf 	. 22,59 

ongespesi- Nie aankaf Flie 36,29 

fiseerd Weet nie  43,46 

(x) 	N = 2 050 

(xx) 	N = 259 

(xxx) N = 191 

6.12 	Kan u aan enige belangrike uii.,erking(s) Van televisie dink wat 

nie reeds genoern is nie? 

In die onderstoande lys kari gesien word dat die meeste responderite nie 

aari enige verdere uitwerkings kon dink nie. 	Die totaal (N) vir die 

persentasies was in al die gevalle gelyk aan 2 500. 
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AntoorU 
	

Person Lasie 

0ngeesi1iord, 	goon voorsLe]. 	 • 92,16 

flit sal bad1endo3 On OULS bOVaOrdDO] 1,52 

flit sal 	luih3id vorooi'saak 1,52 

Dit 	sal 	mense 	stimu].eer 	oni 	to 	dink ...................... 1,16 

flit 	sal 	flLIIJS belngritcer iwiak 	(maL.r geloof•aai'dig op 

televisie 	as 	nor 	die 	radio) ............................. 1,16 

Me.nse 	sal 	tuis 	mincior 	gesol 	.............................. 0,44 

Mense 	sal 	moor 	tuisbly .................................. 0,32 

flit 	sal 	mense 	so 	o 	a-f-Fekteer ............................ 0,28 

Kerkbesoelc 	sal 	a-Fneem ................................... 0,28 

flit sal geleentlieid bled vir propaganda cii indoktrinasie 0,20 

Daar sal 	minder padongelukke woes ....................... 0,10 

flit sal 	die monse se leefwyse en kultuur be:tnvloed ...... 0,12' 

Verliee 	vir ander soorte 	vormaak ........................ 0,1 2  

flit sal die pryse en verkope van sekere artikels 

betnvloed ............................................... 0,08 

flit sal 	die 	Republiek meer aantreklik maak .............. 0,08 

Dit 	sal 	huise 	so 	dakke 	ontsier .......................... 0,0 4  

Ander ................................................... 0,36  

6.13 	Het it enige voorstcl(Ze) hoe om enige van die moontlike nadelige 

uitwerkings van televisie te verminder? 

Die antWoorde op hierdie vraag word in d:Le ondersteande lys aangegeo, 

asook die persentasle (van die 2 500 respondente) wat met elke 

antwoord verband hou. 	Die twee voorstelle wat die meeste voorgekom 

hot, was om gocie programme dour middel van beheer to verkry, en 
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Offi Lelevis - iii:sndings nt op sekere Lye to laat geskied. Vier 

ult elke vyf ropondente kon egtor goon voorte1 meak rile. 

Antwoord 
Persentaslo 4. ..... 

0ngespeslfiseoi', 	goon 	voorstel......................... 80,52 

Gebrulk beheer,  orn goele programme to verry 	............ 10,68 

Saai 	net 	op 	sekoro 	tye 	ult ...................... . ......... 5,21) 

• 	 Ouors 	moot boheer oor 	kindors 	ultooferi ............ 0,56 ....... 

SelfdisslpJJ.np ........................................ 0,28 

Strong 	huurkoopmaatreis ................................ 0,20 

Televisle moot vry van allo politloke verblnteriissc 

gehouword.................... .........................., 0,20 

Opnames of navorsing onder publiek moet godoen word sodat 

• 	 laasgenoerndes so idees 	'n io1 	ken speel ................ 0.12 

Voorligting In verband met moontilke nadoilge 	gevolge 

van 	televisle 
........ ............. . ........... 

, . . . . . . . . , 0,12 

Saai 	hoofsaakllk 	net 	iigte programme 	ult ............... 0,12 

e1de1Ike huip can liggame wat deu' televisie benadeel 

word................................................... 0,01 

Ander.  ................................................... 
1,96 
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